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Αθήνα, σήµερα στις 4 Νοεµβρίου 1998, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
19.39' συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου
η Βουλή σε ολοµέλεια, για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του
Προέδρου αυτής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η

ΕΙ∆ΙΚΗ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ
της Ολοµέλειας της Βουλής αφιερωµένη στη µνήµη του Γεωργίου
Παπανδρέου, 30 χρόνια από το θάνατό του 1968-1998, σύµφωνα
µε την ειδική ηµερήσια διάταξη.
Τις πρωινές ώρες της 1ης Νοεµβρίου 1968, ο Γεώργιος
Παπανδρέου, ο µεγάλος µαχητής της ∆ηµοκρατίας και δεσµώτης
τότε της δικτατορίας, άφησε σε ηλικία ογδόντα ετών, την τελευταία
πνοή του στον "Ευαγγελισµό".
Η ηµέρα της παλλαϊκής του κηδείας, στις 3 Νοεµβρίου, έχει
καταγραφεί στην ιστορία ως η ύστατη προσφορά του στον αγώνα
για την αποκατάσταση της ∆ηµοκρατίας.
Σήµερα, τριάντα χρόνια µετά, και εκατόν δέκα χρόνια από τη
γέννησή του στο Καλέντζι Αχαΐας, στο τέλος της χιλιετίας, θα έλεγα
ότι βρισκόµαστε σε µια προνοµιακή σχεδόν ιστορική απόσταση για
να αποτιµήσουµε την ιστορική συµβολή του, έτσι ώστε ο
υποκειµενισµός της επικαιρότητας να µην αλλοιώνει την κρίση µας,
ενώ οι ζωντανές µνήµες των βιωµάτων που διατηρούµε, να
λαξεύουν τη µοναδικότητα της ιστορικής προσωπικότητάς του.
Ο κύκλος της ζωής του περιλαµβάνει το µεγαλείο και την αθλιότητα
του σύγχρονου ελληνισµού. Η συµβολή του υπήρξε καθοριστική για
την αύξηση του µεγαλείου και τον περιορισµό της αθλιότητας. 'Ετσι
δεν είναι τυχαίο ότι τα σηµαντικότερα γεγονότα της ζωής του
Γεωργίου Παπανδρέου συµπίπτουν µε τις σηµαντικές καµπές της
σύγχρονης ελληνικής ιστορίας.
Ο Γεώργιος Παπανδρέου γεννήθηκε µε το τάλαντο και τη δωρεά του
λόγου και το επένδυσε µε τον πλούτο των γνώσεων που απέκτησε
και τον κατέθεσε στις µεγάλες πνευµατικές πηγές του λαού µας.
Μερικοί επιχείρησαν να περιορίσουν την αξία αυτού του λόγου στο
επίπεδο µιας απατειλής ενδεχοµένως ρητορικής τεχνικής. Αυτό είναι
µεγάλο λάθος, πολιτισµικό, πολιτικό, ιστορικό.
Ο λόγος του Γεωργίου Παπανδρέου είχε ταυτότητα. Συνδύαζε τη
δωρική απλότητα και την αττική καλαισθησία. Κυρίως όµως ο λόγος
του ήταν πολιτικό και ιστορικό εργαλείο. Με το λόγο του
συµπύκνωνε τα αιτήµατα των καιρών, ενθάρρυνε τη στράτευση του
λαού και καθόριζε τους αταλάντευτους στόχους των µεγάλων
λαϊκών αγώνων.
Ο λόγος του Γεωργίου Παπανδρέου επέτρεψε στο λαό και ιδιαίτερα

στου νέους της εποχής να κοινωνήσουν στις βαθύτερες ιστορικές
αλήθειες που λέξεις που είχαν ταυτοχρόνως και ιστορική φόρτιση
και καθηµερινό περιεχόµενο.
'Οταν µπροστά σε χιλιάδες λαού διατύπωνε το ερώτηµα: "Ποιος
κυβερνά αυτόν τον τόπο, ο λαός ή ο Βασιλεύς;", δεν χαρακτήριζε
απλά τη µεγάλη πολιτειακή διαπάλη που κράτησε στη χώρα µας
πάνω από έναν αιώνα. Ταυτοχρόνως, οριοθετούσε ιστορικά τις
πολιτικές συµµαχίες και αναδείκνυε το λαό σε ενεργό, οµιλούντα,
πρωταγωνιστή της ιστορίας µας.
'Οταν διακήρυττε: "∆εν κάνουµε επιλογή τυράννων, αρνούµεθα την
τυραννία", δεν αφόριζε τους αντιπάλους του. Εντύπωνε συγχρόνως
τον κανόνα της ιστορικής του συµπεριφοράς που ποτέ δεν
παραβίασε.
'Οπως θα εκθέσω στη συνέχεια, υπήρξε αντίπαλος και δεσµώτης,
όπως επί λέξει έλεγε, όλων των τυραννικών καθεστώτων, είτε
εσωτερικής είτε ξένης κατοχής.
Ο Γεώργιος Παπανδρέου έδωσε ένα πρώτο δείγµα του πολιτικού
του λόγου ως νεαρός φοιτητής στο Βερολίνο τον Ιανουάριο του
1914, µε την προσφώνησή του προς τον Ελευθέριο Βενιζέλο, που
δικαιολογηµένα τον εντυπωσίασε: "Για να µείνωµεν νικηταί, πρέπει
να συγκεντρώσωµεν όλας τας δυνάµεις προς µεταβολήν της κοινής
µας αισιοδοξίας εις ώριµον, θετικήν εργασίαν. Οφείλοµεν να
συµπληρώσωµεν την πολεµικήν, µε ειρηνικήν νίκην". 'Ηταν µερικά
από τα λόγια του φοιτητή τότε Γεωργίου Παπανδρέου προς τον
Εθνάρχη Ελευθέριο Βενιζέλο.
Ο Γεώργιος Παπανδρέου γοήτευσε τους δικαστές και ενόρκους του
κακουργιοδικείου Λαµίας, όταν υπερασπίστηκε τον Αλέξανδρο
Παπαναστασίου, που αποτόλµησε τη δηµοσίευση του
"∆ηµοκρατικού Μανιφέστου" το Φεβρουάριο του 1922. "Η πολιτική
γνώµη δεν είναι µόνο δικαίωµα, αλλά και καθήκον και σε κρίσιµους
καιρούς, επιταγή εθνικής συνειδήσεως".
Προκάλεσε ενθουσιασµό και γέµισε το λαό µε ελπίδες µε τον
ιστορικό λόγο της απελευθέρωσης, τον οποίο εκφώνησε στις
18.10.1944 προς το λαό της Αθήνας στην Πλατεία Συντάγµατος:
"Ο αγών συνεχίζεται. Η κυβέρνησις λογοδοτεί στο λαό. Η εθνική
απελευθέρωση αποτελεί την αρχή της εθνικής µας ολοκλήρωσης.
Νέος κόσµος θα υψωθεί από τα ερείπια. Θα υπάρξει ελεύθερο
ελληνικό κράτος, κράτος δικαίου, όπου κύριος θα είναι ο νόµος. Θα
γίνει συνείδησις και πράξις ότι ο στρατός δεν ηµπορεί να ανήκει
ούτε εις τα πρόσωπα, ούτε εις κόµµατα. Ανήκει µόνον εις την
πατρίδα και υπακούει µόνο εις τας διαταγάς της κυβερνήσεως. Η
ηγέτις τάξις κατά ένα µεγάλο µέρος δεν απεδείχθη άξια του λαού. Οι
ένοχοι θα τιµωρηθούν. Ο λαός ανακτά τας ελευθερίας του. Μόνο η
Εθνική 'Ενωσις ως Κυβέρνηση" -στην οποία συµµετείχαν τότε



642 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

όλες οι πολιτικές δυνάµεις- "σώζει. Λαέ των Αθηνών, εορτάζοµεν
σήµερον την Ανάστασιν".
Το ότι ο λόγος εκείνος δεν επαληθεύθηκε από τα δραµατικά
γεγονότα, που επακολούθησαν, δεν τον καθιστά κενό ιστορικού
περιεχοµένου. Αντιθέτως, αποτελούσε -όπως απέδειξαν τα
γεγονότα και στη χώρα µας, αλλά και των εποµένων δεκαετιών
διεθνώς- τη µόνη ρεαλιστική ιστορικά πρόταση διεξόδου από το
αδιέξοδο των εµφυλίων παθών, αλλά και των ερειπίων του
πολέµου. Αποτελεί το µέτρο κρίσης των λαθών, που πολλοί µετά
από αυτόν διέπραξαν.
Ο γιος του ταπεινού και φτωχού λευίτη από το Καλέντζι, δεν
µπορούσε παρά να δανειστεί από την ίδια πνευµατική
παρακαταθήκη, όταν κατήγγειλε τη δικτατορία των συνταγµαταρχών
µε το µαγνητοφωνηµένο µήνυµα, που µεταδόθηκε από το BBC στις
21 Απριλίου 1968, την πρώτη µαύρη επέτειο:
"Η ηµέρα της Αναστάσεως του Κυρίου συµπίπτει εφέτος µε την
επέτειο της σταυρώσεως του λαού µας". Ο Γεώργιος Παπανδρέου
ήταν παρών σε όλους τους αγώνες του λαού µας. ∆εν εγνώρισε και
δεν γεύθηκε ούτε ένα διάλειµµα. Γι' αυτό και κατέβαλε
αδιαµαρτύρητα το τίµηµα της στέρησης της ελευθερίας του, των
πολλών εξοριών του, των πάµπολλων διώξεών του, των
αναρίθµητων απειλών κατά της ζωής του.
Το 1907 πρωτοστατεί σε φοιτητική εξέγερση, συλλαµβάνεται και
προφυλακίζεται για είκοσι επτά ηµέρες στις Φυλακές Αβέρωφ. Τις
φυλακές Αβέρωφ έµελλε να επισκεφθεί και άλλες φορές στη
συνέχεια.
Τον Απρίλιο του 1921 δηµοσιεύει τολµηρό άρθρο στην "ΠΑΤΡΙ∆Α"
µε τίτλο "Ο Βασιλεύς και το 'Εθνος", µε το οποίο ζήτησε την
παραίτηση του Κωνσταντίνου.
Καταδικάζεται από το στρατοδικείο της Αθήνας σε δεκαοκτώ µήνες
για να αποφυλακιστεί µετά από τετράµηνη κράτηση.
Τον Ιούλιο του 1921 γίνεται η πρώτη απόπειρα δολοφονίας του.
Η αντίδρασή του: "Ηµπορούν βεβαίως, όπως µας ετραυµάτισαν
χθες, αύριο να µας φονεύσουν. ∆εν θα κατορθώσουν όµως ποτέ να
φονεύσουν την ιδέα και την αλήθεια".
Με τη δικτατορία Παγκάλου φυλακίζεται στο Ναύσταθµο ως
πολέµιος του καθεστώτος για τρεις µήνες και µετά εκτοπίζεται στη
Νάξο µαζί µε τους Καφαντάρη και Μιχαλακόπουλο.
Τάσσεται κατά του κινήµατος της 1ης Μαρτίου 1935 και εξορίζεται
στη Μύκονο. Αρνείται -και είναι ο µόνος από τα αστικά κόµµατα- την
παροχή ψήφου εµπιστοσύνης ή ανοχής στην Κυβέρνηση Μεταξά
και δύο χρόνια αργότερα κυκλοφορεί προκήρυξή του χλευαστική για
τη δικτατορία της 4ης Αυγούστου, για να εξοριστεί αµέσως µετά στα
Κύθηρα και µετά στην 'Ανδρο.
Ευρισκόµενος εν εξορία απευθύνεται στο Μεταξά ευθύς ως
πληροφορείται την κήρυξη του πολέµου µε επιστολή την οποία το
καθεστώς δεν δηµοσιοποίησε, όπως έκανε µε δηλώσεις άλλων
ηγετών και κοµµάτων. Αντιθέτως την κατακράτησε ο Υπουργός
Ασφαλείας Κώστας Μανιαδάκης.
Η επιστολή αυτή, που έρχεται εις φως για πρώτη φορά σήµερα, έχει
ως εξής:

"28.10.40
Κύριε Πρόεδρε, είµαι βαθύτατα συγκεκινηµένος από την σηµερινήν
απόφασιν της Ελλάδος να επαναλάβει εναντίον των βαρβάρων το
θαύµα του Μαραθώνος. Πιστεύω ακραδάντως ότι ο αγών θα είναι
νικηφόρος, αλλά και πιστεύω ακόµη ότι η ηρωική απόφασις του
'Εθνους, λαµβανοµένη ευτυχώς εις µίαν κρίσιµον καµπήν του
παγκοσµίου πολέµου κατά την οποίαν πολλαί αποφάσεις φαίνονται
µετέωροι, είναι προορισµένη να ασκήση αποφασιστικήν επίδρασιν
ακόµη και διά την τελικήν αυτού έκβασιν διά την οριστικήν
επικράτησιν του ανθρωπισµού και της ελευθερίας. Ο αγών είναι
ιερός και πρόκειται να κρίνει διά µακρούς αιώνας του µέλλοντος την
τύχην του 'Εθνους. Κάτω από την σηµαίαν του οφείλουν να ταχθούν
όλοι ανεξαιρέτως οι 'Ελληνες. Θέτω τον εαυτόν µου εις την διάθεσιν
της πατρίδος διά πάσαν υπηρεσίαν.

Μετά τιµής
Γ. Παπανδρέου
(Υπογραφή)"

Από κάτω σηµειώνεται ιδιοχείρως: "Εντολή κυρίου Προέδρου,
ετηλεφώνησα αυτώ ευχαριστών". Υπογράφει ο Κώστας
Μανιαδάκης.
Την επιστολή αυτή έδωσε ο ίδιος σε φίλο του και παλαιόν φίλον του
Γεωργίου Παπανδρέου -οι παλαιότεροι θα τον ενθυµούνται- τον
Νίκο Αργιάννη, ο οποίος δεν ζει τώρα. Την έδωσε στον Ανδρέα
Μοθωνιό, ο οποίος και την έφερε προχθές για την 'Εκθεση, που στη
συνέχεια θα δούµε στο Περιστήλιο.
Μετά την ιταλική κατοχή συλλαµβάνεται και φυλακίζεται από τις
ιταλικές αρχές κατοχής για τρεις µήνες στις Φυλακές Αβέρωφ.
Συλλαµβάνεται τέλος, από τους πρώτους κατά την επιβολή του
πραξικοπήµατος της 21ης Απριλίου και είκοσι µέρες αργότερα
µετάγεται και περιορίζεται αυστηρά στο σπίτι του στο Καστρί για να
δραπετεύσει οριστικά και θριαµβευτικά από τους συνταγµατάρχες
την 1η Νοεµβρίου 1968, µε το θάνατό του.
∆εν είναι αναγκαίο να αναφερθώ σε όλα τα αξιώµατα και το έργο
στους διαφόρους τοµείς που κατέλαβε και δηµιούργησε ο Γεώργιος
Παπανδρέου.
Ο ίδιος στο ιστορικό Συµβούλιο του Στέµµατος στις 2 Σεπτεµβρίου
1965, σχεδόν αυτοβιογραφικά, προχώρησε σε µία πρωτότυπη
πρόσθεση των χρόνων ενασχόλησής του µε την πολιτική.
"Εις τα µακρά έτη του δηµοσίου µου βίου µόνον έξι χρόνια µετείχον
εις κυβερνήσεις, σαράντα χρόνια µετείχον µόνον εις αγώνες. Αυτό
είναι µία ένδειξις ότι τα κριτήρια της πολιτικής µου ζωής δεν ήταν η
φιλαρχία, αλλά ο αγών, η ιδέα".
Κρίνω όµως, χρήσιµο να κάνω τις ακόλουθες σχετικές αναφορές.
Υπηρέτησε το 1930 έως το 1932 ως Υπουργός Παιδείας στην
Κυβέρνηση Ελευθερίου Βενιζέλου.
Επί τριάντα συνεχείς µήνες επιτελεί τεράστιο έργο, για το οποίο οι
πιο σηµαντικοί πνευµατικοί άνθρωποι του καιρού του, έχουν δώσει
τις πιο αψεγάδιαστες ιστορικά µαρτυρίες.
Το 1935 ιδρύει το ∆ηµοκρατικό Κόµµα που αργότερα µετανόµασε
σε ∆ηµοκρατικό Σοσιαλιστικό Κόµµα. Ο Γεώργιος Παπανδρέου
ήταν έτσι ο πρώτος που εισήγαγε τον όρο και το αίτηµα του
∆ηµοκρατικού Σοσιαλισµού στο ελληνικό πολιτικό σύστηµα.
Στις 26 Απριλίου 1944 ορκίζεται Πρωθυπουργός στην εξόριστη
ελληνική κυβέρνηση στο Κάϊρο. Πρωταγωνιστεί στις εξελίξεις και
στις αποφάσεις στο συνέδριο του Λιβάνου.
Στις 24 Μαίου 1944 αναλαµβάνει Πρωθυπουργός στην Κυβέρνηση
Εθνικής Ενώσεως, για να παραιτηθεί στις 31 ∆εκεµβρίου 1944 µετά
τα δραµατικά γεγονότα του µηνός εκείνου.
Το Σεπτέµβριο του 1961 υπό την ηγεσία του ιδρύεται η 'Ενωσις
Κέντρου και στις 31 Οκτωβρίου 1961, δύο ηµέρες µετά τις εκλογές,
ξεκινά µε την πρωτοπορεία των νέων τον ανένδοτο αγώνα.
Στις εκλογές της 3ης Σεπτεµβρίου 1963 η 'Ενωση Κέντρου
αναδεικνύεται πρώτο κόµµα µε 42% του εκλογικού σώµατος και ο
Γεώργιος Παπανδρέου ορκίζεται για δεύτερη φορά Πρωθυπουργός.
Στις εκλογές της 16ης Φεβρουαρίου 1964 η 'Ενωση Κέντρου
συγκεντρώνει το 53% των ψήφων και ο Γεώργιος Παπανδρέου
ορκίζεται για τρίτη φορά Πρωθυπουργός της χώρας και ξεκινά µια
σηµαντική προσπάθεια εκσυγχρονισµού και εκδηµοκρατισµού της
δηµόσιας ζωής µε σαφή, όπως προκύπτει από τις προγραµµατικές
του δηλώσεις, τον προσανατολισµό προς το όραµα τότε της
Ενωµένης Ευρώπης.
"Η Κυβέρνηση" -λέει στις προγραµµατικές του δηλώσεις- "θα
καταστήσει ενεργόν την παρουσία της Ελλάδος εις αυτήν την
Ευρώπη. ∆ιαµόρφωσις της ηνωµένης οικονοµικώς Ευρώπης είναι
συνέπεια αναπότρεπτος των συγχρόνων επαναστατικών εξελίξεων
εις την πολιτικήν και την τεχνικήν".
Στις 15 Ιουλίου της εποµένης χρονιάς ο Πρωθυπουργός Γεώργιος
Παπανδρέου καταργείται πραξικοπηµατικώς από τον τότε Βασιλιά
Κωνσταντίνο πρν υποβάλλει τυπικά την παραίτησή του.
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Η λήξη της θητείας του, ως Πρωθυπουργού, είχε προδιαγραφεί από
τον Ιούνιο του 1964, όταν κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στην
Αµερική και της συνάντησής του µε τον τότε Πρόεδρο Τζόνσον
απέκρουσε τις έντονες πιέσεις να αποδεχθεί η Ελλάδα διµερείς
διαπραγµατεύσεις µε την Τουρκία για την Κύπρο, ερήµην και
προφανώς εις βάρος του Κυπριακού λαού και της ηγεσίας του.
Χαρακτήρισε ο ίδιος, ως τελεσίγραφο την απειλή, ότι οι Ηνωµένες
Πολιτείες της Αµερικής δεν θα επέµβουν, αν οι Τούρκοι
αποφασίσουν να εισβάλουν στην Κύπρο. "Τοιαύτα τελεσίγραφα έχει
λάβει η Ελλάς από τον φασισµόν και ναζισµόν" απαντάει
επιγραµµατικά στον Πρόεδρο Τζόνσον, παρουσία των µελών και
των δύο αντιπροσωπειών, γεγονός που εξόργισε τόσο τον Πρόεδρο
Τζόνσο, ώστε να εκτραπεί σε χυδαίους χαρακτηρισµούς και ύβρεις,
όχι παρουσία του βεβαίως, εναντίον του Γεωργίου Παπανδρέου.
"Οφείλω να σας δώσω την απάντηση, την οποία υπαγορεύει η
ιστορία και η τιµή του 'Εθνους. 'Οχι". Αυτό απήντησε εις τον
Πρόεδρο Τζόνσον ο Γεώργιος Παπανδρέου, ως Πρωθυπουργός
της Ελλάδος.
Αυτή η ιστορική αναδροµή ίσως δεν ανήκει στις προτεραιότητες των
ενδιαφερόντων της νεότερης γενεάς. Θα έπρεπε, όµως.
Με ιδιαίτερη έγνοια ειλικρινώς για τις ιστορικές ανάγκες της, οφείλω
να προβώ σε κάτι τολµηρότερο. ∆εν αποκλείω τις διαφωνίες ή και
τις αντιρρήσεις ορισµένων -και ορθές ενδεχοµένως- θέλω, όµως, να
επιµείνω στην πρόταξη της προσφοράς του Γεωργίου Παπανδρέου
στο µεγάλο απολογισµό του αιώνα που φεύγει.
Πρώτα απ' όλα η θεσµική και αγωνιστική του προσφορά στη
δηµοκρατία. Και παρέµεινε σ' αυτό αταλάντευτος µέχρι την
τελευταία του πνοή.
Μολονότι ήταν πολιτικός µε µεγάλη δύναµη ρεαλισµού, δεν
συµφιλιώθηκε ποτέ και µε οποιαδήποτε πρόφαση µε τους
υποψήφιους δικτάτορες, τους οπαδούς των ολοκληρωτικών λύσεων
ή τους κατακτητές. Ορισµένοι επιχειρούν να περιχαρακώσουν την
προσφορά του µε την ιδιαίτερη ανάδειξη της αντιδικτατορικής
κινητοποίησης του λαού µας, µε το θάνατό του. Αυτό δεν είναι
γενναιόδωρο, δεν είναι δίκαιο και δεν είναι αλήθεια. Για πολλά
χρόνια ήταν στη συνείδηση του λαού µας "ο γέρος της
δηµοκρατίας", µε ανατρεπτική πολιτική συµπεριφορά, ιδιαίτερα για
τις γενεές των νέων ανθρώπων.
Η βαθύτερη µεγάλη του προσφορά ήταν οι αγώνες του για την
πατρίδα. Σήµερα γνωρίζουµε -και κανένα αρχείο δεν έχει διαψεύσει-
ότι ως πολιτικός σύµβουλος του Νικολάου Πλαστήρα µετά την
επικράτηση της επανάστασης του 1922, επεδίωξε να µαταιώσει την
εκτέλεση των έξι.
Ειλικρινώς προσπάθησε να αποτρέψει την εµφύλια σύγκρουση που
ξέσπασε στον τόπο µας µε το τέλος του Β' Παγκοσµίου Πολέµου.
'Οσα διακήρυξε, όπως σηµείωσα ήδη, στο λαό της Αθήνας τον
Οκτώβριο του 1944, ήταν ειλικρινή και αποτελούσαν την µόνη
ιστορική πρόταση ειρηνικής -επαναλαµβάνω- εξόδου της χώρας
µας από την καυτή λάβα του πολέµου.
Η πορεία προς τα ∆εκεµβριανά ήταν αθέλητη για το Γεώργιο
Παπανδρέου. Είχε κάνει το παν για να αποτρέψει το µεγάλο κακό.
Είναι πλάνη βαρύτατη όσων ισχυρίζονται το αντίθετο όπως
µαρτυρεί µεταξύ άλλων, και εξ ιδίας αντιλήψεως, ο Παναγιώτης
Κανελλόπουλος.
Τα τραγικά αποτελέσµατα του εµφυλίου πολέµου, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι για την Ελλάδα, δεν οφείλονται µόνο στις ατυχείς
στρατηγικές και τακτικές επιλογές των διαφόρων πολιτικών
ηγεσιών, αµφοτέρων των πλευρών. Οφείλονται κατ' εξοχήν στην
καταλυτική επιρροή του ξένου παράγοντα, ο οποίος κατά
περίπτωση αξιοποίησε αυτές τις επιλογές και εξώθησε συνειδητά
προς την εθνική διαίρεση, προκειµένου να εφαρµοστούν όσα -αυτά
πλέον είναι ιστορικά αποδεδειγµένα- ερήµην του λαού και των
ηγεσιών του, της συνολικής του ηγεσίας, είχαν προαποφασισθεί για
τη διεθνή θέση της χώρας και το εσωτερικό της καθεστώς στο
µεταπολεµικό κόσµο, όπως µε βάση τα δικά τους συµφέροντα και
τις δικές τους ζώνες επιρροής συνδιαµόρφωσαν στις συναντήσεις
τους, διαρκούντος και προς το τέλος του Β' Παγκοσµίου Πολέµου, οι
τρεις ηγέτες των κορυφαίων συµµάχων χωρών.

Η τρίτη µεγάλη προσφορά του Γεωργίου Παπανδρέου, ήταν οι
ιδεολογικοί και πολιτικοί του αγώνες για την ποιότητα και το βάθος
των δηµοκρατικών θεσµών.
Το 1931 στα ιδανικά της δηµοκρατικής παιδείας ανέλυσε το
τρίπτυχο της κοινωνικής, οικονοµικής και πολιτικής δηµοκρατίας.
∆ύο είναι τα ουσιώδη συστατικά της ανθρώπινης ζωής. Το άτοµο
και οµάς. Το άτοµο για να αναπτυχθεί ζητεί ελευθερία. Η οµάς για
να υπάρξει θέλει την τάξη. Το άτοµο διεκδικεί το δικαίωµα, η οµάς
επιβάλλει το χρέος. Είναι προφανές ότι εκείνο το πολίτευµα είναι
άριστο, το οποίο ισορροπεί το άτοµο και την οµάδα. Κατά συνέπεια
συµφιλιώνει το δικαίωµα και την υποχρέωση, την ελευθερία και την
τάξη και το πολίτευµα του µέτρου της ισορροπίας της ανωτέρας
συνθέσεως είναι η δηµοκρατία.
Και ακόµα υπεστήριξε "ο συλλογισµός ότι η δύναµη είναι δίκαιον
είναι συλλογισµός ολοκληρωτικός. Ο συλλογισµός της δηµοκρατίας
είναι αντίστροφος. Το δίκαιον είναι η δύναµις. Ο νόµος γίνεται
δίκαιον όταν εύρη ανταπόκρισιν στη γενική περί δικαίου συνείδησιν.
'Αλλως παραµένει νοµότυπος βία, νοµότυπος αυθαιρεσία".
Σε αυτήν του την προσφορά πολύτιµο κεφάλαιο αποτελεί η
ανάδειξη της δηµοκρατικής παιδείας σε ύψιστη πολιτική και τελικώς
ιστορική προτεραιότητα για τον ελληνικό λαό. Ο ίδιος προερχόµενος
από πολύ φτωχή οικογένεια, είχε βιωµατικά καταλήξει στην ανάγκη
µιας αξιοκρατικής κοινωνίας που σπάει τα ταξικά αδιέξοδα, µέσα
από τη γενναιόδωρη παροχή παιδείας σε όλες τις κοινωνικές τάξεις
του λαού.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν διεκδικώ το ρόλο του ιστορικού.
Σήµερqα ενώπιόν σας έκανα µια κατάθεση µε τη φιλοδοξία της
ιστορικής µαρτυρίας και πρέπει να οµολογήσω και µε κάποια
στοιχεία συναισθηµατισµού. Μπορεί να υπάρξουν συνεπώς
αντιρρήσεις και διαφωνίες.
Θέλω όµως να σας διαβεβαιώσω ότι πιστεύω ο άνθρωπος που
σηµάδεψε την πολιτική µου νεότητα είναι χρήσιµος στην ιστορική
µνήµη και πολύτιµος ως παρακαταθήκη για µας, για τις επόµενες
γενιές.

(Χειροκροτήµατα στην Αίθουσα)
Ο Πρωθυπουργός κ. Κωνσταντίνος Σηµίτης έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, ο Γεώργιος Παπανδρέου υπήρξε µία από τις
σηµαντικότερες πολιτικές φυσιογνωµίες της χώρας. Σφράγισε µε
την συνεχή και αδιάλειπτη παρουσία του, µε το συγκροτηµένο και
άµεσο πολιτικό του λόγο τα κρισιµότερα χρόνια της νεότερης
πολιτικής ιστορίας µας. Στάθηκε ως Γέρος της ∆ηµοκρατίας το
δηµοφιλέστερο σύµβολο των αγώνων του λαού, το δηµοφιλέστερο
σύµβολο για την υπεράσπιση των δηµοκρατικών ελευθεριών.
Αφήνοντας ήδη εποχή στο Πανεπιστήµιο της Αθήνας όπου άρχισε
να διαφαίνεται ο αντιστασιακός χαρακτήρας της ιδεολογίας του
συνέχισε τις µεταπτυχιακές του σπουδές στη Γερµανία, οι οποίες θα
συµβάλουν στη διαµόρφωση της σκέψης του. 'Ετσι, ο Γεώργιος
Παπανδρέου σ'όλην τη διάρκεια της µακράς πολιτικής του
σταδιοδροµίας ήταν πολέµιος του άκρατου νοµικισµού, του άκρατου
φιλελευθερισµού και οπαδός ενός λελογισµένου κρατικού
παρεµβατισµού για λόγους κοινωνικής πολιτικής. 'Ηταν από τους
πρώτους που υποστήριξαν αυτήν την άποψη της πολιτικής στην
Ελλάδα. Συµπορεύεται µε τον Ελευθέριο Βενιζέλο, τους
βενιζελικους παράγοντες της εποχής, βρίσκεται πολύ κοντά στις
αρχές και θέσεις του Αλεξάνδρου Παπαναστασίου και όπως
ακούσαµε τον υπερασπίζεται στην περιβόητη δίκη της Λαµίας,
ύστερα από τη δηµοσίευση του δηµοκρατικού µανιφέστου.
Εκεί στο δικαστήριο έκανε µια ιστορική αγόρευση και διακήρυξε ότι
η πολιτικη γνώµη δεν είναι µόνο δικαίωµα, αλλά είναι και καθήκον
και σε κρίσιµους καιρούς και επιταγή συνείδησης. 'Αλλωστε σε όλην
του τη ζωή κατέδειξε ότι η πολιτική δεν είναι επάγγελµα, είναι
αποστολή.
Ο Γεώργιος Παπανδρέου διαδραµάτισε ως Υπουργός Παιδείας -
ορκίστηκε το 1930- κορυφαίο ρόλο στο χώρο της
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παιδείας, ένα ρόλο που δεν εγκατέλειψε ποτέ. 'Ολοι οι εκπαιδευτικοί
τοµείς και οι σηµαντικότεροι τοµείς των γραµµάτων και των τεχνών,
καθώς και στο σύνολό τους οι σχέσεις κράτους και εκκλησίας
γνώρισαν την αναµορφωτική παρέµβασή του, το µεταρρυθµιστικό
άνοιγµα.
Αναφέρω µερικά από τα πιο χαρακτηριστικά και σηµαντικά έργα
του. 'Οταν έγινε Υπουργός ανέλαβε µια σηµαντική εξόρµηση να
υπάρξουν νέα σχολικά κτίρια. Προώθησε την ανοικοδόµηση τριών
χιλιάδων περίπου κτιρίων µε οκτώ χιλιάδες αίθουσες. Εισήγαγε τη
δηµοτική γλώσσα στις έξι τάξεις του δηµοτικού σχολείου. Στο χώρο
της ανώτερης παιδείας θέσπισε τον πρωτοποριακό για εκείνη την
εποχή νόµο του 1932, ο οποίος αποτέλεσε τη βάση για τη
λειτουργία της ανώτατης παιδείας µέχρι το 1982. Και η ανώτατη
σχολή καλών τεχνών, εδώ στην Αθήνα, είναι δικό του δηµιούργηµα.
Το 1964 επί δικιάς του Πρωθυπουργίας θεσµοθετήθηκε η
εννιάχρονη, από εξάχρονη που ήταν, υποχρεωτική εκπαίδευση για
όλους τους 'Ελληνες, η δωρεάν παιδεία για όλες τις βαθµίδες, δύο
θεσµοί που έγιναν συνταγµατικοί και ισχύουν µέχρι σήµερα.
Στο έργο αυτής της εποχής ανήκουν µεταξύ άλλων η αναµόρφωση
της γενικής εκπαίδευσης, η ίδρυση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, η
εισαγωγή και πάλι της δηµοτικής γλώσσας στην εκπαίδευση και η
ίδρυση δύο νέων πανεπιστηµίων, στα Γιάννενα και στην Πάτρα.
Ο Γεώργιος Παπανδρέου, από την πρώτη στιγµή της ναζιστικής
κατοχής, µετέχει ενεργά στις πρώτες αντιστασιακές κινήσεις. 'Οχι
όµως στο ΕΑΜ του οποίου αρνείται να αναλάβει την ηγεσία που του
είχε προσφέρει ο τότε Γενικός Γραµµατέας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδος Γεώργιος Σάµπος.
Μεταβαίνει στο Κάϊρο το 1944 και όπως ακούσαµε διορίζεται
Πρωθυπουργός. 'Ερχεται πίσω στην Αθήνα και στις 18 Οκτωβρίου
1944 ο αθηναϊκός λαός τον υποδέχεται µε ξέφρενο ενθουσιασµό. Ο
Γεώργιος Παπανδρέου εκφωνεί στην πλατεία Συντάγµατος
µπροστά σε ένα τεράστιο και εκδηλωτικό πλήθος, έναν
βαρυσήµαντο λόγο, ένα λόγο ο οποίος δίνει το στίγµα της εποχής.
Ο διχασµός στη Μέση Ανατολή είχε επιφέρει βαρύτατα πλήγµατα.
Στόχος του Γεωργίου Παπανδρέου ήταν η αναίµακτη
απελευθέρωση. Η στιγµή ήταν αποφασιστική και εκρηκτική. Τις
ώρες εκείνες σηµαντικά πράγµατα ένωναν τους 'Ελληνες, όπως και
σηµαντικά πράγµατα τους δίχαζαν. Ο λόγος του ήταν η πρώτη
δηµόσια έκφραση της ελληνικής κυβέρνησης, της ελληνικής
πολιτείας, σε επίπεδο κορυφής. 'Οφειλε να διατρανώσει τα
συνεκτικά και να υποβαθµίσει εκεινα τα στοιχεία τα οποία ήταν
διχαστικά. Κάθε έννοια που χρησιµοποιήθηκε σε αυτό το λόγο αλλά
και κάθε έννοια που περιλήφθηκε σε αυτό το λόγο ήταν ιστορικός
χειρισµός. Η τραγωδία των ∆εκεµβριανών που επακολούθησε,
ανέτρεψε κάθε προοπτική λειτουργίας του κράτους δικαίου,
προοπτική αποκατάστασης της λαϊκής κυριαρχίας και εµπέδωσης
της εθνικής οµοψυχίας.
'Ενας άλλος σταθµός ήταν οι αµφιλεγόµενες εκλογές του 1961, οι
οποίες αποτέλεσαν τότε ένα σοβαρότατο πλήγµα για τους
κοινοβουλευτικούς θεσµούς. 'Ηταν όµως σταθµός για την πολιτική
σταδιοδροµία του Γεωργίου Παπανδρέου.
Ο Γεώργιος Παπανδρέου, ως Αρχηγός της 'Ενωσης Κέντρου,
έστειλε δέκα µέρες πριν απο την εκλογική αναµέτρηση
τηλεγραφήµατα, ζητώντας αντίσταση κατά της βίας. Είναι η ώρα του
1-1-4, η µεγάλη ώρα του Γεωργίου Παπανδρέου. Παρά τη µεγάλη
ηλικία του, αξιοποιεί την ευκαιρία που του παρέχει η συγκυρία,
καταφεύγει στο λαό, περιοδεύει σε όλην την Ελλάδα, εκφωνώντας
τους πιο εµπνευσµένους λόγους της πολιτικής ζωής του, λόγους
άµεσους, όπου η επικοινωνιακή λειτουργία της γλώσσας βρίσκει την
ολοκλήρωσή της. Οι πολιτικοί του λόγοι, η ρητορική του δεινότητα
συσπειρώνουν τη νεολαία, αφυπνίζουν και κινητοποιούν την
ύπαιθρο.
Το παλλαϊκό αίτηµα για δηµοκρατία συνδέεται άρρηκτα µε τα
αιτήµατα των ευρύτερων λαϊκών δυνάµεων για πολιτικές και
κοινωνικές µεταρρυθµίσεις, διαβρώνοντας έτσι τα ερείσµατα της
µετεµφυλιακής πολιτικής εξουσίας.
Ο Γεώργιος Παπανδρέου καταξιώνεται στην συντριπτική συνείδηση

του ελληνικού λαού ως ο Γέρος της ∆ηµοκρατίας. Το 1964, µετά την
εκλογική αναµέτρηση του 1963, έρχεται η εντυπωσιακή νίκη. 'Οµως
αµέσως µετά την περιφανή εκλογική νίκη θα αρχίσουν τα
προβλήµατα. Η Κυβέρνηση του Γεωργίου Παπανδρέου δεν θα
προλάβει να ολοκληρώσει το έργο της γιατί θα υπονοµευθεί
συστηµατικά από δυνάµεις ορατές και αόρατες, εγχώριες και
αλλοδαπές αλλά και από τους ίδιους τους κόλπους της 'Ενωσης
Κέντρου. Η 'Ενωση Κέντρου της εποχής ήταν ένας αστικός
κοµµατικός χώρος και εξέφραζε την ανάγκη της δηµοκρατίας,
κοινωνικής δικαιοσύνης και εκσυγχρονισµού της κοινωνίας, ανάγκη
που αισθάνονταν ευρύτατες λαϊκές τάξεις, εργάτες, αγρότες,
υπάλληλοι, µικροεπαγγελµατίες, φοιτητές.
Η επικέντρωση των αγώνων της περιόδου '61-'65 σε πολιτικά -
θεσµικά αιτήµατα αντιστοιχεί στα ενδιαφέροντα του ΕΑΜογενούς
κοινωνικού µετώπου.
Η προβολή στόχων όπως η µείωση του ασφυκτικού ειδικού βάρους
του στρατού στο πλαίσιο των κρατικών δοµών, η χαλάρωση του
αντιδηµοκρατικού οπλοστασίου, η άσκηση αναδιανεµητικών
λειτουργιών, ανταποκρίνονταν στο αίτηµα για παρουσία και
συµµετοχή των λαϊκών µαζών στην οικονοµική και κοινωνική
εξέλιξη. Αυτές πρωτίστως ενδιέφεραν και αφορούσαν αυτοί οι
στόχοι.
Το εγχείρηµα του εκσυγχρονισµού την εποχή εκείνη απαιτούσε µία
σειρά από πρωτοβουλίες, ώστε να καταστεί δυνατό να προωθηθεί η
δηµοκρατία και να αποτραπούν ταυτόχρονα οι αντιδράσεις, οι
τάσεις διατήρησης των αδιεξοδικών µετεµφυλιακών δοµών, οι
οποίες στο πολιτικό επίπεδο ήταν ακόµα κυρίαρχες. Η ισορροπία,
την οποία επεδίωξε ο Γεώργιος Παπανδρέου, αποδείχθηκε µετά
από σύντοµο διάστηµα τρωτή. Το εγχείρηµά του υπονοµεύθηκε και
µαταιώθηκε.
Το κεντρικό σηµείο της εκσυγχονιστικής στρατηγικής, το σηµείο στο
οποίο εκφράστηκαν οι πιο έντονες αντιδράσεις, οι οποίες και
οδήγησαν στην πολιτική κρίση, ήταν η προσπάθεια βαθµιαίας
αναδιάρθρωσης της ισορροπίας δυνάµεων µέσα στο κράτος. 'Ενα
κράτος του οποίου το Σύνταγµα του '52 περιείχε σε εµβρυακή
µορφή κάποια στοιχεία κράτους δικαίου και εν γένει ένα σύστηµα
κανόνων δικαίου ελλειµµατικό. 'Ενα κράτος αυταρχικό,
συγκεντρωτικό, µε µία διοίκηση απρόσιτη στον πολίτη, µε
στεγανοποιηµένους µηχανισµούς καταστολής, συνεπικουρούµενους
από παρακρατικές παραφυάδες που ενίοτε το υποκαθιστούσαν.
Τα Ιουλιανά το '65 επιβεβαίωσαν, αλλά αυτήν τη φορά µε τραγικές
συνέπειες στον τόπο, την αµετανόητη πρακτική των ανακτόρων να
παρεµβάλονται, να αλλοιώνουν ή να µηδενίζουν τον
αντιπροσωπευτικό και δηµοκρατικό χαρακτήρα του πολιτεύµατος,
να αµφισβητούν τη νοµιµοποιητική βάση της δηµοκρατικής
κυβέρνησης.
Τότε ο Γεώργιος Παπανδρέου µε τις επιστολές του προς το βασιλιά,
το διάγγελµά του καταγγελίας του βασιλικού πραξικοπήµατος και
τους εµπνευσµένους πολιτικούς του λόγους στις µεγαλειώδεις
συγκεντρώσεις που επακολούθησαν στην Αθήνα και σε πολλές
πόλεις της Ελλάδος, αναδείχθηκε ο εγγυητής της δηµοκρατικής
νοµιµότητας, έγινε ο εκπρόσωπος της οµαλής λειτουργίας του
κοινοβουλευτικού πολιτεύµατος, εξέφρασε και πάλι αυτό που ήθελε
ο λαός για τη λειτουργία της δηµοκρατίας.
Η συνέχεια είναι γνωστή. Η χούντα, η σύλληψη και ο θάνατος. Το
ξέσπασµα ενός εκατοµµυρίου λαού στην πάνδηµη κηδεία του θα
αποτελέσει το πρώτο ηχηρό ράπισµα εναντίον της χούντας των
συνταγµαταρχών.
Ο Γεώργιος Παπανδρέου, στο φέρετρο του οποίου ακούµπησε
εκείνο το πρωί της 3ης Νοεµβρίου 1968 όλη η Ελλάδα,
τοποθετήθηκε οριστικά και αµετάκλητα στο πάνθεον των αθανάτων
για την πίστη του στην Ελλάδα, για την αταλάντευτη προσήλωσή
του στις αρχές της δηµοκρατίας, της κοινωνικής δικαιοσύνης και της
ισότητας.
Ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα στην Αίθουσα)
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Αρχηγός της
Αξιωµατικής Αντιπολιτεύσεως και Πρόεδρος της Νέας ∆ηµοκρατίας
κ. Κώστας Καραµανλής έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Βουλή τιµά σήµερα
το Γεώργιο Παπανδρέου. Τον εµπνευσµένο ρήτορα Γεώργιο
Παπανδρέου. Το µεγάλο δηµοκράτη Γεώργιο Παπανδρέου. Το
ρήτορα του οποίου ο πολιτικός λόγος είχε και έχει διαχρονική αξία.
'Ενας πολιτικός λόγος µε νοήµατα, που ξεπερνούν κατά πολύ την
εποχή του.
Το δηµοκράτη Γεώργιο Παπανδρέου, που υπήρξε αντίπαλος κάθε
µορφής ολοκληρωτισµού. 'Οποιο χρώµα και να είχε αυτός ο
ολοκληρωτισµός, θα έβρισκε απέναντί του το Γεώργιο Παπανδρέου.
Πολιτικοί, όπως ο Γεώργιος Παπανδρέου, σφράγισαν την πολιτική
µας ιστορία µε θέσεις και απόψεις, που διεύρυναν τις ατοµικές
επιλογές, τις ατοµικές ελευθερίες, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τη
φιλελεύθερη πολιτική της πατρίδας µας.
Ειδικά τούτη την ηµέρα, καθώς στρέφουµε το βλέµµα στη σηµαντική
ιστορική διαδροµή ενός πολιτικού ηγέτη, γίνεται φανερό πόσο
έχουµε -και ως έθνος και ως σύγχρονοι πολίτες και ως πολιτικοί του
σήµερα- υπερβεί τους διχασµούς του παρελθόντος. Και τους
έχουµε υπερβεί, κόντρα σε ανακλαστικά άλλων εποχών, που
επιµένουν σε στείρες αγκυλώσεις. ∆εν πάει πολύς καιρός µάλιστα,
που αντιµετωπίζαµε, µε τους παραµορφωτικούς φακούς του
φανατισµού, σηµαντικές ιστορικές πολιτικές προσωπικότητες. Αυτές
ακριβώς που, επειδή ήσαν σηµαντικές, είχαν παθιασµένους
πολιτικούς εχθρούς και πολιτικούς φίλους.
Αυτά τα πάθη του παρελθόντος έχουν ξεπεραστεί για δύο κυρίως
λόγους: πρώτον, γιατί έχουν πέσει οι διαχωριστικές γραµµές, που
κάποιοι κατασκεύαζαν, για να συντηρούν φανατισµούς και να
παγιδεύουν ψηφοφόρους. Οι πολίτες δεν πέφτουν πια θύµατα
διχασµών, που τόσο τραυµάτισαν την πατρίδα µας.
∆εύτερον, γιατί ειδικά οι νέοι άνθρωποι, οι καινούριες γενιές που
µπαίνουν στο δηµόσιο βίο, αναζητούµε, µέσα από τις ιστορικές
προσωπικότητες του τόπου, εκείνα που µας ενώνουν, εκείνα που
ενισχύουν τη σύνθεση, τη συναίνεση, τη συµπόρευση του λαού µας.
'Εχουµε απόλυτη επίγνωση ότι ως έθνος µεγαλουργήσαµε, όποτε
πορευθήκαµε µε βάση τα πολλά που µας ενώνουν, και
δυστυχήσαµε, όποτε αφήσαµε να µας παρασύρουν τα λίγα που µας
χωρίζουν. Θα είναι ασυγχώρητος όποιος δεν έχει διδαχθεί αυτό το
καίριο µάθηµα από τη µακρά και δύσκολη ιστορική µας διαδροµή.
Τέτοια στοιχεία υπάρχουν πολλά στο Γεώργιο Παπανδρέου.
'Αλλωστε ο ίδιος έτσι έβλεπε τη δηµοκρατία που ήδη από το 1931
την όριζε ως "το πολίτευµα του µέτρου, της ισορροπίας, της
ανωτέρας συνθέσεως". Και θα µου επιτρέψετε να χρησιµοποιήσω
τα δικά του λόγια από την ήδη µνηµονευθείσα µνηµειώδη αγόρευσή
του στη δίκη της Λαµίας το Φεβρουάριο του 1922. Λόγια που
αναδεικνύουν όχι µόνο την ιδεολογική του ταυτότητα, αλλά και το
βαθύ του ιδεαλισµό, στοιχείο απαραίτητο σε όσους θεραπεύουν το
δηµόσιο βίο:
"Εις τον ιερόν αυτόν της Θέµιδος ναόν ηκούσαµεν ότι την ζωήν
κυβερνά το συµφέρον και την πολιτικήν και την κοινωνίαν και την
οικογένειαν. 'Οχι, κύριε Εισαγγελεύ! Το κήρυγµα του συµφέροντος
ηµπορεί να είναι επίγραµµα διά την περίοδον της πολιτικής
παρακµής, την οποίαν διερχόµεθα. Αλλά είναι επίσης και
υπονόµευσις και ανατροπή της ηθικής τάξεως. Την ζωήν κυβερνά
βεβαίως και το συµφέρον. ∆εν είµεθα εµείς εκτός του κόσµου
τούτου, ώστε να παραγνωρίζωµεν την ανθρωπίνην φύσιν. Αλλά την
κυβερνά επίσης και το αίσθηµα και η αγάπη και το καθήκον. Και
µόνον διότι εις την ζωήν υπάρχουν ευτυχείς και ηθικαί δυνάµεις
ακατάβλητοι, µόνον δι'αυτό έχει καταστή βιώσιµος η ζωή."
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Γεώργιος Παπανδρέου,
ανεξαρτήτως κοµµατικής στέγης, ανήκε σ'έναν ευρύτερο πολιτικό
χώρο, πολιτικό επαναλαµβάνω και όχι κοµµατικό χώρο, που γι'αυτό
συχνά περιείχε στους κόλπους του και πολιτικούς του αντιπάλους.
Είναι ο χώρος που, στην εποχή µας, θα ονοµάζαµε µεσαίο χώρο.
∆ηλαδή, ένα χώρο µακριά από ακρότητες, µακριά από άκρα, µακριά

από φανατισµούς. 'Ενα χώρο µέτρου και συναίνεσης, ένα χώρο
που στηρίζεται στην ατοµική πρωτοβουλία και την κοινωνική
προστασία. Αυτός ο χώρος δεν ανήκει σε κανέναν.
Εάν εµείς ως πολιτικοί ανήκουµε ή όχι σε αυτόν το χώρο,
επιβεβαιώνεται ή διαψεύδεται καθηµερινά µε τις θέσεις, µε τις ιδέες,
µε την πρακτική, µε τη συµπεριφορά µας.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πιο κατάλληλη περιγραφή του
περάσµατος από τη ζωή και την πολιτική του Γεωργίου
Παπανδρέου, είναι τα δικά του λόγια για τον Ελευθέριο Βενιζέλο:
"'Οσοι ευρίσκονται εις τας πλαγιάς των υψηλών βουνών δεν
κατορθώνουν να βλέπουν την κορυφήν των. Μόνον η απόστασις
επιτρέπει την θέαν του µεγαλείου των.
Συµβαίνει περίπου το ίδιον µε τους µεγάλους άνδρας της Ιστορίας.
Οι άνθρωποι της γενεάς των τους εννοούν ολιγώτερον. Μόνον ο
θάνατος και ο χρόνος παρέχουν την απόστασιν η οποία επιτρέπει
εις την Ιστορίαν να αναλάβη το έργον της. Αλλά υπάρχουν και αι
υψηλαί κορυφαί, εις την ανάβασιν των οποίων αποκάµνει και η
Ιστορία. Και είναι τότε ο θρύλος, ο οποίος διηγείται τη δόξαν των."
Ο Γεώργιος Παπανδρέου ασφαλώς ανήκει στα χέρια της Ιστορίας,
αλλά η πολιτική του παρακαταθήκη, µία παρακαταθήκη πολύ πέρα
και πάνω από κοµµατικά στεγανά, µας αφορά όλους. Και παραµένει
πιο επίκαιρη από ποτέ, µπροστά στον αιώνα που ανατέλλει. Σας
ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η Πρόεδρος της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κοµµατος Ελλάδος,
κ. Αλέκα Παπαρήγα, έχει το λόγο.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ (Γενική Γραµµατέας της Κεντρικής
Επιτροπής του Κ.Κ.Ε.): Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, οι ιστορικοί
κατατάσσουν το Γεώργιο Παπανδρέου ανάµεσα στις πιο σηµαντικές
προσωπικότητες του αστικού φιλελευθερισµού, άλλοι τον
αποκαλούν αστό, δηµοκράτη του κέντρου.
Εµείς θεωρούµε ότι αποκάλυψε ξεχωριστή ικανότητα στο να
απορροφά και να εκτονώνει τους κραδασµούς, τη δυναµική που
δηµιουργούσε η λαϊκή πάλη.
Μέχρι το 1961 ο Γεώργιος Παπανδρέου είχε θητεύσει σε πολλές
κυβερνητικές και αντιπολιτευτικές θέσεις, χωρίς να έχει ακόµα
καταφέρει να δηµιουργήσει ένα κόµµα λαϊκής υποστήριξης. Ωστόσο
οι συγκυρίες έφεραν τα πράγµατα να παίξει σηµαντικό πολιτικό
ρόλο σε διάφορα κυβερνητικά σχήµατα. 'Ηταν ένα είδος
περιπλανώµενου από κόµµα σε κόµµα, όπως για παράδειγµα στις
εκλογές του 1952 που µαζί µε δεκάδες στελέχη του κέντρου
µεταπήδησε στο κόµµα του Παπάγου, προφανώς επειδή
υιοθετούσε την άποψη ή σκέφθηκε, "τι Πλαστήρας, τι Παπάγος".
'Οµως, ο ρόλος του ήταν πολύ πιο σηµαντικός για τις
µεταπολεµικές εξελίξεις της χώρας µας στα χρόνια 1940 έως 1949.
Αυτά τα χρόνια στάθηκαν καθοριστικά για τους µετέπειτα
ιδεολογικούς και πολιτικούς προσανατολισµούς του. Ο ώριµος πια
Γεώργιος Παπανδρέου αρχίζει να φαίνεται απο την περίοδο της
κατοχής και µετά.
Στα χρόνια της κατοχής κράτησε αρνητική ουσιαστικά στάση στην
πρόσκληση να πάρει µέρος στην ανάπτυξη του µαζικού λαϊκού
ενόπλου κινήµατος της Εθνικής Αντίστασης εναντίον των
κατακτητών. Η σκέψη του ήταν κυρίως προσηλωµένη στο τι θα γίνει
µετά τη νίκη του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα.
Αποδείχθηκε ο Γεώργιος Παπανδρέου όπως και άλλοι ηγέτες των
αστικών πολιτικών κοµµάτων, ότι ήταν πιο διορατικοί, πιο πολιτικά
έµπειροι και πονηροί, συγκρίνοντάς τους µε την ανιδιοτελή και
ηρωϊκή ηγεσία του ΕΑΜ και του ΕΛΑΣ του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας.
Ο Γεώργιος Παπανδρέου σε µία δύσκολη ώρα για τον ελληνικό λαό,
προτίµησε να διατηρεί και να αξιοποιεί τις διασυνδέσεις µε την
κυβέρνηση του Καϊρου και το στρατηγείο της Μέσης Ανατολής,
παρά να πάρει ενεργό µέρος στον ένοπλο αγώνα.
Ο µεγάλος µας ποιητής Γεώργιος Σεφέρης, που την περίοδο
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εκείνη είχε διπλωµατική θέση στη Μέση Ανατολή είναι πολύ
αποκαλυπτικός στο ηµερολόγιό του για το ποιος ήταν ο ρόλος και η
ποιότητα των πολιτικών ηγετών της περιόδου εκείνης που ζούσαν
στο Κάϊρο ή στο Λονδίνο, µακριά από τον αγωνιζόµενο ηρωϊκό
ελληνικό λαό και τους αντάρτες του.
Ο Γεώργιος Παπανδρέου αρνήθηκε αλλεπάλληλες προτάσεις του
ΕΑΜ και του ΚΚΕ για ενότητα, συνεργασία και συµµετοχή στην
αντίσταση από ηγετικές θέσεις. Εκείνο που πραγµατικά τον
ενδιέφερε ήταν, όπως έλεγε, η αναίµακτη απελευθέρωση, δηλαδή η
επιστροφή και η αναίµακτη επιβολή αυτών που δραπέτευσαν την
κρίσιµη ώρα από την Ελλάδα µε ένα και µόνο στόχο: Να µην
πραγµατωθούν οι προωθηµένοι στόχοι που έβγαιναν µέσα από τη
µήτρα του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα.
Η προσωπική συµβολή και η ευθύνη του Γεωργίου Παπανδρέου
είναι σηµαντική. 'Εγινε ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης της Εθνικής
Ενότητας. Βεβαίως, το ΕΑΜ είχε δεχθεί τη συγκρότηση αυτής της
Κυβέρνησης και συµµετείχε. 'Οµως αυτό το τελευταίο δεν αποτελεί
λόγο για να δοθεί άφεση αµαρτιών στο Γεώργιο Παπανδρέου που
ως επικεφαλής της κυβέρνησης παραβίασε τις συµφωνίες και
µάλιστα, συµφωνίες οι οποίες περιείχαν σηµαντικές υποχωρήσεις.
∆εν αποτελεί λόγο για να δοθεί άφεση αµαρτιών στο Γεώργιο
Παπανδρέου, ο οποίος από τις 12 και 22 Σεπτέµβρη 1994 ζήτησε
από τον Τσώρτσιλ να υπάρχει άµεση παρουσία επιβλητικών
βρετανικών δυνάµεων στην Ελλάδα µέχρι και τις τουρκικές ακτές,
προκειµένου να αντιµετωπιστεί η παλλαϊκών διαστάσεων δράση
του ΕΑΜ.
Μαρτυρίες για τον πολιτικό ρόλο του Γεωργίου Παπανδρέου στις
πρώτες µεταπολεµικές εξελίξεις υπάρχουν πολλές και όχι µόνο από
κοµµουνιστές ή από το Κοµµουνιστικό Κόµµα. Αποκαλυπτικό
υπήρξε το άρθρο του Αλεξάνδρου Σβώλου, που δηµοσιεύτηκε στην
εφηµερίδα "ΜΑΧΗ" στο φύλλο της 5.12.1945, µαρτυρία πέρα και
υπεράνω πάσης υποψίας και αµφιβολίας.
∆εν θα σταθώ παραπέρα, στο τι επακολούθησε. Είναι γνωστές σε
όλους και όλες οι τραγικές εξελίξεις, αφού υπάρχουν σήµερα όλα τα
στοιχεία που δείχνουν ότι αυτές δεν ήταν κεραυνός εν αιθρία
κάποιου ∆εκέµβρη. Προετοιµάστηκαν αρκετά χρόνια πριν, όταν ο
ελληνικός λαός σκιρτούσε ακόµα κάτω από την ιταλική και στη
συνέχεια τη γερµανική κατοχή.
Ο Γεώργιος Παπανδρέου από τις αρχές της δεκαετίας του '50
προσπάθησε να διαµορφώσει -και το πέτυχε- ένα δεύτερο πολιτικό
πόλο, σε αντίβαρο του άγριου µετεµφυλιακού καθεστώτος, που
στηρίζονταν τότε από τρία βασικά αλληλοδιαπλεκόµενα κέντρα, το
παλάτι, το στρατό και τις ΗΠΑ. 'Ηταν ο κηδεµόνας, ο εντολοδόχος
και ο καθοδηγητής όλων των ελληνικών µεταπολεµικών
κυβερνήσεων. 'Εδειχνε να πίστευε ότι θα γλύτωνε τον τόπο από
περιπέτειες και από εντάσεις, αν έδινε συνεχώς διαβεβαιώσεις και
έµπρακτες εγγυήσεις ότι δεν θα επιτρέψει την άνοδο της επιρροής
της Ε∆Α.
Το 1964 διαβεβαιώνει τον πρεσβευτή των ΗΠΑ Τάλµποτ ότι η
'Ενωση Κέντρου δεν θα νοµιµοποιήσει το Κουµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας, επειδή κάτι τέτοιο θα επέτρεπε στην Ε∆Α και το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας να αυξήσουν τη συνολική τους
δύναµη. ∆υστυχώς, δεν θέλησε να απαλλαγεί από την
προκατάληψη και την έχθρα προς τις κοµµουνιστικές ιδέες και
αντιλήψεις.
Το 1964 πήρε µέτρα, που πραγµατικά, άµβλυναν την τροµοκρατία,
άφησε όµως άθικτους τους κρατικούς µηχανισµούς και φασιστικά
στοιχεία. Υποχρεώθηκε να δεχθεί το υπερώριµο αίτηµα να
απελευθερώσει πολτικούς κρατουµένους, όχι όµως όλους, όπως το
Χαρίλαο Φλωράκη, τον Κώστα Λουλέ, για να θυµίσω δύο
χαρακτηριστικά στελέχη του ΚΚΕ, που κατόπιν ήταν και µέλη του
Ελληνικού Κοινοβουλίου.
Από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι η τακτική που
επέλεξε µετά τα γεγονότα, που έµειναν στην ιστορία ως Ιουλιανά.
Ενώ από τη µια µεριά γνώριζε ότι στηριγµένος στη λαϊκή
πρωτοβουλία και δράση µπορούσε να αντιµετωπίσει την
παρέµβαση του παλατιού, στην πραγµατικότητα για διάφορους
λόγους έκανε ό,τι µπορούσε για να ανακόψει τη λαϊκή δυναµική. Η
τελική επιλογή του ήταν να µην απειληθούν κάποια στηρίγµατα του

συστήµατος και να µη οδηγηθούν τα πράγµατα στο να τεθεί
πολιτειακό θέµα, κατά τη γνώµη µας.
Πολιτεύθηκε στο όνοµα της σταθερότητας και της ησυχίας, στο
όνοµα του ρεαλισµού. ∆ιαψεύστηκε όµως στις 21.4.1967 και ο ίδιος
βρέθηκε στα νύχια της χούντας.
Πριν λίγο καιρό παραδόθηκαν στη δηµοσιότητα αρχεία του
FOREIGN OFFICE. 'Εχουν βγει επίσης στον αέρα ντοκουµέντα του
STATE DEPARTMENT που έκαναν γνωστά ορισµένα σχέδια του
Γεωργίου Παπανδρέου για την ανατροπή του Μακαρίου, την
ταυτόχρονη ένωση της Ελλάδας µε την Κύπρο, αλλά µε παροχή
αδιευκρίνιστων ανταλλαγµάτων στην Τουρκία.
Οι προθέσεις αυτές σκόνταψαν, όπως είναι γνωστό, στην
αποφασιστικότητα του Μακαρίου, αλλά και στη διορατικότητα του
ίδιου του Γεωργίου Παπανδρέου, που υπολόγισε και το πολιτικό
κόστος.
Αποδεικνύεται, κατά τη γνώµη µας, ότι ο δρόµος του Κέντρου δεν
είναι και πολύ κεντρώος. Ο διµέτωπος καταλήγει µονοµέτωπος
κατά του λαϊκού κινήµατος. Αποδεικνύεται ότι η λογική "του σιγά-
σιγά και από τα πάνω" ακυρώνει δυνατότητες του λαού να διεκδικεί
την πρόοδο, τη δηµοκρατία, βαθιές ριζοσπαστικές κοινωνικές
αλλαγές. Τηρουµένων των αναλογιών, αυτή η εκτίµηση έχει ακόµα
µεγαλύτερη πρακτική αξία σήµερα.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Πρόεδρος του
Συνασπισµού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Νίκος
Κωνσταντόπουλος έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος του
Συνασπισµού της Αριστεράς και της Προόδου): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, τα πολιτικά µνηµόσυνα δεν γίνονται για να
επαναληφθούν τα "ωσαννά" ή τα "ανάθεµα", από τους φίλους ή
από τους εχθρούς.
Αποτελούν αφορµή για ερµηνεία και για νέα ανάγνωση της πορείας
των αντιπροσώπων και των γεγονότων, µέσα από την οπτική της
συλλογικής µνήµης, και του συλλογικού βιώµατος.
Στις µέρες µας τελειώνει ο 20ος αιώνας και πρέπει να βρει καιρό
αυτός ο τόπος, ο ελληνικός λαός να λογαριάσει, όπως λέει ο
ποιητής, "τι πήρε, τι έδωσε". Γιατί είναι πολλά τραυµατικά και
αντιφατικά τα βιώµατα του ελληνικού λαού στην πορεία της
πολιτικής και εθνικής του περιπέτειας, που διατρέχει ολόκληρο τον
αιώνα. Γιατί είναι πολλά τα ελλείµµατα, µε τα οποία είναι
φορτωµένη η χώρα, καθώς ετοιµάζεται να περάσει στον επόµενο
αιώνα.
∆εσπόζει η διαρκής αναντιστοιχία κοινωνικών αποκρυσταλλώσεων
και πολιτικών µορφωµάτων, σε κρίσιµες για τον τόπο περιόδους.
'Οπως επίσης δεσπόζει η ανθεκτικότητα µιας πολιτικής δοµής, που
είναι οικοδοµηµένη σε νοµικές και πολιτικές βάσεις ξεπερασµένες,
που εµφανίζουν σταθερά µορφολογικά στοιχεία, περίπου από την
εποχή που ο Γεώργιος Σκληρός έκανε την πρώτη διορατική
ανάλυσή τους, το 1919, δηλαδή.
'Ετσι πολλές φορές σε τούτο τον τόπο χάθηκε ο ιστορικός χρόνος
και δεν µπόρεσε να γίνει η κοινωνική του αξιοποίηση, που θα
αντιστοιχούσε στις θυσίες που έδωσε απλόχερα αυτός ο λαός και
στις πραγµατικές δυνατότητες κι αξιώσεις του.
Η αναδροµή στη ζωή και το έργο ιστορικών προσώπων, όπως ο
Γεώργιος Παπανδρέου, προσφέρει την ευκαιρία και το υλικό για να
βάλουµε µπροστά στον 'Ελληνα πολίτη το συνολικό ελληνικό
πρόβληµα, το συνολικό πολιτικό πρόβληµα της Ελλάδας, σε µια
κρίσιµη ιστορική περίοδο, που διαµορφώνονται οι µήτρες των
γεγονότων και των εξελίξεων, για την Ελλάδα του 21ου αιώνα.
Η πολιτική του διαδροµή ξεκινά το 1907, όταν ως επικεφαλής των
φοιτητικών κινητοποιήσεων φυλακίζεται για πρώτη φορά στις
φυλακές Αβέρωφ. Τελειώνει µε την πάνδηµη κηδεία του το 1968,
γεγονός ιστορικού συµβολισµού και τελευταία δρώσα παρέµβασή
του στην πολιτική σκηνή.
Το µνηµόσυνό του το 1973 αποτελεί µια ακόµη αγωνιστική
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παρέµβαση, που συµπίπτει µε την εξέγερση του Πολυτεχνείου, η
οποία έρχεται αµέσως.
Η ιστορική του παρουσία διαρκεί και θα διαρκεί, ακριβώς γιατί είναι
άρρηκτα δεµένη µε τις εσωτερικές αντιφάσεις ολόκληρης αυτής της
περιόδου, που κατεργάσθηκαν την ελληνική πραγµατικότητα του
20ου αιώνα.
Είναι η ζωή και η δράση του Γεωργίου Παπανδρέου συνυφασµένες
µε όλες εκείνες τις καταστάσεις, που αποτελούν τον δύσκολο και
τραυµατικό βηµατισµό της πολιτικής µας ζωής. Από την αρχή του
διχασµού και του Μεσοπολέµου, στην περίοδο της Κατοχής και του
Λιβάνου, από τα µετεµφυλιακά χρόνια, στην περίοδο του ανένδοτου
αγώνα, από την εκλογική νίκη στην περίοδο της αποστασίας, από
τη δικτατορία στο θάνατο.
Υποστηρικτής του Βενιζέλου και του Παπαναστασίου, κήρυκας της
αβασίλευτης δηµοκρατίας, κοινωνιστής, ιδεολόγος του
δηµοκρατικού σοσιαλισµού, στοχαστής του ελληνισµού και της
πολιτιστικής του παράδοσης, δηµοτικιστής και υπερασπιστής των
δηµοκρατικών ελευθεριών, συγκρούστηκε µε βασιλείς και
δικτάτορες, µε αυταρχικούς µηχανισµούς εξουσίας, µε εγχώρια και
ξένα συµφέροντα.
Η πολιτική του παρουσία είναι πάντα διακριτή. Η δράση και η
παρουσία του Γεωργίου Παπανδρέου είναι διαρκής, είναι µέσα στα
γεγονότα. Ποτέ δεν βρέθηκε απ' έξω περιµένοντας. Υπήρξε
διορατικός, αλλά και αντιφατικός. Οι αντιφάσεις της εποχής του
είχαν αντανάκλαση και στη στάση του. Είχε εµµονές συνέπειας,
αλλά είχε και µεταβολές αστάθειας.
Ο ριζοσπάστης κοινωνιστής, ο δηµοκράτης, ο δηµοτικιστής, ο
πολιτικός µεταρρυθµιστής, που έδωσε έµφαση στα θέµατα του
πολιτισµού και της παιδείας στη διάρκεια του Μεσοπολέµου, µετά
από περιπέτειες, περιπέτειες που ήταν παράλληλες µε τις οδυνηρές
εµπειρίες της χώρας από την Κατοχή µέχρι τη δεκαετία του '60,
ξαναβρίσκει τον αγωνιστικό εαυτό του και µαζί την ιστορική του
δικαίωση, στον αγώνα για την κατοχύρωση της δηµοκρατικής
αυτονοµίας, στο όνοµα της λαϊκής κυριαρχίας, σε αντίθεση προς τα
ντόπια και ξένα συµφέροντα και κέντρα εξουσίας.
Η βιογραφία του είναι πηγή ερµηνειών της νεότερης πολιτικής µας
ιστορίας. Η ανάγνωσή της δεν εξαντλείται σε ένα απλό,
αφηγηµατικό επίπεδο. Συνυπάρχει πάντοτε η ιστορικότητα των
γεγονότων µε την ιστορικότητα του προσώπου του και της δράσης
του. Ενέπνευσε θαυµασµό, αλλά και προκάλεσε εχθρότητες.
Σηµαδεύτηκε από αγωνιστικές εξάρσεις, αλλά και από ενοχλητικές
προσαρµογές,κυρίως τη δεκαετία του '50-'60, αλλά και στην
περίοδο του Λιβάνου και της εύθραστης κυβέρνησης Εθνικής
Ενότητας
Η πρωταγωνιστική εµπλοκή του εκείνη την περίοδο, από τη µία τον
φέρνει να συνεργάζεται κοντά στα κέντρα, για την δράση των
οποίων είχε τόσο αποφασιστικά αντιδράσει, και από την άλλη του
επιφυλάσσει το βίωµα της περιθωριοποίησης µετά το ∆εκέµβρη του
1944.
Είναι όµως ιστορικά σηµαντικό, ότι αυτός ο αµφιλεγόµενος τότε
πολιτικός γίνεται ο επικεφαλής του µετώπου της "∆ηµοκρατικής
'Ενωσης" το 1956, που µόλις λίγα χρόνια µετά τον εµφύλιο, κερδίζει
εκλογικά την πλειοψηφία, αλλά χάνει την κοινοβουλευτική του
αυτοδυναµία λόγω του διαβόητου τότε εκλογικού νόµου, του
λεγόµενου "τριφασικού" εκλογικού συστήµατος.
Είναι επίσης, πολιτικά εντυπωσιακό ότι µετά από περιπλανήσεις και
ρευστότητες, ο αµφισβητούµενος τότε πολιτικός, γίνεται ο ηγέτης
του ανένδοτου αγώνα και της δηµοκρατικής αντίστασης στους
µηχανισµούς εκτροπής και πολιτικής ανωµαλίας.
'Οταν βρίσκεται στην τελευταία περίοδο της ζωής του, παίζει ίσως
τον πιο σηµαντικό ρόλο, για την ιστορική του αξιολόγηση.
Η πρωταγωνιστική του εµπλοκή στην περίοδο "Κατοχής - Λιβάνου -
Απελευθέρωσης" στις ελεγχόµενες διαδικασίες για την Κυβέρνηση
Εθνικής Ενότητας, τον έφερε σε σύγκρουση µε το Κοµµουνιστικό
Κόµµα και διαµόρφωσε κλίµα εχθρότητας και καχυποψίας στις
σχέσεις του µε την αριστερά. Η φιλελεύθερη κοσµοθεωρία του,
επίσης, ήταν µία από τις αιτίες που διαµόρφωσε αυτό το κλίµα

αντιπαλότητας. Η εκλογική του συνεργασία µε τον Ελληνικό
Συναγερµό και η σύµπλευση για ένα διάστηµα µε την Εθνική
Ριζοσπαστική 'Ενωση, στα τέλη της 10ετίας του '50, ενίσχυσαν αυτό
το κλίµα. Και αυτό το κλίµα δεν είχε καταφέρει να το εκτονώσει η
εκλογική συνεργασία µε την Αριστερά για το µέτωπο της
∆ηµοκρατικής 'Ενωσης.
Το πολιτικό περιβάλλον που διαµορφώθηκε γύρω από το εκλογικό
σύστηµα του 1958 και µετά τις τότε εκλογές, µε την Ε∆Α αξιωµατική
αντιπολίτευση και το Κόµµα των Φιλελευθέρων σε αντίστροφη
µέτρηση, ανακύκλωσε το αρνητικό και τεταµένο κλίµα των σχέσεων
του µε την αριστερά.
Το εκλογικό πραξικόπηµα του 1961 και ο ανένδοτος αγώνας
διαµορφώνουν στην πράξη κοινό πεδίο δράσης, µεταξύ Ε∆Α και
Ε.Κ. παρά το γεγονός ότι σε επίπεδο ηγεσίας οι αποστάσεις και οι
ανταγωνισµοί επιρροής ήταν ενεργές. Η αριστερά αµφισβητεί την
ειλικρίνεια των διακηρύξεων του Παπανδρέου και ο Γεώργιος
Παπανδρέου δεν εγκαταλείπει "τον διµέτωπο αγώνα", κατά "ΕΡΕ"
και "Ε∆Α".
Η λογική και η σκοπιµότητα "του διµέτωπου αγώνα" καθυστερεί το
αίτηµα για ολοκλήρωση του εκδηµοκρατισµού της πολιτικής µας
ζωής, καθυστερεί τις πιέσεις για διεύρυνση της δηµοκρατίας τότε.
'Ισως η εκλογίκευση των σχέσεων Παπανδρέου και Αριστεράς θα
ήταν ένα στοιχείο που θα επηρέαζε δηµιουργικότερα κάποιες από
τις εξελίξεις που ακολούθησαν. Οι ηγεσίες ΕΚ και Ε∆Α είχαν
επίγνωση ότι η κρίση υπερέβαινε τη συγκυρία.
Είναι χαρακτηριστικό, ότι εκείνη την κρίσιµη περίοδο που βγαίνουν
στο πεδίο της κοινωνικής, πολιτικής και πνευµατικής ζωής
δυνάµεις, αναζητήσεις, αγώνες και αγωνίες, η πολιτική δικαίωσή
τους ταλαιπωρείται από τις εσωτερικές αντιφάσεις και αντινοµίες
του πολιτικού µας συστήµατος. Ελπίδες και προσδοκίες, αξιώσεις κι
επιδιώξεις, που διαµορφώθηκαν τότε, δεν µπορούν να
µεταφυτευθούν στη λειτουργία του πολιτικού συστήµατος, γιατί αυτό
κυριαρχείται από τις δουλείες, από τις επιβαρύνσεις και τις
αγκυλώσεις του παρελθόντος του.
∆εν έγιναν στην ώρα τους οι ρήξεις και οι µετασχηµατισµοί που
έπρεπε και από αυτή την πολιτική αδυναµία βρήκαν δρόµο και
πέρασαν οι οδυνηρές για τον τόπο µετέπειτα εξελίξεις. Εκείνα τα
χρόνια σηµαδεύτηκαν από "την κρίση εξουσίας", όπως
χαρακτηριστικά έλεγε σε αυτήν την Αίθουσα ο Ηλίας Ηλιού. Σε
αυτήν επίσης την Αίθουσα, ο Γεώργιος Παπανδρέου έλεγε ότι "δεν
κάνουµε επιλογή τυράννων".
Και ο τότε ηγέτης της Ε.Ρ.Ε. Κωνσταντίνος Καραµανλής εκείνα τα
χρόνια αναγκάστηκε να πει "ποιος κυβερνά αυτήν τη χώρα;"
Ανάµεσα από αυτές τις τρεις διαπιστώσεις των ηγεσιών των
πολιτικών δυνάµεων της εποχής υπάρχει ένα κοινός
παρανοµαστής. ∆ηλαδή, ότι εκείνη την περίοδο όλες οι πολιτικές
δυνάµεις συνειδητοποιούσαν αυτό που η Ε.∆.Α. πρόβαλε ως
"πρόβληµα εξάρτησης της χώρας". Και όµως η κοινή πολιτική
συνειδητοποίηση όλων των πολιτικών δυνάµεων εκείνης της
περιόδου, ότι υπάρχει πρόβληµα εξάρτησης κατά πραγµατικής
εξουσίας, δεν µπόρεσε να είναι δραστική και αποτελεσµατική,
ακριβώς γιατί ήταν παγιδευµένο και υπονοµευµένο το πολιτικό µας
σύστηµα, εγκλωβισµένο και µη δηµιουργικό.
Η δηµοκρατική έµπνευση και αντίσταση έδωσε στο λαό αισιοδοξία
και ελπίδα να παλέψει για την πολιτική του µοίρα. Ο λαός εισέβαλε
στην πολιτική ζωή και διαµόρφωσε ερείσµατα, που για να
διαλυθούν επιστρατεύτηκε η πολιτική εκτροπή και η στρατιωτική
δικτατορία. Εκείνα τα χρόνια υπήρχε "κρίση εξουσίας", και η
αντιµετώπιση ήταν η έγερση, η έµπνευση, η έξαρση της
συµµετοχής του λαού. Τα σηµερινά χρόνια σηµαδεύονται από "την
κρίση της πολιτικής". Το αίτηµα για την ανανέωση και την
αναζωογόνηση της πολιτικής ζωής του τόπου απαιτεί την ίδια
έξαρση, την ίδια έγερση, την ίδια έµπνευση, την ίδια συµµετοχή του
λαού.
Η υπαρξιακή έγνοια του Γεωργίου Παπανδρέου, όπως την
εκµυστηρευόταν σε εκπροσώπους του φοιτητικού κινήµατος το
Μάϊο του 1965 στην Αίθουσα του Πολιτικού Γραφείου, εδώ δίπλα,
ήταν να µην επιφυλαχθεί, στις πρώτες µετεµφυλιακές
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γενιές, το βίωµα της δικτατορίας. Αυτή η υπαρξιακή του έγνοια
πολιτικά δεν λυτρώθηκε.
Από την αγόρευσή του στη δίκη της Λαµίας, µέχρι το µήνυµά του
εναντίον της δικτατορίας, από το λόγο της απελευθέρωσης στην
πλατεία Συντάγµατος, µέχρι τις οµιλίες του για τον Ανένδοτο,
βρίσκει κανείς πίσω από το µαχόµενο πολιτικό, το συγκροτηµένο
πνευµατικό άνθρωπο.'Ισως είναι από τους ελάχιστους πολιτικούς
που είχαν αυτήν την πρωταγωνιστική δραστηριότητα και διαδροµή
στην ιστορία του τόπου, που διέθεταν τόσο συγκροτηµένη παιδεία,
τόσο αυθεντική σχέση µε τα γράµµατα και µε τον πολιτισµό.
Πίσω από το εύστροφο µυαλό του και πίσω από την υπέρµετρη
εµπιστοσύνη στη ρητορική του δύναµη, βλέπει κανένας τον
τρυφερό και ατίθασο συναισθηµατικό του κόσµο. Υπήρξε χωρίς
πλέγµατα και σύνδροµα, ακοµπλεξάριστος στην πολιτική και
κοινωνική του δράση. Μαχητής, µε φιλίες και εχθρότητες, µε
εµµονές και διαφορετικές συµπεριφορές, κατά καιρούς.'Αριστος
κοινοβουλευτικός, πολιτικός που δεν ξέχασε ποτέ τη λαϊκή του ρίζα.
Αγαπούσε τη ζωή ο Γεώργιος Παπανδρέου και τη ζούσε, χωρίς
µιζέριες και γκρίνιες. ∆εν ζούσε και δεν αγωνιζόταν για να
αποθησαυρίζει. Υπήρξε πλούσιος σε αισθήµατα και ικανότητες,
αλλά φτωχός σε αποκτήµατα. Μοναδικός του πλούτος ήταν το ότι
έγινε δηµοκρατικό σύµβολο που πάντοτε θα έχει θετική αναφορά
και αναγνώριση στην πολιτική ζωή του τόπου.

(Χειροκροτήµατα στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Πρόεδρος του
∆ηµοκρατικού Κοινωνικού Κινήµατος κ. Τσοβόλας έχει το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, ο Γεώργιος Παπανδρέου είναι ο πολιτικός που
συνέδεσε όσο λίγοι το όνοµά του µε τους αγώνες του ελληνικού
λαού για δηµοκρατία και ελευθερία. Αυτούς τους αγώνες εκόσµησε
ο Γεώργιος Παπανδρέου µε την αδάµαστη προσωπικότητά του και
µε το χαρισµατικό πολιτικό του λόγο. Το πάθος του για δηµοκρατία
και ελευθερία ο Γεώργιος Παπανδρέου το ισοµοίραζε µε το άλλο
πάθος του µε τη παιδεία και τον πολιτισµό. Σπάνιας µόρφωσης και
καλλιέργειας προσωπικότητα µε δύναµη οραµάτων, ανιδιοτελής και
γενναίος µε περίσσευµα καρδιάς και µεγαλείο ψυχής σφράγισε όσο
λίγοι την εποχή του.
Αυτά τα χαρακτηριστικά του Γεωργίου Παπανδρέου τον έκαναν
ακόµα και σε µεγάλη ηλικία ίνδαλµα των νεολαίων, µεταξύ των
οποίων και πολλοί από µας που βρισκόµαστε στην Αίθουσα.
'Ηταν γνήσιος, ήταν άδολος και βαθιά ανθρώπινος. Γεννήθηκε όταν
η Ελλάδα έφθανε στον 'Ολυµπο. Το όραµα της γενιάς του, το όραµα
της µεγάλης ιδέας οδήγησε τα βήµατά του κοντά στον Ελευθέριο
Βενιζέλο. Συµπορεύτηκε και µε τον µεγάλο Κρητικό ηγέτη στην
ανηφορική προσπάθεια της εθνικής ολοκλήρωσης. 'Εζησε το
µεγαλείο της νίκης, τη δηµιουργία της µεγάλης Ελλάδας, της
Συνθήκης των Σεβρών, αλλά και την πίκρα της καταστροφής το
1922.
Τα πάθη του διχασµού και η ταραγµένη εικοσαετία του
µεσοπολέµου πρόσφεραν άφθονες ταλαιπωρίες στο Γεώργιο
Παπανδρέου, αλλά και τον ανέδειξαν σε προνοµοιακό εκφραστή
οραµάτων για ελευθερία, δηµοκρατία, εκσυγχρονισµό και
αναγέννηση της χώρας.
Το πέρασµά του από το Υπουργείο Παιδείας την περίοδο 1930-
1932 µπορεί να χαρακτηριστεί ιστορικό για την ελληνική παιδεία.
Τόσα σχολειά δεν είχαν γίνει από καταβολής του ελληνικού κράτους
αλλά την ίδια διετία έγινε και το Εθνικό Θέατρο από τον ίδιο
δηµιουργό, το Γεώργιο Παπανδρέου.
Παιδεία και πολιτισµός λοιπόν τα µεγάλα του πάθη. Και να σκεφθεί
κανείς πως όλα αυτά γίνονται µόλις έξι χρόνια µετά τη Mικρασιατική
Kαταστροφή.
Ας κάνουµε τις συγκρίσεις, λοιπόν, µε το σήµερα και τους

συνειρµούς. Τότε ακόµη και αµέσως µετά τη Mικρασιατική
Kαταστροφή υπήρχαν οράµατα. Πρέπει να υπάρξουν και σήµερα
οράµατα που δυστυχώς δεν υπάρχουν για να ενεργοποιήσουν τη
νεολαία, τον ελληνισµό και τον ελληνικό λαό.
Η δεκαετία του 1930 ήταν χρόνια αγώνων για ελευθερία και
δηµοκρατία για το Γεώργιο Παπανδρέου, αλλά και καιροί διώξεων
που δεν ανέχονταν πνεύµατα ανυπότακτων. Σε αυτές τις διώξεις
είχε το µερίδιό του και ο Γεώργιος Παπανδρέου σαν κάτι αυτονόητο.
Ακολούθησαν η Κατοχή, ο Εµφύλιος και η µεγάλη µετεµφυλιακή
περίοδος που κλείνει µε τη δικτατορία των συνταγµαταρχών και την
καταστροφή της Κύπρου.
Χρόνια δίσεκτα, χρόνια πέτρινα, χρόνια απάνθρωπα που
πισωγύρισαν τη χώρα και το λαό για δεκαετίες και µόλις σήµερα
αρχίζει να φαίνεται το ξεπέρασµά τους, γι'αυτό και θα περιµένουν
για πολύ ακόµα τον ιστορικό τους. Τον ιστορικό που θα έχει την
αµεροληψία που εγγυάται η απόσταση του χρόνου για να κρίνει. Να
κρίνει τα λάθη και τις αρετές των πρωταγωνιστών µέσα από τις
συνθήκες που έδρασαν.
Εγώ όπως και πολλοί άλλοι από εµάς ανήκω στην πλευρά που
ηττήθηκε στον Εµφύλιο που ακολούθησε την ανηφοριά που
ακολουθούν οι χαµένοι των παιχνιδιών. Αυτή η πλευρά είχε µια
ιδιότυπη σχέση και µε το Γεώργιο Παπανδρέου. Η σύγχυση των
εµφύλιων παθών µεγιστοποιούσε το Γεώργιο Παπανδρέου των
∆εκεµβριανών και τον απέρριπτε. Αλλά, δύο Ανένδοτοι, το "όχι"
στον Τζόνσον και η αποστολή µεραρχίας στην Κύπρο, η
σύγκρουση µε το παλάτι και η τελευταία θυσία στην απέριττη
µοναξιά παίρνει το τέλος, του δίνουν τη δικαίωσή του. Αυτή που
µόνο ο λαός ξέρει να δίνει µε τη σύσσωµη συµµετοχή στην κηδεία
του που απετέλεσε κορυφαία πράξη αντίστασης µεταξύ άλλων κατά
της δικτατορίας.
Αυτή η τελευταία πράξη του δράµατος, αυτή η λαϊκή κατάφαση
έκρινε το Γεώργιο Παπανδρέου και τον κατέταξε στους αγωνιστές
της δηµοκρατίας και τους άξιους της πατρίδας µας.
∆εν µπορεί να ανήκεις στη γενιά τη δική µου και πολλών άλλων και
να µιλήσεις για τον Παπανδρέου και τον Ηλιού -τον οποίο πρόλαβα
όταν ήλθα εδώ νέος Βουλευτής- χωρίς συναίσθηµα, χωρίς δέος για
τη µεγάλη τους προσφορά.
Eίχε το χάρισµα, είχε την ευλογία της τύχης να ξεχωρίζει µεταξύ
ορισµένων πολιτικών ηγετών. Και εµείς που ζήσαµε στην εποχή
αυτή νέοι, άδολοι, βαθιά συναισθηµατικοί, οραµατιστές µίας
Ελλάδος άξιας των ονείρων µας, βρήκαµε στο λόγο του Γεωργίου
Παπανδρέου και του Ηλία Ηλιού τους καλύτερους εκφραστές αυτών
των οραµάτων. Αυτό και µόνο είναι αρκετό για να ευγνωµονούµε,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τον Γεώργιο Παπανδρέου, τον οποίο
τιµούµε σήµερα µε αυτό το µνηµόσυνο.
Ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, θα σας παρακαλέσω να κρατήσουµε ενός λεπτού σιγή
και εν συνεχεία θα διακόψουµε για µισή ώρα. Θα πάµε στο
Περιστύλιο που υπάρχει µία έκθεση, υλικό του "Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ
ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ" και θα συνεχίσουµε τη συνεδρίασή µας
µε τον Προϋπολογισµό της Βουλής.
( Στο σηµείο αυτό όρθιοι οι Βουλευτές τηρούν ενός λεπτού σιγή).
Αιωνία του η µνήµη!
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κύριοι συνάδελφοι, σας παρακαλώ, αν θέλετε, να προηγηθεί ο
Πρωθυπουργός και οι Αρχηγοί των κοµµάτων και εν συνεχεία όλοι
µας στο Περιστύλιο.

(∆ΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση.
Ανακοινώνεται το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 5
Νοεµβρίου 1998:
"Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (άρθρο 130 παρ. 4
Καν. Βουλής)
1. Η µε αριθµό 55/29.10.98 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του
Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Γεωργίου Αδαµόπουλου
προς τους Υπουργούς Εσωτερικών-∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης, Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Εθνικής
Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τις προθέσεις της
Κυβέρνησης, για την ηθική και υλική αποκατάσταση των Αγωνιστών
της Εθνικής Αντίστασης.
2. Η µε αριθµό 54/29.10.98 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή της
Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Αντωνίου Φούσα προς τους Υπουργούς
∆ικαιοσύνης, ∆ηµόσιας Τάξης, σχετικά µε τα µέτρα βελτίωσης των
συνθηκών κράτησης στα κρατητήρια των ∆ικαστηρίων, των
Αστυνοµικών Τµηµάτων κλπ.
3. Η µε αριθµό 63/2.11.98 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Χαράλαµπου Αγγουράκη
προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας, σχετικά µε τις προθέσεις
της Κυβέρνησης για ιδιωτικοποίηση του Οργανισµού ∆ιαχείρισης
∆ηµοσίου Υλικού (Ο∆∆Υ).
4. Η µε αριθµό 60/1.11.98 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του
Συνασπισµού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Πέτρου Κουναλάκη
προς τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε
τα προβλήµατα της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης και τη λήψη
µέτρων για την επίλυσή τους.
5. Η µε αριθµό 69/2.11.98 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του

∆ηµοκρατικού Κοινωνικού Κινήµατος κ. Γεωργίου Καρατάσου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το ιδιοκτησιακό καθεστώς
του κτήµατος "Πύργος Βασιλίσσης", την ένταξή του στο συνολικό
σχεδιασµό του Υπερτοπικού Πάρκου κλπ.
Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ∆εύτερου Κύκλου (άρθρο 130 παρ. 4
Καν. Βουλής)
1. Η µε αριθµό 67/2.11.98 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του
Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Θεόδωρου Στάθη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την επίσπευση της
διαδικασίας υλοποίησης του νόµου 2386/96 για την εξαγορά από
τους δικαιούχους δηµοσίων εκτάσεων στο ∆έλτα του Πηνειού.
2. Η µε αριθµό 66/2.11.98 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή της
Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Θεόδωρου Πασσαλίδη προς τον Υπουργό
Γεωργίας, σχετικά µε τον καθορισµό τιµής για το σιτάρι, την
ενίσχυση των παραγωγών κλπ.
3. Η µε αριθµό 64/2.11.98 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Ευστρατίου Κόρακα προς
τον Υπουργό ∆ηµόσιας Τάξης, σχετικά µε τη διεθνή σύναξη
νεοναζιστών και νεοφασιστών στη Θεσσαλονίκη κλπ.
4. Η µε αριθµό 59/1.11.98 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του
Συνασπισµού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελου
Αποστόλου προς τον Υπουργό Γεωργίας, σχετικά µε την πώληση
από την Αγροτική Τράπεζα της Πτηνοτροφικής Επιχείρησης "ΑΦΟΙ
ΜΙΜΙΚΟΥ".
5. Η µε αριθµό 68/2.11.98 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του
∆ηµοκρατικού Κοινωνικού Κινήµατος κ. Αναστασίου Ιντζέ προς
τους Υπουργούς Πολιτισµού, Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων,
σχετικά µε την αξιοποίηση του κληροδοτήµατος Σβώλου από το
Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης.".
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,
εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΒΟΥΛΗΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΟΥΛΗΣ
α. Mόνη συζήτηση και έγκριση του Απολογισµού δαπανών της
Βουλής για το οικονοµικό έτος 1997.
β. Μόνη συζήτηση και ψήφιση του σχεδίου Προϋπολογισµού
δαπανών της Βουλής για το οικονοµικό έτος 1999.
Πριν δώσω το λόγο στην κυρία και τους κυρίους εισηγητές και
ειδικούς αγορητές, θα ήθελα να προτείνω στο Σώµα να
επαναλάβουµε τη γνωστή διαδικασία, προκειµένου να µιλήσουν
όσοι συνάδελφοι το επιθυµούν και να ορίσουµε το χρόνο των
δώδεκα µε δεκαπέντε λεπτών για τους εισηγητές, των δέκα λεπτών
για τους εκπροσώπους και των επτά λεπτών για τους υπόλοιπους
συνάδελφους, εκτός εάν δεν υπάρξουν οµιλητές, οπότε να
τηρηθούν οι κανονικοί χρόνοι.
Το Σώµα συµφωνεί;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το Σώµα συνεφώνησε.
Κύριοι συνάδελφοι, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος έχει ορίσει
ως ειδικό αγορητή τον Αντιπρόεδρο της Βουλής κ. ∆ηµήτρη
Κωστόπουλο και το ∆ηµοκρατικό Κοινωνικό Κίνηµα τον κ.
Αναστάσιο Ιντζέ.
Ο Πρόεδρος κ. Κωνσταντίνος Μητσοτάκης ζητεί ολιγοήµερη άδεια
απουσίας του στο εξωτερικό. Οµοίως ο κ. ∆ηµήτριος Σιούφας,
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας, ζητεί
ολιγοήµερη άδεια απουσίας του στο εξωτερικό.
Το Σώµα εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το Σώµα ενέκρινε.
Η κ. Ροδούλα Ζήση έχει το λόγο.
ΡΟ∆ΟΥΛΑ ΖΗΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
έχω την τιµή να εισηγούµαι στο Σώµα τον Προϋπολογισµό
δαπανών της Βουλής για το οικονοµικό έτος 1999, καθώς επίσης
και τον Απολογισµό δαπανών της Βουλής για το οικονοµικό έτος
1997, που µε τόση ευκρίνεια, τάξη και διαφάνεια αποτυπώνονται
στην εισηγητική έκθεση.
Σε µία εποχή που αρκετοί είναι εκείνοι οι οποίοι θέλουν να
περάσουν την αµφισβήτηση για την κοινοβουλευτική λειτουργία και
που µε ευκολία επιτίθενται στους δηµοκρατικούς θεσµούς, έρχεται ο
Προϋπολογισµός και ο Απολογισµός της Βουλής να απαντήσει για
όλες τις ενέργειες και δράσεις που έγιναν ή που προγραµµατίζονται,
µε καθαρότητα, ορθολογική ιεράρχηση και διαφανή πολιτική
προτεραιότητα στο σχεδιασµό και στην υλοποίηση των στόχων.
Με αδιαµφισβήτητα στοιχεία, µε συγκεκριµένους αριθµούς, που
αντιστοιχίζονται στο πλούσιο έργο και στις ποικίλες δραστηριότητες
της Βουλής των Ελλήνων, µέσα από µία αποτυπωµένη µε
διαφάνεια, ικανή και χρηστή διαχείριση, η Εθνική µας
Αντιπροσωπεία, σήµερα, όπως κάθε χρόνο τέτοια εποχή,
ενηµερώνει τον ελληνικό λαό για τα πεπραγµένα της, για τις
λειτουργικές της ανάγκες και για τους στόχους της. Καταθέτει,
δηλαδή, το δικό της οικονοµικό Απολογισµό και Προϋπολογισµό για
ένα διαρκές και δηµιουργικό έργο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αναφέροµαι πρώτα στον Απολογισµό
του οικονοµικού έτους 1997. Παραπέµπω στα λεπτοµερή στοιχεία
που αναφέρονται στους πίνακες της εισηγητικής έκθεσης, όπου
φαίνονται τα αποτελέσµατα εκτέλεσης του Προϋπολογισµού του
αντίστοιχου οικονοµικού έτους, µε τον οποίο είχαν χορηγηθεί στη
Βουλή είκοσι δισεκατοµµύρια εννιακόσια ενενήντα επτά
εκατοµµύρια (20.997.000.000) δραχµές, πιστώσεις που
κατενεµήθηκαν για την αντιµετώπιση των λειτουργικών αναγκών,
κατά κατηγορία δαπανών, µε αντίστοιχες αυξήσεις ή µειώσεις σε
αµοιβές, επιδόµατα και παροχές υπαλλήλων, προµήθεια αγαθών
και επενδύσεις για λογαριασµό της Βουλής, που είναι ενταγµένα
στο πρόγραµµα οικονοµικής ανάπτυξης της Βουλής και το οποίο

αφορά απαλλοτριώσεις, αγορές, ανεγέρσεις και διάφορα άλλα έργα.
Οι µεταβολές κατά την εκτέλεση του προϋπολογισµού του 1997,
καταγράφουν συνολικά αυξήσεις οκτώ δισεκατοµµυρίων
πεντακοσίων τριάντα πέντε εκατοµµυρίων τριακοσίων τριάντα οκτώ
χιλιάδων (8.535.338.000) δραχµών και µειώσεις τεσσάρων
δισεκατοµµυρίων πεντακοσίων δώδεκα εκατοµµυρίων οκτακοσίων
πενήντα τεσσάρων χιλιάδων (4.512.854.000) δραχµών, µε µία
διαφορά συν τεσσάρων δισεκατοµµυρίων είκοσι δύο εκατοµµυρίων
τετρακοσίων ογδόντα τεσσάρων χιλιάδων (4.022.484.000)
δραχµών, έτσι ώστε να έχουµε οριστική διαµόρφωση των
πιστώσεων που δαπανήθηκαν στο ύψος των είκοσι δύο
δισεκατοµµυρίων εννιακοσίων ογδόντα τεσσάρων εκατοµµυρίων
οκτακοσίων ογδόντα οκτώ χιλιάδων εφτακοσίων είκοσι πέντε
δραχµών (22.984.888.725) δραχµών, όπως αναλυτικά
αποτυπώνονται στην εισηγητική έκθεση.
Οι οριστικά διαµορφωθείσες πιστώσεις του 1997 αυξήθηκαν σε
σχέση µε τις αντίστοιχες πιστώσεις του 1996 κατά πέντε
δισεκατοµµύρια τετρακόσια εβδοµήντα τέσσερα εκατοµµύρια
διακόσιες ογδόντα οκτώ χιλιάδες (5.474.288.000) δραχµές, δηλαδή
σε ποσοστό περίπου 28%, υπέρβαση που δικαιολογείται αναλυτικά
και αφορά κυρίως στο επενδυτικό πρόγραµµα και σε συνταγµατικά
βάρη.
Θεωρώ ότι ο απολογισµός του 1997 δείχνει για τη Βουλή των
Ελλήνων το θετικό διαχειριστικό και διαφανές πρόσωπό της, τη
συνέπεια και τάξη στην εφαρµογή του προϋπολογισµού της, στην
πιστή εφαρµογή αυτού του προϋπολογισµού και του προγράµµατός
της, την εύρυθµη λειτουργία και δράση της.
Με τα ίδια χαρακτηριστικά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και στο ίδιο
πλαίσιο αρχών παρουσιάζει σήµερα και τον προϋπολογισµό της για
την οικονοµική διαχείριση του έτους 1999, δίνοντας έµφαση σε τρεις
σηµαντικές διαστάσεις του πολιτικού συστήµατος:
Πρώτον: εµµονή στη βελτίωση, στον εκσυγχρονισµό και στην
αναβάθµιση της λειτουργίας της Βουλής και των υπηρεσιών της
µέσα απο µία τεχνολογικά, πολιτικά, και δεοντολογικά
συγκροτηµένη, οργάνωση και αποτελεσµατική δράση.
∆εύτερον: κοινή και συναινετική προωθητική στήριξη από όλους
τους Βουλευτές και τις υπηρεσίες της Βουλής στην προσπάθεια
αντιµετώπισης ειδικών προβληµάτων κατά την εκτέλεση
προγραµµατισµένων έργων και
Τρίτον: πιστή εφαρµογή του προϋπολογισµού από το σύνολο της
Βουλής και αυστηρή παρακολούθηση των δαπανών µε απόλυτη
περισυλογή στη διαχείρισή τους.
Επιτρέψτε µου, κύριοι συνάδελφοι, να κάνω κάποιες
επιγραµµατικές αναφορές σε κάποιους κωδικούς, που αφορούν
δαπάνες, για τις οποίες, ίσως, µπορούµε να συζητήσουµε
περισσότερο διεξοδικά.
'Οπως είναι γνωστό, ο Προϋπολογισµός της Βουλής περιλαµβάνει
τις δαπάνες των συνταγµατικών βαρών, των αποδοχών του
προσωπικού, της προµήθειας εξοπλισµού και αναγκαίων υλικών
για τη λειτουργία των υπηρεσιών. 'Εχει δαπάνες για τη συντήρηση
και επισκευή των µόνιµων εγκαταστάσεων, καθώς και δαπάνες για
εκτέλεση έργων και για το πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων.
Ο Προϋπολογισµός του 1999 παρουσιάζει µία συνολική εικόνα της
τάξης των τριάντα δύο δισεκατοµµυρίων εννιακοσίων ενενήντα
εκατοµµυρίων (32.990.000.000) δραχµών έναντι του ποσού των
τριάντα ένα δισεκατοµµυρίων εφτακοσίων εξήντα τριών
εκατοµµυρίων (31.763.000.000) δραχµών του οικονοµικού έτους
1998 και άρα καταγράφεται µία αυξητική απόκλιση, µία θετική
απόκλιση, κατά ένα δισεκατοµµύριο διακόσια είκοσι εφτά
εκατοµµύρια (1.227.000.000) δραχµές, δηλαδή περίπου ποσοστό
3,86% σε σύγκριση πάντα µε τις πιστώσεις του Προϋπολογισµού
του 1998.
Παρατηρούµε  ότι  στον  κωδικό  121,  που  αφορά  τα
συνταγµατικά  βάρη  και  αυτά  αφορούν  την  αποζηµίωση  των
Βουλευτών-  θα  κάνω  µία  ιδιαίτερη  παρατήρηση  σε  αυτό-
αποτυπώνονται  µε  συνολικό  προϋπολογιζόµενο  ποσό  για  το
1999,  εννιά  δισεκατοµµύρια  εξακόσια  ενενήντα  ένα  εκατοµµύρια
(9.691.000.000)  δραχµές  και  µε  µείωση  από  τις  πιστώσεις
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του 1998 κατά µείον δύο δισεκατοµµύρια εφτακόσια πενήντα τρία
εκατοµµύρια εξακόσιες χιλιάδες (2.753.600.000) δραχµές. Η επί
έλαττον διαφορά οφείλεται στο ότι στην πίστωση του 1998 είχαν
προστεθεί τα ποσά των αποφάσεων για τις αποζηµιώσεις των
Βουλευτών του 1997, αναδροµικά κλπ.
Επίσης, στον κωδικό που αναφέρεται στις αµοιβές των τακτικών
υπαλλήλων της Βουλής, που περιλαµβάνονται εκεί και οι µετακλητοί
υπάλληλοι της Βουλής, έχουµε προϋπολογισµό τέσσερα
δισεκατοµµύρια εκατόν είκοσι δύο εκατοµµύρια τετρακόσιες χιλιάδες
(4.122.400.000) δραχµές, µε απόκλιση από το 1998 θετική, εκατόν
ενενήντα τρία εκατοµµύρια εννιακόσιες χιλιάδες (193.900.000)
δραχµές.
Αύξηση παρατηρείται και στις αµοιβές εκτάκτων υπαλλήλων και
ειδικών κατηγοριών και στις πρόσθετες παροχές πολιτικών και
στρατιωτικών υπαλλήλων και οργάνων της ΕΛ.ΑΣ.
Οι δαπάνες αυτών των βαρών, των συνταγµατικών και των
αποδοχών του προσωπικού, προϋπολογίζονται µε βάση το
µισθολόγιο που ισχύει, όταν καταρτίζεται το σχέδιο του
Προϋπολογισµού (Σεπτέµβρης 1998) και έχουν σχέση µε την Α.Τ.Α.
Ακολουθούν, δηλαδή, τη θεσµοθετηµένη µισθολογική εξέλιξη και
έτσι δικαιολογούνται αυτές οι αυξήσεις.
Θα ήθελα να είχα το χρόνο να αναφερθώ και σε επιµέρους δαπάνες
που βλέπουµε µία διαφορά προς τα πάνω. Θεωρώ όµως, ότι
πρέπει να επικεντρώσω κάποιες επισηµάνσεις µου σε δύο
κωδικούς, στον 851 για δαπάνες συντήρησης και επισκευής κτιρίων
και στον 7200 για απαλλοτριώσεις, αγορές, ανεγέρσεις και
εκτελέσεις έργων, όπου αντίστοιχα έχουµε απόκλιση αύξησης
εφτακοσίων δεκαπέντε εκατοµµυρίων πεντακοσίων χιλιάδων
(715.500.000) δραχµών για το πρώτο και δυόµισι δισεκατοµµυρίων
(2.500.000.000) δραχµών για το δεύτερο.
Η πρώτη πίστωση, κύριοι συνάδελφοι, γράφεται για κάποια έργα
που γίνονται και αφορούν σε αποκατάσταση στεγών, αιθουσών
συνεδριάσεων της Βουλής και της Γερουσίας, ανακαίνιση κτιρίου για
τη στέγαση των υπηρεσιών της Βουλής στην οδό Βουλής, για την
ανακαίνιση χώρων της Μπενακείου Βιβλιοθήκης, για την
αποκατάσταση χώρων και για λοιπές οικοδοµικές εργασίες στο
καπνεργοστάσιο της οδού Λένορµαν, για την επισκευή εξωτερικών
όψεων του ίδιου καπνεργοστασίου, για τη συντήρηση δικτύων και
γενικώς έργων υποδοµής που πραγµατοποιούνται, όπως είναι το
δίκτυο δοµηµένης καλωδίωσης, επισκευή του κτιρίου της οδού
Φιλελλήλων, συντήρηση υδραυλικών εγκαταστάσεων της Βουλής
και τέτοιου είδους έργα που αφορούν σε κτιριακές υποδοµές.
Η δεύτερη πίστωση αφορά στη δαπάνη για την ανέγερση
βιβλιοστασίου, τυπογραφείου και άλλων τεχνικών έργων της
Βουλής σε περιοχή της Αττικής, στην Αµυγδαλέζα και την
κατασκευή του υπόγειου χώρου στάθµευσης οχηµάτων κάτω από
το προαύλιο της Βουλής.
Είναι γνωστό ότι από τον Προϋπολογισµό της Βουλής µπαίνουν
χρήµατα, στο πρόγραµµα αυτό, της οικονοµικής ανάπτυξης και έτσι
παρατηρούνται αυτές οι αυξήσεις.
Κύριοι συνάδελφοι, έρχοµαι στα θέµατα που αφορούν στους
συνεργάτες των Βουλευτών. 'Εχουν κατατεθεί εξάλλου και από εσάς
πάρα πολλές φορές κάποια σηµεία ή κάποια παράπονα, θα τα
έλεγα, τα οποία νοµίζω ότι σε κάποια στιγµή -ίσως έγκαιρα- θα
πρέπει να αποκατασταθούν, διότι παρουσιάζονται συνεργάτες των
Βουλευτών της Βουλής να µην παίρνουν ούτε τις υπερωρίες ούτε η
αποζηµίωσή τους να είναι η ευπρεπής αποζηµίωση που θα έχει
ένας µέσος εργαζόµενος υπάλληλος. Και βεβαίως δεν ακολουθούν
και κάποια αύξηση, η οποία νοµίζω ότι θα ανταποκρίνεται στη
δουλειά και στο έργο που προσφέρουν στις υπηρεσίες της Βουλής
στο πλευρό των Βουλευτών.
Επίσης, θα ήθελα εδώ να επισηµάνω και κάποιες διακρίσεις που
γίνονται σε ό,τι αφορά τις υπερωρίες υπαλλήλων-συνεργατών των
Βουλευτών, οι οποίοι είναι απεσπασµένοι από κάποιους δηµόσιους
οργανισµούς, κάποιες τράπεζες, όπως είναι η Εθνική Τράπεζα ή η
Αγροτική Τράπεζα για τους οποίους δεν δικαιολογούνται
υπερωρίες, ενώ αντίστοιχα τους δίνεται το δικαίωµα της

απόσπασης στο γραφείο του Βουλευτή.
Μαζί µε όλα αυτά, µαζί µε το συνετό, ρεαλιστικό και µε προοπτική
Προϋπολογισµό της Βουλής επιτρέψτε µου να καταθέσω και τις
ευχαριστίες εκ µέρους όλων των συναδέλφων Βουλευτών για τη
διαρκή εποικοδοµητική συνεργασία µας µε τους υπαλλήλους και τις
υπηρεσίες της Βουλής και για τη θετική τους συµβολή στις
προτάσεις για την κατάρτιση και του παρόντος Προϋπολογισµού. Οι
προτάσεις των αρµοδίων υπηρεσιών της Βουλής, ύστερα από
επεξεργασία και τροποποιήσεις από τη διοίκηση, ιεραρχήθηκαν και
αξιολογήθηκαν ανάλογα µε τις λειτουργικές ανάγκες και µε τη
δυνατότητα βέβαια απορρόφησης των πιστώσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κάθε φορά σε έναν οικονοµικό
Απολογισµό και σε έναν Προϋπολογισµό της Βουλής θεωρώ ότι
κατατίθεται η εικόνα της Εθνικής µας Αντιπροσωπείας και του
Ελληνικού Κοινοβουλίου στα µάτια και στη συνείδηση του ελληνικού
λαού και αισθάνοµαι την ανάγκη κάθε φορά ενός ατοµικού και
συλλογικού µας απολογισµού και µιας εντονότερης κοινής µας
προσπάθειας να αναδείξουµε τους στόχους και τα οράµατά µας για
τον ελληνικό λαό και τη χώρα µας. Να τους πούµε, δηλαδή, ότι
προσπαθούµε, µε τις δράσεις µας, µε τις ενέργειές µας, να
εξασφαλίσουµε και το κύρος και την αξιοπρέπεια του Εθνικού µας
Κοινοβουλίου και το κύρος και την αξιοπρέπεια του κάθε Βουλευτή
και του συνόλου των Βουλευτών.
Να τους πούµε, ότι είµαστε εδώ, για να αντιστεκόµαστε στα
εξωθεσµικά κέντρα εξουσίας, στις σειρήνες της ισοπέδωσης και της
απαξίωσης, ότι πραγµατικά είµαστε θεµατοφύλακες της ιστορίας
µας και του πολιτισµού µας, της διαφάνειας, της ισονοµίας και της
ισοπολιτείας, των δηµοκρατικών αγώνων και κατακτήσεων του
ελληνικού λαού. Είµαστε θεµατοφύλακες της πολιτικής των ιδεών
και των ανθρώπινων αξιών.
Πρέπει, αγαπητοί και αγαπητές συνάδελφοι, να πείσουµε ακόµα
περισσότερο µε τη στάση µας και τη λειτουργία µας, ότι µπορούµε
να κάνουµε αυτό που αξιώνουν οι πολίτες από τους εκπροσώπους
τους. Να φυλάττουµε γερά τις Θερµοπύλες της Ελλάδας. Χρειάζεται
πολλή δουλειά από όλους µας, χρειάζονται, ακόµη, µέτρα, δράσεις,
τροποποιήσεις και βελτιώσεις, για να εξασφαλίσουµε αυτήν την
εικόνα και χρειάζεται η συµβολή και η βοήθεια όλων µας.
Σας καλώ να ψηφίσουµε όλοι µαζί το σχέδιο προϋπολογισµού της
Βουλής για το 1999 και σας ευχαριστώ για τις όποιες παρατηρήσεις
και επισηµάνσεις κάνετε, για να εµπλουτίσετε τη δική µου εισήγηση.
Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Βύρων Πολύδωρας
έχει το λόγο.
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για
πολλοστή µάλιστα φορά, έχω τη τιµήν να εισηγούµαι στην Εθνική
Αντιπροσωπεία από πλευράς Νέας ∆ηµοκρατίας τον
Προϋπολογισµό των δαπανών της Βουλής του εποµένου έτους του
1999 και τον Απολογισµό των δαπανών της Βουλής του
οικονοµικού έτους 1997.
Και για την παράδοση του θέµατος, όπως είθισται και για την ουσία
του πράγµατος η Νέα ∆ηµοκρατία υπερψηφίζει τον Προϋπολογισµό
των δαπανών της Βουλής 1999 και τον Απολογισµό του 1997.
Θέλω να σηµειώσω, ότι από την σπουδή των αριθµών προκύπτει
ένα πνεύµα νοικοκυροσύνης και ένα πνεύµα σφιχτής οικονοµικής
πολιτικής για τη λειτουργία του ναού της δηµοκρατίας του
Κοινοβουλίου µας.
Ως εκ τούτου από το διάφανο πνεύµα νοικοκυροσύνης και σφιχτής
οικονοµικής πρότασης που αποτυπώνεται στον προϋπολογισµό, η
Νέα ∆ηµοκρατία υπερψηφίζει, όχι για το έθιµο και για την
παράδοση, αλλά και για την ουσία του πράγµατος.
Θέλω  να  σηµειώσω,  κυρίες  και  κύριοι  συνάδελφοι,  ότι,  ως
προς  τα  συνταγµατικά  βάρη,  είναι  διαφανής  µία  πρόθεση  και
στάση  των  συντακτών  του  προϋπολογισµού  και  εν  τέλει  των
οικονοµικών  εφαρµοστών.  Μία  στάση  µάλλον  απολογητική
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προς το κύµα της µικροψυχίας, ίσως και των επιθέσεων που
δέχεται ο κοινοβουλευτισµός- δεχόµαστε, -αν θέλουµε να είµαστε
ειλικρινείς µε τους εαυτούς µας και ενώπιον της ιστορίας,- εµείς οι
ίδιοι πολλές φορές. Θέλουµε να υπεκφεύγουµε τις βολές µε την
αυτάρεσκη αυτοεξαίρεση, ότι η βολή δεν αφορά εµένα, δεν αφορά
εµάς. Αφορά κάποιους διπλανούς µας.
'Εχουµε προσέξει πολλές φορές, ότι αυτή είναι η χειρότερη µέθοδος
άµυνας και καταξίωσης, κατοχύρωσης, προάσπισης της τιµής του
κοινοβουλευτισµού, αλλά και των µελών αντιπροσώπων του
κοινοβουλευτισµού, δηλαδή των Βουλευτών.
Νοµίζω ότι είναι µία διαρκής επίµονη πρόταση για το ρόλο και το
λειτούργηµα, αλλά και αναλυτικότερα για τις συνθήκες υπό τις
οποίες εργαζόµαστε -συνθήκες εργασίας- καθώς και για τα
οικονοµικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι Βουλευτές και από
εµάς τους ίδιους και από το θεσµικό µας όργανο, δηλαδή
Προεδρείο. Θα έπρεπε να ήταν πιο ευπρόσωπη και πιο γενναία θα
έλεγα η άµυνα µας, ότι δεν είµαστε λαθραίοι και σε αυτήν την
Αίθουσα και στο δηµόσιο βίο.
Αν µη τι άλλο, έτσι είναι, δεν το περιγράφω µόνο από τη
συνταγµατική του διατύπωση, αλλά το περιγράφω από την ουσία
των πολιτικών συσχετισµών και δυνάµεων. Χιλιάδες ψυχούλες,
ανθρωπάκια του δρόµου που έλεγε µε συµπάθεια ο Τσώρτσιλ,
έχουν σταυρώσει κάθε έναν από εµάς και µας έχουν δώσει την
εντολή να είµαστε εδώ και να είµαστε φύλακες, θεµατοφύλακες
αξιών οσίων και ιερών. Η παρέκβασή µου έχει προσαρµογή στα του
Προϋπολογισµού της Βουλής µε την επίκληση του εξής ανεκδότου:
Λουδοβίκος ΙΗ. Το έλεγε και ο συγχωρεµένος ο Θανάσης
Κανελλόπουλος. Λουδοβίκος ΙΗς, Ταλεϋράνδος, οι σύµβουλοι του
Λουδοβίκου, φτιάχνουν ένα θεσµικό χάρτη για τη διοίκηση του
βασιλιά. Το επισκοπεί αυτόν το συνταγµατικό θεσµικό χάρτη ο
Ταλεϋράνδος και διαπιστώνει ότι για τους αντιπροσώπους, για τους
Βουλευτές, σε ένα είδος Βουλευτηρίου του Λουδοβίκου του ΙΗ, δεν
υπήρχαν δαπάνες. Αντιδρά προς το Λουδοβίκο τον ΙΗ λέγοντάς του
δεν βλέπω εδώ δαπάνες, έξοδα για τους αντιπροσώπους αυτούς
των τάξεων. Ο Λουδοβίκος του απαντά γιατί εγώ τους θέλω να
κατέχουν τιµητικό αξίωµα και να παρέχουν τις υπηρεσίες τους µόνο
για λόγους τιµής και αµισθί, δωρεάν. Και τότε του είπε -έχει καταστεί
περίφηµη η απάντηση του Ταλεϋράνδου- "το δωρεάν είναι όµως
πολύ ακριβό".
Στη σκέψη µου σ'αυτήν την παρέκβαση επίµονα έρχεται ο λόγος
του συγχωρεµένου Ηλία Ηλιού ο οποίος είχε καταλήξει στην
επιγραµµατική διατύπωση που µας αφορά, αφορά πάντα τον
κοινοβουλευτισµό ότι εάν δεν έχουν αυτό το αντιµίσθιο του
Βουλευτή, τα συνταγµατικά βάρη, την άνεση να κινηθούν επειδή δεν
είναι τόσοι πολλοί οι ιδαλγοί και οι ιδεολόγοι θα καταλήξει
νοµοτελειακά ο κοινοβουλευτισµός να περιπέσει στα χέρια είτε των
αρχόντων, του Βοεβόδα της Βλαχίας είτε των υπηρετών των
αρχόντων, των υπηρετών των πλουσίων.
Απαντά επί της ουσίας των οικονοµικών δεδοµένων ο
προϋπολογισµός, λέγοντας, να συνταγµατικά βάρη για το 1999
είναι σε µείωση. 'Οχι σε αύξηση αλλά κατά δύο δισεκατοµµύρια
επτακόσια είκοσι ένα εκατοµµύρια (2.721.000.000) είναι λιγότερα τα
συνταγµατικά βάρη. Αλλά και αν δεν αρκεί αυτό επειδή συσχετίζεται
µε τον απολογισµό 1997 και 1998 και αν δεν είναι έτσι τα πράγµατα
όµως σας λέω τα νέα που είναι αποτυπωµένα στις δαπάνες του
προϋπολογισµού, σε σχέση προς τα συνταγµατικά βάρη.
Επίδοµα οργάνωσης γραφείων Βουλευτών, που υποτίθεται ότι
προϊόντος του χρόνου θα πρέπει αυτό να ενισχύεται. Μείωση κατά
δεκαεπτά εκατοµµύρια (17.000.000) έχει αυτός ο κωδικός. Επίδοµα
οικογενειακών βαρών των Βουλευτών µείωση κατά δεκαέξι
εκατοµµύρια (16.000.000). Ταχυδροµικά τέλη, ενώ θα αυξηθούν,
έχουν µηδενική αύξηση. Το ίδιο και τα έξοδα κίνησης των
Βουλευτών. Αναφέρω ενδεικτικά.
Για να αντλήσουµε το ηθικό επιχείρηµα ότι ναι, µπορούµε να
κάνουµε τις θυσίες µαζί µε τον ελληνικό λαό, αλλά ταυτόχρονα να

υπογραµµίσω ότι η συµπεριφορά µας είναι περίπου της
υποχώρησης, της φοβίας ότι ναι, έχουµε συνταγµατικά βάρη σε
µειωµένες δαπάνες, γιατί αλλιώς θα µας πάρει η βουή του κόσµου.
Είχα πει και σε προηγούµενη ανάλογη εισηγητική παρέµβασή µου
ότι υπάρχουν πολλοί συµπολίτες µας καλοί για να µην τους πω
"ψωνάρες" που θα ήθελαν να καταλάβουν τα έδρανα αυτής της
Αιθούσης αµισθί, ίσως και να πληρώνουν κιόλας, αλλά πάλι είµαστε
στο βαθύ προβληµατισµό για το πώς εννοούµε ή πρέπει να
εννοούµε τον κοινοβουλευτισµό.
Θέλω να σηµειώσω ότι ο συνολικός προϋπολογισµός -και το
τεκµηριώνω, -δηλαδή τεκµηριώνω τον πρώτο, τον βασικό µου
χαρακτηρισµό ότι είναι πνεύµα νοικοκυροσύνης και σφιχτής
οικονοµικής πρότασης- είναι τριάντα δύο δισεκατοµµύρια
εννιακόσια ενενήντα εκατοµµύρια (32.990.000.000) δραχµές σε
σχέση µε τις πιστώσεις του προϋπολογισµού του 1998 που είναι
τριάντα ένα δισεκατοµµύρια επτακόσια εξήντα εκατοµµύρια
(31.760.000.000) δραχµές.
Η όποια ασήµαντη αύξηση, γιατί είναι µια αύξηση νοµίζω ένα
δισεκατοµµύριο εκατόν είκοσι πέντε εκατοµµύρια (1.125.000.000),
αποδεικνύεται, επεξηγείται µε µόνο τον κωδικό 700 στο τέλος ο
οποίος κωδικός 700 δείνει µια αύξηση δυόµισι δισεκατοµµυρίων
(2.500.000.000) δραχµών και αφορά απαλλοτριώσεις, ανεγέρσεις
και εκτελέσεις έργων. Η πρόβλεψη γι' αυτόν τον κωδικό 700 είναι
της τάξεως των δυόµισι δισεκατοµµυρίων (2.500.000.000) δραχµών
και η συνολική είναι ένα δισεκατοµµύριο διακόσια είκοσι πέντε
εκατοµµύρια (1.225.000.000) δραχµές.
'Ετσι εγκρίνοντας τους αριθµούς και εκθέτοντας σε σας ποιο είναι το
πνεύµα -το πνεύµα της νοικοκυροσύνης, το λέγω για τρίτη ή
τέταρτη φορά-µπορώ να προχωρήσω για να κάνω µερικές ακόµα
επισηµάνσεις όπως είθισται άλλωστε στα πλαίσια αυτής της
συζητήσεως για τον Προϋπολογισµό της Βουλής.
Θέλω πρώτα να σηµειώσω ότι επαινούµε τη διεξαγωγή των έργων.
Τα ανέφερε και η εισηγήτρια της Πλειοψηφίας η κ. Ζήση. ∆εν τα
επαναλαµβάνω. Παρέχουµε τη συµφωνία µας γι αυτά τα έργα.
Θέλω να σηµειώσω όµως ότι είναι βραδύς ο ρυθµός των έργων.
Εδώ δεν είναι ευθύνη µόνο της Βουλής, αλλά έχει µια τεράστια
ηθική διάσταση. 'Οταν, δηλαδή, βραδαίνει τόσο πολύ η πρόοδος
των εργασιών του γκαράζ, ο πολίτης λέγει: Τριακόσιοι εθνοπατέρες
εκεί θεώνται απαθώς τον βραδύ ρυθµό της εκτελέσεως των έργων.
Σε οποιαδήποτε άλλη χώρα του κόσµου θα είχε γίνει πολύ
γρηγορότερα. Και όµως µια ανοχή, µια απάθεια ... Μπορεί δε να
προεκτείνει το συλλογισµό του ο πολίτης κι εγώ τώρα στην κριτική
µου παρουσίαση, ότι τα ίδια γίνονται σε όλα τα δηµόσια έργα.
Εκταµιεύσεις γίνονται, ο δε ρυθµός εκτελέσεως είναι βραδύτατος.
Προτείνω και ζητώ από τον Πρόεδρο της Βουλής την επιτάχυνση
των εργασιών και προπαντός γι αυτές τις εργασίες που αφορούν
τον περιβάλοντα χώρο και το γκαράζ, δηλαδή εδώ που είναι το
κτίριο του Κοινοβουλίου, ο ναός της δηµοκρατίας.
Επίσης πρέπει να επισπευσθεί η υπόθεση της Βιβλιοθήκης της
Βουλής και µε τη διαµόρφωση του βιβλιοστασίου και
εγκαταστάσεως του µεγάλου όγκου των βιβλίων εκεί όπου πρέπει
και ταυτόχρονα µε την κατασφάλιση του αναγνωστηρίου και
βιβλιοθήκης καταλλήλου σε επίπεδο κογκρέσου, όσον αφορά και τη
συλλογή των εκδιδοµένων αντιτύπων βιβλίων στην Ελλάδα και
όσον αφορά µια βιβλιοθήκη η οποία να έχει πραγµατική
λειτουργικότητα και όχι µόνο για τους Βουλευτές, αλλά θα έχει και
µια επισκεψιµότητα για το κοινό όπως ακριβώς υποδεχόµαστε τους
µαθητές για να παρακολουθήσουν τις συνεδριάσεις.
Αναφέρθηκε και από την κ. Ζήση -το αναφέρω κι εγώ- η υπόθεση
των συνεργατών των Βουλευτών και του αστυνοµικού, του
φρουρού. Είναι φοβερή και κραυγαλέα η ανισότητα όσον αφορά το
γεγονός  κάποιας  υπερωριακής  αποζηµίωσης,  αποζηµίωσης  για
πραγµατικές  υπερωρίες,  ή  ένα  αντιµίσθιο  για  τους  συνεργάτες
όπως  γίνεται  σε  όλο  το  δηµόσιο  τοµέα.  Είναι  µία  capitis
deminutio,  είναι  µία  ποινή  η  οποία  δεν  τιµά  ούτε
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εµάς, διότι στο τέλος -τέλος η πραγµατική προσφορά των
υπηρεσιών από τους συνεργάτες και τον αστυνοµικό είναι
ανεκτίµητη. Και επειδή το αναγνωρίζουµε εµείς αυτό πολλές φορές
την καλύπτουν οι Βουλευτές µια κάποια διαφορά οίκοθεν.
Νοµίζω ότι µία πρόνοια από τα οικονοµικά της Βουλής, δηλαδή από
τον Προϋπολογισµό και στην κατάλληλη ευκαιρία νοµοθετικά θα
έπρεπε να είχε γίνει ώστε να καλυφθεί το θέµα των συνεργατών και
του αστυνοµικού.
Θέλω από τη θέση αυτή να επαινέσω το προσωπικό της Βουλής για
την τίµια και ειλικρινή συνεργασία που έχει µε τους Βουλευτές, αλλά
και για την καλή επιτέλεση, εκτέλεση του καθήκοντός τους. Νοµίζω
ότι µπορεί να συναγάγει κανείς µία γνώµη και να τη διατυπώσει
δηµόσια ότι εδώ µπορεί να είναι το πρότυπο της τίµιας
απασχόλησης των υπαλλήλων του δηµόσιου τοµέα.
Θέλω να καταλήξω την εισήγησή µου µε µία πρόταση. ∆εν είναι και
δύσκολο να γίνει, αλλά έλαβα αφορµή για να στοιχειοθετήσω την
πρόταση και από πλευράς της Νέας ∆ηµοκρατίας και προσωπικώς
να τη διατυπώσω, από το γεγονός ότι όταν εόρτασαν τα εβδοµήντα
πέντε χρόνια του κοσµικού τους κράτους οι γείτονες, έκαναν
σηµαντικές παρουσίες για το Σουλεϊµάν το µεγαλοπρεπή και για τον
Κεµάλ -µολονότι αυτά τα δύο είναι αντίνοµα µεταξύ τους, δεν
έδωσαν έναν παρά για το πώς µπορεί να συνυπροβάλλονται και τα
δυο- και στο Σικάγο και στη Νέα Υόρκη και σε πολλά τοπικά
Κοινοβούλια, δηλαδή τοπικές Βουλές σε πολιτείες των Ηνωµένων
Πολιτειών κατ'εξοχήν.
Η πρότασή µου συνίσταται στο να αναλάβει η Βουλή -µια και το
συνδυάζω και από το γεγονός ότι µετέχω και στο συµβούλιο της
Ευρώπης και στη ∆υτικοευρωπαϊκή 'Ενωση µαζί µε άλλους
συναδέλφους, όπως άλλοι µετέχουν στην Κοινοβουλευτική
Συνέλευση του ΝΑΤΟ, άλλοι στην Union Interparliamen ter, στην
αρχαιότερη δηλαδή διακοινοβουλευτική οργάνωση, από το 1889-
την πρωτοβουλία εκδόσεων σε δύο ή τρεις γλώσσες κάποιας
εκδοτικής αξίας και όχι να είναι ευτελή πράγµατα, όπου εκεί θα
γράφονται, θα εκδίδονται και θα κυκλοφορούν, µε την ευθύνη της
Βουλής των Ελλήνων, οι παρεµβάσεις ιστορικών µορφών -αλλά και
του παρόντος- προσώπων, κοινοβουλευτικών ανδρών της Ελλάδος
για τα µεγάλα θέµατα.
Απόψε είχαµε το πολιτικό µνηµόσυνο του Γεωργίου Παπανδρέου.
Μπορούµε να αναφερθούµε στον Ελευθέριο Βενιζέλο και στο τι έχει
πει στη Βουλή των Ελλήνων για την Κοινωνία των Εθνών για
παράδειγµα και να έχουµε µία επαφή ακαδηµαϊκή, ιστορική και
πολιτική ταυτόχρονα µε τον ΟΗΕ. Μπορούµε να µιλήσουµε για
επιφανείς κοινοβουλευτικούς άνδρες του τόπου µας, από τα
Πρακτικά της Βουλής, για το πώς στήριξαν την ευρωπαϊκή
υπόθεση, πώς στήριξαν την υπόθεση της Μάχης της Κρήτης και
του Β' Παγκοσµίου Πολέµου, πώς προχωρήσαµε στο ευρωπαϊκό
ιδεώδες από το '58, από το '61 -ανεφέρθη για το Γεώργιο
Παπανδρέου, εγώ µιλάω για τη σύνδεση που υπέγραφε ο
Κωνσταντίνος Καραµανλής- και για την πορεία της εντάξεως του
1980.
Αυτή η ιδέα - πρόταση που κατατίθεται επισήµως από τη Νέα
∆ηµοκρατία σε αυτήν τη στιγµή και σε αυτήν την παρέµβαση δεν
κοστίζει πολύ. Μπορεί -το εξειδικεύω- να έχει αναγωγές και σε
διακρατικές σχέσεις. Θα είναι πολύτιµο να λάβει το Κοινοβούλιο της
Ισπανίας ή της Πορτογαλίας τη συζήτηση που έλαβε χώρα εδώ
όταν η Ελλάς εκύρωνε την συµφωνία εντάξεως της Ισπανίας και της
Πορτογαλίας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα τότε, στην Ευρωπαϊκή
'Ενωση.
Με αυτές τις σκέψεις και µε την ευχή το Εθνικό µας Κοινοβούλιο -και
µέσα στα πλαίσια της εκτελέσεως του Προϋπολογισµού του 1999-
να επιτείνει τη λεγοµένη κοινοβουλευτική διπλωµατία, την οποία
πράγµατι στηρίζει και ο Πρόεδρος κ. Κακλαµάνης και οι µετέχοντες
σε αυτήν τη λεγόµενη κοινοβουλευτική διπλωµατία, να συντονίσει
και να ολοκληρώσει ευρύτερα και αποτελεσµατικότερα τις συναφείς
δράσεις, ψηφίζουµε τον Προϋπολογισµό δαπανών Βουλής του
1999 και τον Απολογισµό δαπανών Βουλής του 1997.
Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Aπόστολος Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, επιφυλάσσοµαι, αφού ακούσω όλους τους
συναδέλφους που θα µιλήσουν, να απαντήσω σε όσα ζητήµατα θα
µπορέσω. Και νοµίζω ότι σε όλα τα θέµατα που τίθενται υπάρχουν
απαντήσεις.
Πρέπει όµως από τώρα να πω για ένα µόνο σηµείο στο οποίο
αναφέρθηκε ο κ. Πολύδωρας, αφού τον ευχαριστήσω για τους
καλούς του λόγους, σε ό,τι αφορά την όλη εκτέλεση του
Προϋπολογισµού. 'Οσον αφορά το έργο που γίνεται εδώ στο κτίριο
της Βουλής για το υπόγειο γκαράζ και τον περιβάλλοντα χώρο, όχι
µόνον δεν υπάρχει καθυστέρηση, αλλά αντίθετα υπάρχει
επίσπευση.
Κανονικά, σύµφωνα µε την προκήρυξη του σχετικού διαγωνισµού
και τη σύµβαση µε τον κατασκευαστή εργολάβο, το έργο πρέπει να
τελειώσει σε εννιακόσιες εργάσιµες ηµέρες, την άνοιξη του 2000.
Σε αυτό πρέπει να προσθέσουµε µια καθυστέρηση δεκαεπτά µηνών
από την Αρχαιολογική Υπηρεσία. Καλό είναι, συνεπείς σε όσα είπε
ο κ. Πολύδωρας πολύ σωστά για την υπεράσπιση, όπως
οφείλουµε, του Κοινοβουλίου, να τονίσουµε ότι το Κοινοβούλιο, πριν
καν αρχίσει την πρώτη εργασία για το έργο αυτό, εκάλεσε την
Αρχαιολογική Υπηρεσία, σεβόµενοι ακριβώς τους νόµους, αλλά και
το ρόλο της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας.
Για να επισπεύσουµε ακόµη περισσότερο το έργο, έχουµε ήδη
συµφωνήσει µε τον εργολάβο και παρακαλέσαµε το Υπουργείο
Εργασίας και έδωσε τη σχετική έγκριση η αρµόδια Επιθεώρηση
Εργασίας και γίνονται εργασίες εδώ και το Σάββατο και την Κυριακή
και τις αργίες. Και είµαστε τώρα σε µια συζήτηση για δεύτερη
βάρδια, ώστε να µπορέσουµε -όπως µας υπόσχεται ο εργολάβος-
να τελειώσουµε το όλο έργο προς το τέλος του 1999.
Σας βεβαιώ, λοιπόν, ότι όχι µόνο δεν υπάρχει καθυστέρηση, αλλά
αντίθετα έχει επισπευσθεί το έργο αυτό. Είναι όµως ένα έργο
τεράστιο και ένα πάρα πολύ δύσκολο έργο, εν όψει µάλιστα και των
ευρηµάτων αυτών που ανέλαβε η Αρχαιολογική Υπηρεσία.
Ο Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ∆ηµήτριος Β. Κωστόπουλος έχει το
λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Β. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Ε' Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Κύριοι Βουλευτές, εάν συνοψίζαµε τους κωδικούς µε τα
διάφορα κονδύλια, όπως αναγράφονται στο κείµενο που έχουµε
στα χέρια µας, θα µπορούσαµε να τους κατατάξουµε σε τρεις
βασικές ενότητες:
Πρώτη, συνταγµατικά βάρη. Οι δαπάνες δηλαδή για τις
αποζηµιώσεις των Βουλευτών.
∆εύτερη, δαπάνες για το προσωπικό της Βουλής και για όσους
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους για τη λειτουργία του
Κοινοβουλίου.
Τρίτη, δαπάνες για το µηχανισµό της Βουλής και για διάφορα άλλα
έξοδα σχετικά µε τον ίδιο σκοπό.
Ποιες είναι οι γενικές µας παρατηρήσεις;
Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι πάντα διατυπώναµε τις επιφυλάξεις
µας και διαφωνούσαµε, όταν οι λεγόµενες συνταγµατικές δαπάνες
βρίσκονταν σε αναντιστοιχία µε την κοινωνική πραγµατικότητα, µε
το λαϊκό αίσθηµα και πυροδοτούσαν κριτικές και σχόλια όπως ότι
"οι Βουλευτές ευλογάνε τα γένια τους" κλπ.
Οι Βουλευτές του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, ποτέ δεν
κρίναµε τους άλλους µε βάση τα δικά µας κριτήρια, σχετικά µε το
ζήτηµα αυτό. Εξάλλου, ούτε κρίνονται ούτε συγκρίνονται ανόµοια
πράγµατα.
∆εν αρνούµαστε ότι ένας Βουλευτής αστικού κόµµατος και όπως
λειτουργεί το σύστηµα, έχει κάποια συγκεκριµένα έξοδα που
στηρίζουν τη δουλειά του, την εκλογική του πελατεία κλπ. Επίσης,
γνωρίζουµε ότι ιδιαίτερες δυσκολίες αντιµετωπίζουν Βουλευτές της
περιφέρειας.
Κατ'επανάληψη όµως έχουµε προτείνει να συζητηθεί συνολικά,
ανοικτά και δηµόσια, το θέµα των ορίων των αναγκών και πώς
αυτές οι ανάγκες προσδιορίζονται για τους Βουλευτές,



654 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ώστε να υπάρχει ένα µέτρο, ένα κατά το δυνατόν αντικειµενικό
µέτρο. Να δούµε, δηλαδή, εάν ο βασικός µισθός και τα διάφορα
συµπληρώµατα -έξοδα οργάνωσης γραφείου, έξοδα κίνησης,
οικογενειακές παροχές, ταχυδροµικά τέλη, αποζηµίωση για
συµµετοχή σε επιτροπές κλπ.- θα πρέπει να είναι στο ύψος που
είναι σήµερα.
Να δούµε εάν µέσα στην αποζηµίωση του Βουλευτή υπολογίζεται
και πώς ο αριθµός των υπαλλήλων του δηµοσίου που αποσπώνται
στην αποκλειστική του υπηρεσία για να τον βοηθούν στη δουλειά
του. Να δούµε εάν η ψαλίδα ανάµεσα στο µισθό, στις συνολικές
αποδοχές ενός Βουλευτή και ενός εργαζόµενου, αµειβόµενου µε το
βασικό µισθό που έχει άνοιγµα 1/15 και αν είναι σωστό ή όχι να έχει
αυτό το άνοιγµα, εάν είναι µικρό ή µεγάλο, εάν είναι πρέπον ή µη
πρέπον.
Αλλιώς, τα όσα λέγονται και ακούγονται καµιά φορά περί αναγκών,
είναι και µια υποκειµενική προσέγγιση περί αξιοπρεπών αµοιβών
κλπ., είναι µια προσέγγιση εντελώς λαθεµένη από µια άποψη.
Αυτά τα αφηρηµένα, που ακούγονται γενικά, για να υποστηρίξουν
µερικές θέσεις, εµείς δεν τα καταλαβαίνουµε. Η πρότασή µας, για να
συζητηθεί συνολικότερα το ζήτηµα, είναι ανοιχτή και έχει και σήµερα
επικαιρότητα.
Οι επιφυλάξεις, που είχαµε πέρσι για τα αναδροµικά, παραµένουν.
Συνεχίζουµε να υποστηρίζουµε ότι δεν έπρεπε να συρθούν οι
Βουλευτές πίσω από την απόφαση του Ανώτατου ∆ικαστηρίου. Και
στο κάτω-κάτω, κάποιος έπρεπε να δώσει ένα µάθηµα ηθικής
στάσης στο Ανώτατο ∆ικαστήριο, που λειτούργησε µε τη λογική του
"Γιάννης κερνάει, Γιάννης πίνει".
Με την ευκαιρία αυτής της συζήτησης, επιτρέψτε µας να
υπενθυµίσουµε ότι οι Βουλευτές του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας καταθέτουν τις αποζηµιώσεις τους στο ταµείο του
κόµµατος και το κόµµα τους χορηγεί ένα µισθό, περίπου ίσον µε
αυτόν, που προβλέπει η Εθνική Γενική Συλλογική Σύµβαση
Εργασίας.
Σχετικά µε τα αναδροµικά, το κόµµα µας εξέδωσε πέρσι
ανακοίνωση ότι αυτά τα χρήµατα θα χρησιµοποιηθούν για
διάφορους κοινωνικούς σκοπούς. Αυτήν τη διευκρίνιση την κάνουµε
και για λόγους ενηµερωτικούς και για λόγους τάξης. ∆εν
επιδιώκουµε να επιβάλουµε τις δικές µας λογικές και αρχές στους
άλλους, αλλά αρνούµαστε να µας βάζουν όλους στο ίδιο τσουβάλι.
Σχετικά µε τις αυξήσεις στους εργαζόµενους και της Βουλής και
γενικότερα, η θέση µας είναι σταθερή και σαφής. Να δοθούν οι
απώλειες, που είχαν οι εργαζόµενοι από τις πολιτικές της λιτότητας
γενικά, να ισχύσει το σύστηµα της Αυτόµατης Τιµαριθµικής
Αναπροσαρµογής σε τακτά χρονικά διαστήµατα, κάθε τετράµηνο.
Παλιότερα µας έλεγαν ότι θα καταργήσουν αυτό το σύστηµα και θα
κάνουν ένα καλύτερο. Αποδείχθηκε βέβαια ότι ήταν µία
προπαγάνδα. Να δοθεί ένα ποσοστό αύξησης ανάλογο µε την
αύξηση της συνολικής εθνικής παραγωγικότητας.
∆υστυχώς, όλα αυτά απορρίπτονται από την Κυβέρνηση στο όνοµα
της ΟΝΕ, δηλαδή, στην ουσία στο όνοµα της αύξησης των
υπερκερδών των µονοπωλίων, των εκµεταλλευτών, των διάφορων
συµβούλων, που πουλάνε αέρα κοπανιστό και θησαυρίζουν µε τα
χρήµατα και τον κόπο του λαού.
Μέσα σ' αυτήν τη λογική της πολιτικής λιτότητας µοιραία κινείται και
η Βουλή. ∆εν µπορεί να γίνει δηλαδή ένα ξεχωριστό µαγαζί, µία
όαση µέσα σε µία Σαχάρα.
Το ζήτηµα που προκύπτει, συνεπώς, γενικότερα είναι να αντιληφθεί
συνολικά το συνδικαλιστικό κίνηµα, στο δηµόσιο και στον ιδιωτικό
τοµέα, ότι αν δεν αλλάξει βηµατισµό, αν δεν αλλάξει ρότα και
ταχύτητα στη δράση του, αν δεν σταµατήσει να βαυκαλίζεται µε
τους λεγόµενους κοινωνικούς εταιρισµούς, µ' αυτήν την άθλια
εγκυκλοπαιδικά προπαγάνδα, στο τέλος θα είναι υπό αίρεση και
αυτή η εργασία των εργαζοµένων στο δηµόσιο, όπως απόδειξε η
πρόσφατη προκλητική και απάνθρωπη απόφαση του Συµβουλίου
της Επικρατείας για τους εργαζόµενους σε επιχειρήσεις κοινής
ωφέλειας, οι οποίες µε πρόσφατο νόµο ανωνυµοποιήθηκαν.
Να πούµε όµως στους δικαστές, που έβγαλαν αυτήν την

απαράδεκτη απόφαση, γιατί δεν αποφασίζουν και για τη δική τους
άρση από τη µονιµότητα, αλλά από το βάθρο της ισοβιότητας
βλέπουν τους άλλους σαν µύγες;
Στην Επιτροπή Προϋπολογισµού της Βουλής διατυπώσαµε
ερωτήµατα για τα επιµέρους κονδύλια. Συνοπτικά αναφέρω
ορισµένα.
Ποιο θα είναι το ποσοστό αύξησης στους Βουλευτές; Γιατί µειώνεται
το κονδύλι για ασφαλιστικούς φορείς των εργαζοµένων της Βουλής;
Γιατί µειώνεται το κονδύλι για τις νέες τεχνολογίες; Γιατί µειώνεται το
κονδύλι για γραφική ύλη; Γιατί µειώνεται το κονδύλι για τη
βιβλιοθήκη κλπ.;
Σε όλα αυτά τα ερωτήµατα που βάλαµε, όχι µόνο αυτά που σας
αναφέρω εδώ, ο Πρόεδρος της Βουλής, ο κ. Κακλαµάνης, µας
έδωσε συγκεκριµένες απαντήσεις, που σε µεγάλο βαθµό θεωρούµε
ικανοποιητικές.
Ειδικά δε µε τα συνταγµατικα βάρη, µε τις αυξήσεις για τους
Βουλευτές, σαφώς απ'ό,τι θυµούµαστε, τόνιζε ότι η αύξηση θα είναι
ίση µε την αύξηση στους δηµόσιους υπάλληλους.
Κύριοι Βουλευτές, για να λειτουργήσει η Βουλή, πέρα από τα λεφτά,
(δεν λειτουργεί, όσα και να δώσεις, µόνη της), χρειάζονται και οι
άνθρωποι. Είπα γι'αυτούς τους ανθρώπους τις γενικές µας θέσεις,
τι λέµε για τους µισθούς τους, για τις ανάγκες τους κλπ. Αυτήν την
ώρα θέλουµε σαν κόµµα να εκφράσουµε σ'αυτόν τον κόσµο που
είναι πίσω από το παραβάν και δουλεύει σαν το µυρµήγκι, τις
ευχαριστίες µας και να δηλώσουµε ότι θα κάνουµε ό,τι περνάει από
το χέρι µας να σταθούµε στο πλευρό τους στα διάφορα
προβλήµατα που τους απασχολούν και µε την κατανόηση πιστεύω
όλων µας να αντιµετωπίζονται µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο.
Ακούστηκε αυτό για το γκαράζ και ο κύριος Πρόεδρος της Βουλής
έδωσε µια διευκρίνιση. Θα µπορούσε να λήξει το θέµα αυτό µ'αυτήν
τη διευκρίνιση που δόθηκε. ∆ιαισθάνθηκα, όµως, όταν άκουσα τον
κ. Πολύδωρα, ενδεχόµενα κάτω από µία δικαιολογηµένη αγωνία να
τελειώσει το έργο, διαισθάνθηκα ένα µήνυµα, οι µπουλντόζες να τα
πάρουν σβάρνα όλα.
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ: 'Οχι.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Β. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Ε' Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Εφόσον διαισθάνθηκα κάτι τέτοιο είχα υποχρέωση να πω
µια γνώµη. Είµαστε και εµείς σύµφωνοι να τελειώσει το έργο
βεβαίως, δεν χωρά καµία αµφιβολία. ∆ύσκολο, σύνθετο έργο. Αλλά
κοιτάξτε να δείτε, δεν µπορούµε να παραµερίσουµε τα πάντα στο
όνοµα του έργου. Καλύτερα να καθυστερήσει λιγάκι αν υπάρχει
τέτοια σκέψη για καθυστέρηση, παρά να θάψουµε ό,τι βρούµε στο
δρόµο µας. Και βρίσκουµε αρκετά πράγµατα που µπορεί εµάς να
µη µας χρειάζονται άµεσα -δεν ξέρω κιόλας- αλλά στα παιδιά µας
και στα εγγόνια µας ενδεχόµενα να χρειαστούν, ιδιαίτερα σε τέτοιες
κρίσιµες περιστάσεις, όπου ο πολιτισµός µάλλον αποτελεί έναν
κρίκο, ένα δυνατό κρίκο για να πιαστεί κανένας και να αντιµετωπίσει
τις θύελλες που έρχονται πάνω µας.
Εµείς, κύριε Πρόεδρε, ψηφίζουµε τη διαχείριση που έγινε το
προηγούµενο διάστηµα και τον Προϋπολογισµό του έτους 1999.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. ∆ραγασάκης έχει το
λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΡΑΓΑΣΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, είναι µία παράδοση, νοµίζουµε θετική, µε αφορµή τη
συζήτηση του Προϋπολογισµού της Βουλής, να διατυπώνουµε
ορισµένες σκέψεις όλοι µας και να προσεγγίζουµε κριτικά,
αυτοκριτικά αλλά και αντικειµενικά το έργο µας στη Βουλή, το έργο
της Βουλής, βεβαίως απ'αυτήν τη λειτουργική του διάσταση στην
οποία µπορούµε να το δούµε σήµερα.
Θα ήθελα, λοιπόν, και εγώ πριν περάσω σε ορισµένες
συγκεκριµένες παρατηρήσεις, να αναφερθώ σ'αυτήν τη γενικότερη
διάσταση του θέµατος. Υπάρχει µία τάση και στη χώρα µας και
διεθνώς που είναι γνωστή και όχι καινούρια. Είναι µια τάση η οποία
εκφράζεται µε µία υποβάθµιση των Κοινοβουλίων, για την οποία
πολλές  φορές  µιλάµε,  µια  τάση  απαξίωσης  των  κοµµάτων,
φαινόµενο που εκδηλώθηκε εντονότατα και πρό-
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σφατα στις δηµοτικές και νοµαρχιακές εκλογές όπου υπήρχε ένας
ανταγωνισµός πολλών υποψηφίων µη τυχόν και τους θεωρήσει ο
κόσµος ότι ανήκουν σε κάποιο κόµµα και µια απαξίωση της ίδιας
της πολιτικής.
Aυτό είναι ένα φαινόµενο εξαιρετικά αρνητικό, κατά τη γνώµη µας,
αν όχι και επικίνδυνο και µια τάση την οποία ζούµε όλοι µας.
Θα ήθελα, όµως, να υποστηρίξω ότι διαφαίνεται, τουλάχιστον
τελευταία, διεθνώς και µια δεύτερη τάση, νεότερη, λιγότερο γνωστή,
αλλά ενδεχοµένως ακόµα πιο σηµαντική από την προηγούµενη. Θα
µπορούσε κανείς να τη χαρακτηρίσει ως µια επιστροφή της
πολιτικής ή για να είµαι ακριβέστερος, µπορούµε να µιλήσουµε για
µια τάση όπου ξανά αναδεικνύεται η ανάγκη της πολιτικής.
Σας θυµίζω, ότι πρόσφατα, µε την κρίση που υπήρξε διεθνώς στα
χρηµατιστήρια, στη Νοτιοανατολική Ασία, στην Ιαπωνία,
κυριαρχούσε το ερώτηµα "τι κάνουν οι κυβερνήσεις, τι κάνει η
πολιτική, πότε θα συνέλθουν οι επτά, τι αποφάσεις θα πάρουν τα
διάφορα όργανα, διεθνή και εθνικά". Ξαναβγήκε, λοιπόν, στην
επιφάνεια µια σχέση αγοράς και πολιτικής, µια σχέση αγάπης και
µίσους. Χρόνια τώρα, οι αγορές απωθούσαν την πολιτική. ∆εν
πρέπει µας έλεγαν οι πολιτικοί να ασχολούνται µε την οικονοµία, οι
αγορές από µόνες τους θα λύσουν τα προβλήµατα. Τώρα βλέπουµε
τις ίδιες τις αγορές να ζητούν την παρέµβαση της πολιτικής. Σας
θυµίζω ότι οι ίδιες οι κυβερνήσεις, τα ίδια τα κοινοβούλια, που σε
όλη την Ευρώπη - και το δικό µας Κοινοβούλιο- εδώ και δυο χρόνια
ψήφισαν την ανεξαρτησία των κεντρικών τραπεζών σήµερα σε
πολλές χώρες της Ευρώπης λένε "Είπαµε ανεξαρτησία αλλά όχι και
έτσι. Πρέπει να έχουµε και εµείς λόγο για τα επιτόκια, και τη
νοµισµατική πολιτική".
Νοµίζω ότι είναι ένα ενδιαφέρον φαινόµενο, που βεβαίως εξαρτάται
πάρα πολύ από το πώς θα γίνει αυτή η επιστροφή της πολιτικής,
από ποιους δρόµους θα περάσει. Θα περάσει για παράδειγµα -γιατί
και αυτό είναι µια επιστροφή της πολιτικής- µέσα από τη
διαµόρφωση εξωθεσµικών κέντρων, µέσα από
"νεοβοναπαρτισµούς", µέσα από άτοµα τα οποία αξιοποιώντας µια
-µε όποιον τρόπο πέτυχαν ή πετυχαίνουν- ευχάριστη δηµόσια
εικόνα θα προβάλουν ως ανεξέλεγκτοι διαµεσολαβητές της
πολιτικής µε την κοινωνία;
Εµείς νοµίζουµε ότι η τάση αυτή µπορεί να είναι θετική, αν περάσει
µέσα από την ενίσχυση των θεσµών, µέσα από την ενίσχυση του
Κοινοβουλίου, µέσα από την ενίσχυση και τον εκδηµοκρατισµό και
τον εκσυγχρονισµό των κοµµάτων και βεβαίως, πριν απ'όλα µέσα
από την ενίσχυση της ενεργοποίησης της ίδιας της κοινωνίας και
των κινηµάτων της.
Εάν αυτά έχουν µια βάση, τότε νοµίζω γίνεται φανερό ότι αυτό το
παλιό θέµα που συζητάµε στην Ελλάδα, δηλαδή η αναβάθµιση του
Κοινοβουλίου, αποκτά µια νέα διάσταση, µια νέα σηµασία. Το
Κοινοβούλιο δηλαδή, καλείται ως θεσµός να υπηρετήσει µια νέα
προσέγγιση των πολιτών µε την πολιτική, µια νέα σχέση της
πολιτικής µε την κοινωνία. Βεβαίως, αυτό δεν συνδέεται µε τους
προϋπολογισµούς. Αυτό συνδέεται µε πολιτικές και ιδεολογικές
δεσµεύσεις και µε πολιτικές επιλογές. Ωστόσο, σ' αυτό το πλαίσιο
µπορούµε να πούµε και µερικά πιο συγκεκριµένα, πιο άµεσα και
πιο προσβάσιµα θέµατα.
Προσθέτω στο σηµείο αυτό πάντως, ότι για µας, για το Συνασπισµό
των δυνάµεων της Αριστεράς και της Προόδου, η δουλειά του
Βουλευτή είναι λειτούργηµα. Με καµία έννοια, δεν µπορούµε να
παρακολουθήσουµε µια συζήτηση που αφορά την αποζηµίωση των
Βουλευτών, είτε ως στοιχείο µιας µισθολογικής κλίµακας είτε µε
οποιονδήποτε άλλον τρόπο. Υπάρχει έντονος λαϊκισµός περί του
θέµατος, υπάρχει έλλειψη πληροφόρησης, γι' αυτό περιορίζοµαι να
πω ότι για µας είναι θέµα προϋποθέσεων, για να λειτουργήσει ο
Βουλευτής και να κάνει τη δουλειά του.
Εδώ πάλι, το κύριο δεν είναι ούτε οι αποζηµιώσεις ούτε τα στενά
οικονοµικά. Είναι η λειτουργία του Κοινοβουλίου, είναι οι όροι µε
τους οποίους µπορεί ο κάθε Βουλευτής να ανταποκριθεί στα
αιτήµατα των ψηφοφόρων του και γενικότερα της κοινωνίας.
'Ενα πρώτο πάντως θέµα που θα µπορούσε κανείς να επισηµάνει

είναι ότι γίνονται σηµαντικά βήµατα διεθνώς ιδιαίτερα στην Ευρώπη,
για µία -όπως την ονοµάζουν πολλοί- "γνωστική αυτοτέλεια" των
κοινοβουλίων. Το κοινοβούλιο, δηλαδή, ως θεσµός να έχει άποψη,
όχι τόσο πάνω σε τρέχοντα θέµατα που αφορούν το α ή το β
νοµοσχέδιο, αλλά σε θέµατα κοινού ενδιαφέροντος, στρατηγικής
σηµασίας, µακροχρόνιας εµβέλειας. Ακόµα και από το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο αν και δεν έχει πολλές ουσιαστικές εξουσίες κάτι
έχουµε να µάθουµε από τον τρόπο λειτουργίας του.
Μία δεύτερη πρόταση είναι η ουσιαστικοποίηση της επεξεργασίας
και του τρόπου συζήτησης των θεµάτων. 'Ενα παράδειγµα, και είναι
σηµαντικό, είναι ο τρόπος που συζητάµε τον προϋπολογισµό κάθε
χρόνο. Είναι αδιανοήτο το Κοινοβούλιο, ως Ολοµέλεια, και πολύ
περισσότερο στις επιτροπές, να µην έχει την ευχέρεια ακόµη και
στην περίπτωση που υπάρχει µία ευρύτερη συναίνεση, να
µεταβάλει κονδύλια, να τροποποιήσει πιστώσεις. Και εδώ υπάρχει
µία πλούσια διεθνής εµπειρία, αλλά φοβάµαι ότι και εδώ
προσκρούουµε σε πολιτικές προκαταλήψεις, ατολµίες και όχι σε
άγνοια των δυνατοτήτων που υπάρχουν.
Το τρίτο βεβαίως και το πιο άµεσο µε το θέµα που συζητάµε, είναι η
βελτίωση των λειτουργικών υποδοµών. Εγώ θα θέσω απλά ένα
θέµα, όπως το ζούµε εµείς οι Βουλευτές του Συνασπισµού, αλλά
υποψιάζοµαι και όλοι οι Βουλευτές. Νοµίζω ότι όλοι θέλουµε το
Κοινοβούλιο να είναι πιο ανοικτό στο λαό. Να µπορεί δηλαδή ένας
εργαζόµενος, ένα σωµατείο, ένας συλλογικός φορέας να έλθει στο
Κοινοβούλιο, να δει όλα τα κόµµατα, να συζητήσει το πρόβληµα
που τους απασχολεί, να υπάρχει µία άµεση εµπειρία και γνώση του
τι γίνεται εδώ και τι µπορούµε να κάνουµε κλπ. Αυτό µπορεί να
γίνει. Εµείς τουλάχιστον, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τους
βλέπουµε όρθιους στους διαδρόµους. ∆εν υπάρχει χώρος. ∆εν λέω
ο κάθε Βουλευτής να έχει ένα γραφείο, που και αυτό είναι ένα θέµα
που νοµίζω ότι πρέπει να αντιµετωπισθεί. Λέω ότι ακόµα και φορείς
που έρχονται, δεν υπάρχει η στοιχειώδης δυνατότητα χώρου να
καθήσουν πέντε-δέκα άνθρωποι σε ένα γραφείο µε ένα Βουλευτή
και να µιλήσουν. Το λέω δε αυτό, διότι γίνονται θετικά βήµατα από
το Προεδρείο της Βουλής, από τις υπηρεσίες της Βουλής. 'Εχουµε
σηµαντική πρόοδο σε µία σειρά τοµείς. 'Εχουµε δίκτυα
πληροφοριών, έχουµε συνδεθεί µε το ΙΝΤΕΡΝΕΤ, έχουµε συνδεθεί
µε τον ηλεκτρονικό εξοπλισµό του Κοινοβουλίου και υπάρχουν και
άλλες ιδέες και σχέδια όπως µας ενηµέρωσε ο Πρόεδρος. Το
βάζουµε, λοιπόν, επιτακτικά και µε έµφαση αυτό το θέµα, ακριβώς
για να δείξουµε ότι είναι ένα πρόβληµα, το οποίο πιστεύω ότι µε
κάποιες αναδιαρθρώσεις που γίνονται, µετακοµίσεις κάποιων
υπηρεσιών κλπ., µπορεί να λυθεί. Το θέτω κυρίως υπ' αυτήν τη
διάσταση, χωρίς να είναι µικρότερης σηµασίας διάσταση το να
µπορεί ο Βουλευτής να κάθεται στη Βουλή και να µπορεί να
δουλέψει στη Βουλή. Αλλά το βάζω κυρίως µε τη διάσταση των
σχέσεών µας µε πολίτες που έχουν διάφορα θέµατα.
Συµφωνώ µε τις παρατηρήσεις της κ. Ζήση σε ό,τι αφορά τους
συνεργάτες των Βουλευτών.
Θέλω να τελειώσω, λέγοντας ότι εµείς τιµούµε το θεσµικό ρόλο του
Προέδρου της Βουλής. Εκτιµούµε τις προσπάθειες του
συγκεκριµένου Προέδρου, του κ. Κακλαµάνη, για την υπεράσπιση
του έργου της Βουλής από κακόβουλες επιθέσεις, για τη βελτίωση
συγκεκριµένων πλευρών της λειτουργίας της Βουλής, για τη
συνολικότερη αναβάθµιση του Κοινοβουλίου. Και επειδή ακριβώς
έχει δώσει αυτά τα δείγµατα γραφής, ας το πω έτσι, ο Πρόεδρος, γι'
αυτό έκανα τις άλλες προτάσεις και έθεσα τόσο τις γενικότερες όσο
και τις επιµέρους διαστάσεις, όντας σίγουρος ότι θα βρούµε
κατανόηση.
Τέλος, θέλω να µεταφέρω τις ευχαριστίες όλων των Βουλευτών του
Συνασπισµού στους εργαζόµενους της Βουλής.
Να πούµε σε όσους µας ακούν ότι εδώ φαίνεται πως µπορούµε να
έχουµε θεσµούς διοίκησης, που να λειτουργούν µε
αντικειµενικότητα, χωρίς κοµµατικές προκαταλήψεις κλπ.
Τα κονδύλια του Προϋπολογισµού τα είδαµε. ∆εν διαπιστώσαµε
κάτι το οποίο να µας δηµιουργεί αναστολή στο να
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δώσουµε θετική ψήφο στον Προϋπολογισµό της Βουλής.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Αναστάσιος Ιντζές
έχει το λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΙΝΤΖΕΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
προκαταβολικώς δηλώνουµε ότι ψηφίζουµε τον Προϋπολογισµό της
Βουλής του 1999, όσο και τον Απολογισµό του 1997.
Θα ήθελα όµως να κάνω ορισµένες παρατηρήσεις, όχι σε σχέση µε
τον Προϋπολογισµό, αλλά σε σχέση µε τη λειτουργία της Βουλής, το
ρόλο του Βουλευτού και γενικότερα για τον κοινοβουλευτισµό.
Η πρώτη παρατήρηση είναι σχετικά µε το ρόλο της Βουλής. Στην
Ελλάδα η Βουλή ποτέ δεν απέκτησε το ρόλο και την αξία της ως
θεσµός, όπως σε άλλα κράτη. Υπάρχει από της ίδρυσης του
ελληνικού κράτους ένας αντικοινοβουλευτισµός υφέρπων. Η
εξήγηση είναι ιστορικά εύκολη, αλλά ταυτόχρονα εµείς οι Βουλευτές
και ιδίως η εκτελεστική εξουσία, αλλά και τα Προεδρεία της Βουλής
δεν βοήθησαν προς τον τοµέα αυτόν.
Ως προς την εκτελεστική εξουσία είναι ευεξήγητη η στάση της, διότι
υπάρχει πάντα ανταγωνισµός µεταξύ νοµοθετικής εξουσίας ή
λειτουργίας και εκτελεστικής. Αλλά υπάρχει και η στάση των
Προέδρων της Βουλής. Αναφέροµαι ιστορικά και προφανώς θα πω
δύο επαινετικά λόγια για τον παρόντα Πρόεδρο.
Θα ήθελα να κάνω ακόµη µία παρατήρηση ότι εκεί που ο
κοινοβουλευτισµός φύτρωσε, θεσπίστηκε, µε µια ιστορική εξέλιξη µε
την άνοδο της αστικής τάξης, είναι καθιερωµένος και σεβαστός.
Στην Ελλάδα αυτό έγινε βίαια, χωρίς να υπάρχει αστική τάξη, σε ένα
κράτος φεουδαρχικό. Στήθηκε ένα Κοινοβούλιο για να πληρώσει
τυπικούς λόγους και όχι ουσιαστικούς. Γι' αυτό και υφέρπει αυτός ο
αντικοινοβουλευτισµός.
Επίσης, υπάρχουν δύο αντιλήψεις για το ρόλο του Κοινοβουλίου,
αυτή της αστικής δηµοκρατίας και του έως χθες υπαρκτού
σοσιαλισµού. Εκεί που λειτούργησε η αστική δηµοκρατία, που έχει
σχέση µε την άνοδο της αστικής τάξης, όπως η Αγγλία, λειτουργεί
άψογα. Το ίδιο ισχύει και στην Αµερική και στη Γερµανία και στην
Ιταλία και στη Γαλλία κλπ.
Στον άλλο κόσµο, τον τέως σοσιαλιστικό, το Κοινοβούλιο και οι
Βουλευτές ήταν διακοσµητικά στοιχεία.
Είπε πολύ σοφά προηγουµένως ο κ. Πολύδωρας ότι ο Βουλευτής
έχει και προσωπικότητα και ανήκει σε ένα κόµµα. 'Εχει και ένα ρόλο
να παίξει καθοριστικό. Αυτό έχει σχέση µε τον τρόπο διαβίωσής
του. Πρέπει να έχει την ευχέρεια να ζει έτσι που να ανταποκρίνεται
στο λειτούργηµα που επιτελεί. ∆εν πρέπει να τον εξισώνουµε µε
υπάλληλο. ∆εν είναι υπάλληλος ο Βουλευτής και κάθε σύγκριση µε
οποιοδήποτε λειτουργό, µε υπάλληλο δηλαδή, είναι λανθασµένη και
ακυρώνει την έννοια του εθνικού παραστάτη, του εθνικού
αντιπροσώπου, του Βουλευτού.
'Οπως γνωρίζετε κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Βουλή και οι
Βουλευτές στις τέως σοσιαλιστικές χώρες ήταν µία παρωδία.
Μολονότι στα συντάγµατά τους οι εξουσίες τους ήταν τεράστιες,
στην πράξη ήταν πειθήνια συλλογικά όργανα επικύρωσης των
αποφάσεων ενός κονγκλαβίου -άλλωστε, κόµµα και κράτος ήταν το
ίδιο πράγµα- και τελικά του Γενικού Γραµµατέα του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος.
'Οταν έγινε η µεταβολή του καθεστώτος στις τέως σοσιαλιστικές
δηµοκρατίες υπήρξε µία αδυναµία λειτουργίας του συστήµατος σε
τέτοιο βαθµό που ο Γιέλτσιν αναγκάστηκε -δεν το εγκρίνω, αλλά το
αναφέρω σαν γεγονός- να βοµβαρδίσει το Κοινοβούλιο. Το έκανε
αυτό διότι το Κοινοβούλιο έκανε χρήση των δικαιωµάτων που του
παρείχε το σοβιετικό σύνταγµα, δικαιωµάτων που επί εβδοµήντα
χρόνια δεν ασκήθηκαν. Αναγκάστηκε λοιπόν, τότε η εκτελεστική
εξουσία που ποτέ δεν είχε βρει µπροστά της το Κοινοβούλιο να
ασκεί τις εξουσίες που του έδινε το σύνταγµα, να φθάσει στη βία και
να το καταργήσει.
∆εύτερον, οι Βουλευτές στη Σοβιετική 'Ενωση και στα άλλα
σοσιαλιστικά καθεστώτα έπαιρναν το µισθό που είχαν στην εργασία
την οποία είχαν πριν εκλεγούν Βουλευτές. ∆ηλαδή, εάν ήταν
εργάτης έπαιρνε το µισθό του εργάτη, εάν ήταν δικηγόρος έπαιρνε
το µισθό του δικηγόρου και αν ήταν γιατρός έπαιρνε το µισθό του

γιατρού. Και λέγαµε εµείς τι ωραίο καθεστώς! Ο Βουλευτής παίρνει
ότι παίρνει ο συνάδελφός του στο εργοστάσιο ή στην υπηρεσία που
εργαζόταν. Αυτό ήταν µία απάτη. 'Ηταν υποβάθµιση του
αντιπροσώπου. Από την άλλη πλευρά οι αξιωµατούχοι του
κόµµατος και του κράτους...
ΣΤΡΑΤΗΣ ΚΟΡΑΚΑΣ: Για το ελληνικό Κοινοβούλιο µιλάµε ή για το
ρωσικό;
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΙΝΤΖΕΣ: Γιατί θίγεστε; Αναφέροµαι σε σας;
ΣΤΡΑΤΗΣ ΚΟΡΑΚΑΣ: ∆εν έχεις χαµπάρι για το τι λες.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΙΝΤΖΕΣ: ∆εν δέχοµαι διακοπές. Αντίλογο θέλω, όχι
διακοπές.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Σας παρακαλώ. Κύριε
Κόρακα, µη διακόπτετε. Κύριε Ιντζέ, σας παρακαλώ ελάτε εις τα
καθ' ηµάς, στον Προϋπολογισµό µας.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΙΝΤΖΕΣ: Θα κάνω κάποιες παρατηρήσεις µετά. Γι'
αυτό τα λέω.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ναι, αλλά είπαµε να
υπάρξει ολιγότερος χρόνος για να διευκολυνθούν όλοι.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΙΝΤΖΕΣ: Εγώ θα ήθελα όχι µόνο δώδεκα λεπτά,
αλλά δεκαπέντε λεπτά.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Εντάξει, συνεχίστε.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΙΝΤΖΕΣ: Ο Βουλευτής, λοιπόν, σε αυτά τα
καθεστώτα ήταν ένα διακοσµητικό στοιχείο. Γι' αυτό εµείς θέλουµε
ένα διαφορετικό Κοινοβούλιο. Θέλουµε να επαναφέρουµε την
εξέλιξη της πολιτικής µέσα στο Κοινοβούλιο, διότι στα αστικά
καθεστώτα έχει φύγει η εξουσία από το Κοινοβούλιο και έχει
περιέλθει στην εκτελεστική εξουσία ή και οικονοµικούς κύκλους.
'Εχω τώρα ορισµένες παρατηρήσεις για την αναβάθµιση του
Βουλευτού. Είπαν και προλαλήσαντες συνάδελφοι, ότι ο Βουλευτής
είναι επισκέπτης στους χώρους των κοµµάτων που παρέχονται στα
κόµµατα από το Κοινοβούλιο. Ο Βουλευτής δεν έχει καρέκλα να
καθήσει. 'Εχουν ο Πρόεδρος του κόµµατος και οι υπηρεσίες,
καθίσµατα. 'Οµως οι Βουλευτές είναι όρθιοι. ∆εν µπορούµε να
δεχθούµε µία επιτροπή κάπου για να συζητήσουµε. Πρέπει να
εξευρεθεί χώρος στα κόµµατα εδώ µέσα στη Βουλή για να έχουν
µία καρέκλα και ένα τραπέζι και οι Βουλευτές, ώστε να µπορούν να
εργάζονται.
Βέβαια, αν συγκρίνουµε το σήµερα µε το χθες βλέπουµε ότι έχει
επέλθει µεγάλη διαφορά. Θυµάµαι ότι όταν βγήκα Βουλευτής το
1977 ήµασταν όλοι µαζί σε µία αίθουσα δίκην αγέλης.
Ούτε καρέκλες υπήρχαν. Τώρα υπάρχουν καρέκλες.
∆εύτερον, οι µετακλητοί υπάλληλοι που έχουν οι Βουλευτές
αµείβονται πενιχρότατα. ∆εν βρίσκεται άτοµο να έρθει σε Βουλευτή
για να γίνει µετακλητός υπάλληλος της Βουλής. 'Ετσι καταλήγουµε
να πάρουµε παιδιά µόλις τελειώνουν το Λύκειο άνεργα χωρίς καµία
κατάρτιση για να πάρει το κατώτατο µηνιάτικο που είναι 130.000
δραχµές.
Ζητάω την αύξηση της αµοιβής των µετακλητών υπαλλήλων.
'Οσο για τις µετακινήσεις των Βουλευτών από την επαρχία, δεν
ξέρω γιατί κάνει οικονοµία η Βουλή αφού µας πληρώνει τα εισιτήρια
να είναι δεύτερης θέσης ενώ υπάρχει εντολή από το Υπουργειο
Συγκοινωνιών και από τη Βουλή όταν υπάρχουν κενές θέσεις στην
Ολυµπιακή Αεροπορία στην πρώτη θέση, να µας παραχωρούνται
δεν παραχωρούνται. Πολλές φορές η πρώτη θέση είναι κενή και
εµείς µπαίνουµε στη δεύτερη θέση. Μπορεί ακόµη να µας δώσει
εισιτήρια πρώτης κατηγορίας ή να λάβει κάποια µέτρα. ∆εν µπορεί
ένας απλός διευθυντής υπηρεσίας όταν καλείται στην Αθήνα
υπηρεσιακώς να έχει πρώτη θέση και ο Βουλευτής να έχει δεύτερη
θέση. Υποτιµάται ο Βουλευτής.
Τρίτον, έχω κάποιες παρατηρήσεις να κάνω για τον Κανονισµό της
Βουλής γιατί είναι η µόνη ευκαιρία που µπορούµε οι Βουλευτές να
κάνουµε κάποιες παρατηρήσεις.
Πρώτα-πρώτα ο χρόνος των επικαίρων ερωτήσεων είναι
ανεπαρκέστατος. Μέσα σε δύο λεπτά δεν µπορεί κανείς να
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πει µία πλήρη φράση µε πλήρες νόηµα. ∆εύτερον, πρέπει η ώρα
του Πρωθυπουργού που είναι πολύ καλός θεσµός να βελτιωθεί. Να
µη µένει στη θέληση, στη βούληση του Πρωθυπουργού, να επιλέγει
πότε και σε ποιον να απαντήσει. Πρέπει να υποχρεούται να απαντά
σε κάθε Βουλευτή, όπως θα ορίσει ο Πρόεδρος της Βουλής µε την
ηµερήσια διάταξη και όχι επιλεκτικά. Αυτό ούτε τον Πρωθυπουργό
βοηθά ούτε τη Βουλή ανυψώνει και βεβαίως δεν προσφέρει τίποτα
στο κοινοβουλευτικό µας σύστηµα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλοι γνωρίζουµε ότι η οικονοµία
λέγεται πολιτική οικονοµία, δε λέγεται οικονοµία. Λέγεται πολιτική ή
κοινωνική οικονοµία. 'Ετσι είναι καταγραµµένη σε όλα τα
πανεπιστήµια. 'Αρα αυτός ο άκρατος οικονοµισµός µε την
παγκοσµιοποίηση οδηγεί σε καταστάσεις ανεξέλεκτες. Η αγορά δεν
µπορεί να λειτουργήσει. Για να υπάρχει οικονοµία πρέπει να είναι
πολιτική και εποµένως πρέπει να υπάρχει έλεγχος και πολιτικός
παρεµβατισµός για να ρυθµίζει στρεβλώσεις στην λειτουργία της.
Το λέω αυτό, για να πω στον κύριο Πρόεδρο της Βουλής, να
αναλάβει καµία φορά πρωτοβουλίες τέτοιες, που να συζητούνται όχι
τρέχοντα ζητήµατα ρουτίνας µόνο και µόνο για να βγει ένας όγκος
εργασίας ή ερωτήσεων και έτσι να λέµε στατιστικά ότι έγιναν χίλιες
ερωτήσεις κλπ. Η Βουλή δεν είναι εργοστάσιο παραγωγής
προϊόντων για να εκτιµηθεί η λειτουργία της ποσοτικά. Πρέπει η
λειτουργία της να είναι ποιοτική και πολλές φορές να ερεθίζει τους
εθνικούς αντιπροσώπους σε θέµατα που θα τα αντιµετωπίσουµε
αύριο, µεθαύριο και αντιµεθαύριο. Αυτός είναι ο ρόλος της Βουλής
και µόνο έτσι µπορεί να παίξει το ρόλο της..
Τέλος, θα ήθελα και εγώ να απευθύνω ευχαριστίες στους
εργαζόµενους συνεργάτες µας, της Βουλής.
Θυµάµαι σε άλλες περιόδους ή συνόδους όπου όταν συζητούσαµε
τον Προϋπολογισµό λαµβάναµε απόφαση να δώσουµε κάποιο
επιµίσθιο στους εργαζόµενους ως επιβράβευση του ζήλου και των
δυσµενών συνθηκών κάτω από τις οποίες εργάζονται, διότι εδώ
συνήθως εργαζόµεθα βράδυ και η αµοιβή του οχταώρου δεν µπορεί
να είναι ίδια µε εκείνη που παίρνει κανείς όταν εργάζεται την ηµέρα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε αυτές τις σκέψεις δηλώνω και
πάλι, ότι ψηφίζουµε τον Προϋπολογισµό, διότι είναι σαφής, είναι
συγκεκριµένος, ευανάγνωστος ακόµα και από µη οικονοµολόγο και
πράγµατι συγχαίρουµε τον Πρόεδρο της Βουλής για το τέλειο της
εκτέλεσης του Προϋπολογισµού.
Θα ήθελα, όµως να πω στον κύριο Πρόεδρο και να µου απαντήσει,
όσον αφορά το µέγαρο που είχε εξαγοραστεί για να στεγάσει τους
Βουλευτές, νοµίζω στην οδό Βουλής, αν δεν κάνω λάθος. Περνώ
καµιά φορά τυχαία και βλέπω ότι είναι γιαπί, µόνο σκαλωσιές
υπάρχουν. Νοµίζω, ότι έχει καταντήσει το Γεφύρι της 'Αρτας. Και αν
δεν µε απατά η µνήµη, αυτό το µέγαρο αγοράστηκε, ή µισθώθηκε
εδώ και τέσσερα µε πέντε χρόνια για να στεγάσει τους Βουλευτές.
Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Γκελεστάθης έχει το
λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αναµφίβολα
συµφωνούµε µε την κατάρτιση του Απολογισµού του 1997 και µε
την κατάρτιση του Προϋπολογισµού για το 1999 και ανεπιφύλακτα
τους εγκρίνουµε και ψηφίζουµε.
Θέλω, κύριε Πρόεδρε, να εκφράσω την ικανοποίησή µας -και
πιστεύω ότι διερµηνεύω τα αισθήµατα όλων των συναδέλφων,
παρευρισκοµένων και απουσιαζόντων- για την προσπάθειά σας για
την αναβάθµιση των εργασιών του Σώµατος -και πιστεύουµε ότι θα
συνεχισθεί αυτή η προσπάθεια παρ' όλες τις αντιξοότητες τις οποίες
αντιµετωπίζετε έξω από το Κοινοβούλιο- αλλά και γενικότερα για
την πολιτική ζωή του τόπου µας.
Κύριε Πρόεδρε, θέλω να εκφράσω τις ευχαριστίες µας προς όλο το
προσωπικό της Βουλής όλων των βαθµίδων για τις άοκνες και
εύορκες υπηρεσίες που προσφέρουν στην υποβοήθηση του έργου
µας. Πιστεύω, ότι εσείς µέσα στις δυνατότητες που έχετε, θα

ασχοληθείτε µε την ικανοποίηση των αιτηµάτων τους και αυτό θα
είναι µία επιβράβευση του έργου που επιτελούν όλοι οι εργαζόµενοι
στην Εθνική Αντιπροσωπεία.
Θέλω, κύριε Πρόεδρε, να µου επιτρέψετε µε την ευκαιρία αυτή να
κάνω δύο επισηµάνσεις στον Κανονισµό Εργασιών του Σώµατος.
Κατά τη συζήτηση των νοµοσχεδίων στην Ολοµέλεια της Βουλής
όπως είναι γνωστό προηγούνται οι οµιλίες των πέντε εισηγητών και
ειδικών αγορητών των κοµµάτων. Από είκοσι λεπτά ο κάθε ένας
είναι σύνολο εκατό λεπτά. Στη συνέχεια οµιλεί ο αρµόδιος
Υπουργός για τριάντα λεπτά και ακολούθως παίρνουν το λόγο οι
πέντε Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι των κοµµάτων, οι οποίοι
οµιλούν από είκοσι λεπτά ο καθένας, συνολικά εκατό λεπτά.
Σύνολο, δηλαδή, είναι διακόσια τριάντα λεπτά, τέσσερις ώρες παρά
δέκα λεπτά. Μετά έρχεται η σειρά των συναδέλφων που έχουν
εγγραφεί για να πάρουν το λόγο.
Αντιλαµβάνεσθε ότι ύστερα από τέσσερις ώρες οι συνάδελφοί µας,
δεν βρίσκονται στην Αίθουσα και µάλιστα στον αριθµό που θα
έπρεπε για να παίρνουν το λόγο στη συζήτηση των νοµοσχεδίων.
Νοµίζω ότι αυτό είναι ένα σοβαρό θέµα που θα πρέπει να σας
απασχολήσει και πάλι, ώστε να θεσµοθετηθεί µε την αντίστοιχη
τροποποίηση των διατάξεων του Κανονισµού ή να καθιερωθεί
εθιµοτυπικά ότι θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να οµιλούν οι
Βουλευτές και στη συνέχεια να διατυπώνονται ή σε συντοµότερο
χρόνο οι απόψεις των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων και των
Υπουργών κατά τη συζήτηση των νοµοσχεδίων. ∆ιότι εάν
συνεχιστεί η ίδια διαδικασία όπως είναι αυτονόητο η Αίθουσα δεν θα
έχει τον αριθµό των Βουλευτών που πρέπει για να παίρνουν το
λόγο στη συζήτηση των νοµοσχεδίων.
'Ηθελα, κύριε Πρόεδρε, επίσης να επισηµάνω το γεγονός ότι κατά
την άσκηση της νοµοθετικής πρωτοβουλίας εκ µέρους της
Κυβέρνησης συνεχίζεται η ίδια απαράδεκτη τακτική: Νοµοσχέδια τα
οποία έρχονται στην Ολοµέλεια του Σώµατος χωρίς να
συνοδεύονται από τα κείµενα τα οποία πρέπει να συνοδεύουν
απαραίτητα τη συζήτηση των νοµοσχεδίων. Και για να µην µπαίνω
σε λεπτοµέρειες ξέρετε τι συµβαίνει σχετικά µε το θέµα αυτό.
Αλλά εκείνο που είναι τελείως απαράδεκτο, κύριε Πρόεδρε, είναι η
συνέχιση της κατάθεσης τροπολογιών και µάλιστα τις τελευταίες
ώρες αν όχι και την τελευταία ώρα της συζήτησης των νοµοσχεδίων
από τους Υπουργούς. Αυτό πρέπει επιτέλους να σταµατήσει.
Και πρέπει να σταµατήσει, κύριε Πρόεδρε, και ο τρόπος εισαγωγής
των νοµοσχεδίων στην Εθνική Αντιπροσωπεία. Εφόσον
τροποποιούνται ή καταργούνται διατάξεις προηγούµενων σχετικών
νόµων ή προστίθενται διατάξεις θα πρέπει το νοµοσχέδιο που
εισάγεται στην Εθνική Αντιπροσωπεία να διαλαµβάνει από την
αρχή µέχρι το τέλος όλες τις κείµενες διατάξεις ποιες παραµένουν
σε ισχύ και ποιες συµπληρώνονται ή τροποποιούνται ανάλογα,
ώστε να είναι µια πλήρης διατύπωση του νοµοσχεδίου που
πρόκειται να καταστεί νόµος.
Και ιδίως να σταµατήσει εκείνο το απαράδεκτο γεγονός να
αναφέρονται διατάξεις σε νοµοσχέδια ότι τροποποιείται ή
καταργείται η παράγραφος τάδε του άρθρου τάδε του νόµου τάδε
κ.ο.κ. χωρίς να υπάρχει το σχετικό κείµενο που αφορά η
παράγραφος αυτή το άρθρο αυτό του νόµου αυτού.
'Ετσι, κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι πρέπει να αναπτύξετε τη σχετική
πρωτοβουλία, ώστε τα νοµοσχέδια πλέον να έρχονται στην Εθνική
Αντιπροσωπεία µε κωδικοποίηση των θεµάτων µε τα οποία
ασχολούνται. ∆ιότι δεν είναι δυνατόν και µάλιστα οι απλοί πολίτες
εάν θέλουν να ασχοληθούν µε οποιαδήποτε νοµοθετική ρύθµιση, να
ανατρέχουν σε προηγούµενους νόµους σε προηγούµενα προεδρικά
διατάγµατα σε άλλες διατάξεις γενικότερα για να βρουν την άκρη
του θέµατος που τους απασχολεί.
Νοµίζω ότι εάν αναπτύξετε µια τέτοια πρωτοβουλία και
συγκατατεθεί η Κυβέρνηση σε µια τέτοια προσπάθειά σας, θα
αναβαθµιστεί η νοµοθετική εργασία του Σώµατος και θα έχει
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µια µεγάλη ευνοϊκή επίπτωση στην κοινή γνώµη.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Γεώργιος Σούρλας
έχει το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: ∆εν θα αναφερθώ στα οικονοµικά στοιχεία
και σε πολλά θετικά πράγµατι βήµατα που έγιναν από
προηγούµενους Προέδρους αλλά ιδιαίτερα επί των ηµερών σας
που έχουν άλλωστε επισηµανθεί από συναδέλφους που µίλησαν
µέχρι τώρα. Θα περιοριστώ σε ορισµένες σύντοµες παρατηρήσεις,
διαπιστώσεις και προτάσεις σχετικά µε τη λειτουργία του κορυφαίου
αυτού θεσµού. 'Αλλωστε γι' αυτό διατίθενται τα χρήµατα για να
λειτουργούµε και να προσπαθούµε να αναβαθµίζουµε το
Κοινοβούλιο.
Να θυµίσω εδώ τα λόγια του διακεκριµένου Γάλλου διαφωτιστή, του
Βολτέρου, σε αποφθεγµατική διατύπωση, για το µεγαλείο της
δηµοκρατίας έλεγε: "Εγώ δεν συµφωνώ σε τίποτα µε αυτά που λες
εσύ, αλλά θα αγωνίζοµαι και θα δώσω ακόµα και τη ζωή µου για να
έχεις το δικαίωµα να είσαι ελεύθερος και να εκφράζεις ελεύθερα την
άποψή σου".
'Οταν όµως, οι εχθροί και οι υπονοµευτές της δηµοκρατίας γίνονται
επικίνδυνοι, οφείλουµε να προασπίσουµε τη δηµοκρατία, να
θωρακίσουµε τους θεσµούς και πρώτα απ' όλα το θεσµό του
Κοινοβουλίου.
Θέλω να επισηµάνω και κάτι άλλο. Ας µην αναζητούµε τις ευθύνες
από όλους τους άλλους για τα όσα συµβαίνουν γύρω µας, για
εκείνους που προωθούν τα οικονοµικά τους και άλλα συµφέροντα.
Ας αναζητήσουµε ευθύνες πρώτα από τους εαυτούς µας. Ας
αναλογιστούµε τη στάση µας, τη συµπεριφορά µας, τη συλλογική
µας εµφάνιση, την κοµµατική µας παρουσία.
∆ιαπλεκόµενα, κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, χωρίς τους
πολιτικούς δεν υπάρχουν. Πανίσχυρα µέσα ενηµέρωσης χωρίς τη
στήριξη των πολιτικών δεν υπάρχουν. ∆ιαφθορά χωρίς την ανοχή -
να µην πω τίποτε άλλο-των πολιτικών δεν υπάρχει. 'Αρα εδώ είναι η
καρδιά του προβλήµατος και από εδώ ξεκινούν όλες αυτές οι
αµαρτίες.
Τώρα θα κάνω ορισµένες παρατηρήσεις για την αναβάθµιση του
Κοινοβουλίου που είναι το µεγάλο ζητούµενο. Κύριε Πρόεδρε, για
να µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε αυτό που µας απασχολεί για
το οποίο µας σχολιάζουν, την απουσία µας από τη Βουλή -τα µέτρα
τα οποία έχετε πάρει, το απουσιολόγιο, δεν βλέπω να έχουν
αποδώσει τόσο πολύ- πιστεύω ότι ήλθε η ώρα των µεγάλων τοµών.
Θα πρέπει να θεσµοθετήσουµε το δικαίωµα της υποβολής
ένστασης για απαρτία. Να µπορούν δεκαπέντε Βουλευτές να
υποβάλουν το αίτηµα της απαρτίας, που σηµαίνει ότι όταν
ψηφίζεται το νοµοσχέδιο επί της αρχής τουλάχιστον ή στα άρθρα,
να µπορούν οι Βουλευτές να υποβάλουν ένσταση απαρτίας και να
υπάρχουν εδώ οι εβδοµήντα πέντε Βουλευτές, όπως προβλέπει το
Σύνταγµα. Τώρα, η ονοµαστική ψηφοφορία ξέρουµε γιατί γίνεται,
πώς γίνεται και ποιες σκοπιµότητες εξυπηρετεί και αν δεν δοθεί
γραµµή από το κόµµα δεν µπορεί να γίνει. 'Ετσι εγώ πιστεύω ότι
µπορώ να λειτουργώ υπεύθυνα, ως Βουλευτής, όταν έχω το
δικαίωµα να παίρνω αποφάσεις σαν µέλος της Εθνικής
Αντιπροσωπείας. Τότε θα δείτε ότι δεν θα χρειάζονται ούτε
απουσιολόγια ούτε έκτακτα µέτρα ούτε προτροπές ούτε
παρακλήσεις. Να διακόπτεται η συνεδρίαση της Βουλής αν
διαπιστώνεται ότι δεν υπάρχει απαρτία.
∆εν επιτρέπεται µε παρόντες τρεις Βουλευτές να ψηφίζονται
νοµοσχέδια µείζονος σηµασίας και να σχολιάζεται την επόµενη
µέρα. ∆εν µπορεί να πάει άλλο αυτή η ιστορία. Καλά κάνουν και µας
σχολιάζουν. 'Εχουν δίκιο.
Τώρα βέβαια, πώς λειτουργεί η νοµοθετική εξουσία, πώς λειτουργεί
η εκτελεστική εξουσία και πώς λειτουργεί η δικαστική εξουσία είναι
άλλο θέµα. Ο Αριστοτέλης καθόριζε τότε αυτές τις τρεις αρχές, και
στη συνέχεια και ο Μοντεσκιέ, αλλά δεν ήξεραν ότι θα έλθει η
τέταρτη εξουσία και η πέµπτη εξουσία στο τέλος δηλαδή τα
διαπλεκόµενα.
'Ετσι πιστεύω ότι θα µπορέσουµε να προασπίσουµε το κύρος του
Κοινοβουλίου και να κάνουµε ουσιαστικότερο το νοµοθετικό έργο.

Ο κ. Γκελεστάθης επεσήµανε προηγουµένως και το θέµα των
τροπολογιών. Πρέπει να τελειώσει αυτή η ιστορία. ∆εν µπορεί να
έρχονται άσχετες τροπολογίες -ναι, κύριε Πρόεδρε- τα µεσάνυχτα,
φωτογραφικές διατάξεις, από Υπουργούς και από Βουλευτές σε
συνεννόηση µε τους Υπουργούς. Και την επόµενη µέρα εσείς
αγανακτείτε γιατί κατηγορούν τους Βουλευτές και το Κοινοβούλιο.
'Εχουν δίκιο, έτσι είναι. 'Ερχονται φωτογραφικές διατάξεις τα
µεσάνυχτα, στα κλεφτά. 'Εχουµε λόγο να κρύψουµε τίποτα;
Γιατί, κύριε Πρόεδρε, δεν κάνουµε µία τοµή να προστατεύουµε την
αξιοπιστία της νοµοθετικής διαδικασίας; Τολµήστε το, να
σταµατήσει πλέον αυτό το επαίσχυντο φαινόµενο.
Από κει και πέρα βεβαίως, υπάρχει το θέµα του κοινοβουλευτικού
ελέγχου. Απουσιάζουν οι Υπουργοί και µαταιώνεται η επίκαιρη
ερώτηση. Γιατί; Να επανέλθει η επίκαιρη ερώτηση. Επειδή
απουσιάζει ο Υπουργός -δικαιολογηµένα πολλές φορές,
µαταιώνεται η επίκαιρη ερώτηση. Γιατί;
Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω ότι έχει αποδυναµωθεί αυτή η
διαδικασία. ∆εν παίρνουµε απαντήσεις, άλλα λόγια για άλλα
πράγµατα.
Τώρα µε την αποκέντρωση -και καλά έγινε η αποκέντρωση- έχει
αποδυναµωθεί πάρα πολύ ο κοινοβουλευτικός έλεγχος.
Υποβάλλουµε ερωτήσεις για το νοµό µας κάποιος γραµµατέας του
νοµάρχη συντάσσει µια απάντηση και την επισυνάπτει στο κείµενο
του Υπουργού. Μα, είναι σοβαρά πράγµατα αυτά; Αν ήταν έτσι, να
περιοριζόµασταν στο νοµό µας µε την κ. Ροδούλα Ζήση, την
εισηγήτρια που συνεργαζόµαστε και µε τον νοµάρχη. Γιατί όλη αυτή
η ιστορία µέσω του κοινοβουλευτικού ελέγχου, δηλαδή να πάει στη
Βουλή και από τη Βουλή στον Υπουργό και από τον Υπουργό στη
νοµαρχία και µας απαντά ουσιαστικά ο υπάλληλος της νοµαρχίας.
Ο Βουλευτής, έτσι λοιπόν, έχει υποβαθµισθεί.
Κύριε Πρόεδρε, εµείς πρέπει πρώτα να σεβόµαστε τους νόµους,
αυτούς που θεσπίζουµε. ∆εν πρέπει να είναι διάτρητοι, όταν άµεσα
µας αφορούν αλλά έστω και αυτούς να τους σεβόµαστε. Θα
παρακαλούσα να έχω ιδιαίτερα την προσοχή σας. 'Εχουµε δώσει
πολλά δικαιώµατα να µας κατακρίνουν και έχουµε δώσει και πολλές
αφορµές να µας κατακρίνουν όλοι εκείνοι, οι οποίοι επιβουλεύονται
και υπονοµεύουν τη δηµοκρατία. Επί παραδείγµατι, είναι νόµος
αυτός που έχουµε για το "πόθεν έσχες"; Μας παίρνει κανείς στα
σοβαρά; Είναι διαδικασία αυτή;
'Οσον αφορά το νόµο για τον έλεγχο των οικονοµικών των
κοµµάτων και των Βουλευτών, είναι διάτρητος. Τον ψηφίσαµε.
'Ερχεται η εφαρµογή του. ∆ιαπιστώνονται παραβάσεις. Τον
καταστήσαµε ανενεργό, εννοώ το νόµο 2493/96. Ενώ έχουν
διαπιστωθεί παραβάσεις του νόµου και από υποψηφίους Βουλευτές
και από Βουλευτές και από τα κόµµατα, έρχεται µία τροπολογία για
να ακυρωθούν οι διοικητικές κυρώσεις.
Εµένα µε ρωτάνε στο νοµό µου αν διέπραξα το αδίκηµα να
υποβάλω ψευδή δήλωση ή να αποκρύψω τα προεκλογικά έξοδα ή
αν είµαι στον κατάλογο αυτών, οι οποίοι υπερέβησαν τα έξοδα. Τι
πρέπει να κάνω, κύριε Πρόεδρε; Να ορκισθώ ότι δεν είµαι µέσα στη
λίστα; Γιατί δεν δώσατε στη δηµοσιότητα τα ονόµατα των
Βουλευτών, που υπερέβησαν τα έξοδα; ∆εν έχω τίποτα προσωπικό
µε κανένα. Τι πρέπει να κάνω; Πώς θα αµυνθώ;
Τι θα πω στο γιο µου που µε ρωτάει αν είµαι από αυτούς που
απέκρυψαν τα έξοδα και παρανόµησαν; Τι απαντάω εγώ; Τι του
λέω; Γιατί είµαι συνένοχος; Γιατί είµαι έντιµος; Γιατί δεν έκανα
µεγάλες προεκλογικές δαπάνες; Γιατί δεν έχω βρει χρηµατοδότες;
Γιατί αγωνίζοµαι; Γιατί αντιστέκοµαι; Γιατί είµαι το ίδιο µε τους
άλλους; Τα λέω µε λίγο ανεβασµένη τη φωνή µου, γιατί συνηθίζω
να µιλάω έτσι, αλλά νοµίζω ότι έτσι µπορεί να εκφράσει κανείς την
αγανάκτησή του.
Κύριε Πρόεδρε, σταµατάω εδώ. Ευχαριστώ για το λεπτό που µου
δώσατε, αλλά θέλω να δώσετε λύσεις. Πιστεύω ότι και το θέλετε και
το µπορείτε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Βεζδρεβάνης έχει το
λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΒΕΖ∆ΡΕΒΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, συζητούµε αυτήν τη βραδιά τον Απολογισµό και
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τον Προϋπολογισµό της Βουλής. Θα έλεγε κανείς ότι είναι δική µας
υπόθεση, αλλά όταν χειριζόµαστε χρήµατα του ελληνικού λαού, δεν
είναι δική µας υπόθεση. Είναι υπόθεση όλων. Γι' αυτό ορθώς και οι
συζητήσεις αυτές γίνονται τόσο ανοιχτά και ακούγονται και λέγονται
όλα.
Κύριε Πρόεδρε, έχω κρατήσει κάποιες σηµειώσεις και µε αυτές θα
ασχοληθώ. Για µια ακόµη φορά, κύριοι συνάδελφοι, καταφαίνεται η
νοικοκυροσύνη που επικρατεί στην ελληνική Βουλή. Είναι
παράδειγµα προς µίµηση από ολόκληρο το ελληνικό δηµόσιο είτε
είναι αυτό το στενό fiscus είτε είναι το ευρύτερο µε τις ∆ΕΚΟ και τα
υπόλοιπα.
Οφείλουν, κύριε Πρόεδρε, να παρακολουθήσουν όλες οι ∆ΕΚΟ
αυτό που γίνεται στην ελληνική Βουλή µε τη διαφάνεια, την τάξη και
τη νοικοκυροσύνη. Είναι µια στιγµή, κύριοι συνάδελφοι, που µπορεί
το ελληνικό Κοινοβούλιο να είναι υπερήφανο προς κάθε
κατεύθυνση.
Στο φίλο κ. Ιντζέ ήθελα να πω πως ίσως παρεξηγήθηκε καθώς
οµιλούσε, αλλά οφείλουµε να πούµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους,
κύριε συνάδελφε.
Επειδή ευρίσκοµαι στην Αίθουσα αυτή αρκετά χρόνια θυµάµαι, όταν
πρωτοήρθα και θυµάµαι και το σήµερα. 'Οσο ο ουρανός µε τη γη,
όσο η νύχτα µε τη µέρα. Αυτή είναι η διαφορά και οφείλουµε να τo
οµολογούµε, διότι µε αυτόν τον τρόπο κατορθώνουµε και
λειτουργούµε σ' αυτήν την Αίθουσα και ανταποκρινόµεθα στα
καθήκοντά µας.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΙΝΤΖΕΣ: Αυτό είπα, κύριε συνάδελφε.
ΗΛΙΑΣ ΒΕΖ∆ΡΕΒΑΝΗΣ: Ακριβώς αυτό είπα ότι µπορεί να
παρεξηγήθηκες.
Τεράστια, λοιπόν, η διαφορά. Σ' αυτό το έργο, κύριε Πρόεδρε, εγώ
αισθάνοµαι χρέος να το πω από αυτήν τη θέση ότι µπορούµε και
επιτελούµε το καθήκον µας χάρη στη συνδροµή όλων των
υπαλλήλων της Βουλής, ιδιαίτερα αυτών που ασχολούνται αυτήν
την ώρα µαζί µας και ξηµεροβραδιάζονται. Γι' αυτό από αυτήν τη
θέση θα παρακαλούσα να ληφθεί ειδική µέριµνα όποια νοµίζετε,
όποιου ποσού, όποιας διακρίσεως γιατί εδώ δεν πρόκειται περί
διακρίσεως, πρόκειται περί προσφοράς υπερτέρας των άλλων και
καταφαίνεται από τις ατελείωτες ώρες που βρίσκονται µαζί µας.
Ελέχθη και από άλλους συναδέλφους, θεωρώ σκόπιµο να το πω κι
εγώ, κύριε Πρόεδρε. Φροντίστε για τους συνεργάτες των Βουλευτών
και τον αστυνοµικό-συνοδό. Σε πολλές περιπτώσεις, κύριε
Πρόεδρε, βρισκόµαστε σε αδυναµία να δικαιολογήσουµε τα
αδικαιολόγητα. Κάντε αυτό που νοµίζετε. 'Εχω εµπιστοσύνη σε σας
και θα πράξετε το καλύτερο.
Θα ήθελα, κύριοι συνάδελφοι, να θέσω και ορισµένα θέµατα
διαδικαστικά εδώ µέσα.
Κύριε Πρόεδρε, σας έχω ακούσει κατ' επανάληψη να δικαιολογείτε
γιατί η έναρξη της Βουλής δεν γίνεται κανονικά. Και το καταλαβαίνω
αυτό, διότι παρακολουθείτε από το κλειστό κύκλωµα την άδεια
Βουλή και περιµένετε να γεµίσει για να κάνετε την έναρξη.
Θα σας παρακαλέσω πάρα πολύ. Καταργήστε το αυτό. Αρχίστε την
ώρα που λέτε. Είναι απαράδεκτο, κύριε Πρόεδρε, κάποιοι συνεπείς
σ' αυτήν την Αίθουσα να έρχονται δέκα λεπτά γρηγορότερα και να
περιµένουν µία ώρα για να αρχίσει η συνεδρίαση. Αγνοήστε τα
όποια σχόλια δηµιουργηθούν για µία, δύο, τρεις φορές. Θα
συνηθίσουµε να είµαστε στην ώρα µας. Είναι απαράδεκτο να λέµε
στις έξι η ώρα και να αρχίζουµε στις επτά. Και δεν λέω για ειδικές
περιπτώσεις, κύριε Πρόεδρε. ∆εν λέω γιατί χθες καθυστερούσε να
έρθει ο Πρωθυπουργός ή κάποιες τέτοιες περιπτώσεις. Αυτές τις
καταλαβαίνουµε όλοι και υπάρχει ανοχή και κατανόηση. Αλλά για
περιπτώσεις, που δεν υπάρχει κανένας λόγος να περιµένουν οι
συνεπείς µισή ώρα και τρία τέταρτα, είναι απαράδεκτο.
Θα στενοχωρήσω τα µικρά κόµµατα µε τη παρατήρηση που θα
κάνω, αλλά οφείλω να το πω, κύριε Πρόεδρε.
Η κατανοµή των επικαίρων ερωτήσεων γίνεται διά πέντε. Το ίδιο το
ΠΑΣΟΚ που είναι κόµµα πλειοψηφίας, το ίδιο η Νέα ∆ηµοκρατία
που έρχεται από πίσω, το ίδιο και τα τρία µικρά κόµµατα, τα οποία

είναι του 5%, του 4%. Νοµίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι είναι απαράδεκτο.
Το καταλαβαίνω γιατί το κάνατε και αν υπήρχαν περισσότερες ώρες
διαθέσιµες γι' αυτό το λόγο, θα συµφωνούσα και εγώ να είναι έτσι.
Αλλά όταν εκατό Βουλευτές της Νέας ∆ηµοκρατίας -αναφέροµαι στο
κόµµα µας, κύριοι του ΠΑΣΟΚ, αλλά το ίδιο κατά µείζονα λόγο
συµβαίνει σε σας- θέλουν να κάνουν µία επίκαιρη ερώτηση και
βρίσκουν την πόρτα κλειστή, διότι δύο όλες και όλες πρέπει να
καταθέσουµε, αντιλαµβάνεστε ποιο είναι το πρόβληµά µας.
Αυτήν την ανισότητα, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να την άρετε ή να
αυξήσετε τις ώρες που προβλέπονται γι' αυτόν το σκοπό. Είπαµε
να υπάρχει δηµοκρατία, αλλά όχι δηµοκρατία κατ' αυτόν τον τρόπο.
Κύριε Πρόεδρε, οι κύριοι Υπουργοί έχουν δικαίωµα και από το
Σύνταγµα και από τον Κανονισµό της Βουλής να µιλούν όποτε
θέλουν, αλλά έχει παραγίνει το κακό.
Τουλάχιστον, στα νοµοσχέδια να ακούσουν τους δέκα πρώτους
Βουλευτές. Με το που τελειώνουν οι εισηγητές, παίρνουν το λόγο
και από εκεί και πέρα οι Βουλευτές είτε µιλήσουν είτε δεν µιλήσουν,
είναι άχρηστο. Τότε, λοιπόν, γιατί να µιλήσουν οι Βουλευτές;
Γι'αυτό, κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλέσω να βρεθείτε να συζητήσετε
µε την Κυβέρνηση, αφού το Σύνταγµα και ο Κανονισµός της Βουλής
το προβλέπει. Να υπάρξει -επιτρέψτε µου τη λέξη- κάποιο φιλότιµο.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)
Συµβαίνει, κύριε Πρόεδρε, πολλές φορές σ'αυτήν την Αίθουσα οι
Βουλευτές από όλες τις πτέρυγες να καταθέτουν µια τροπολογία και
την τροπολογία αυτή να τη στηρίζουν οι εκπρόσωποι όλων των
κοµµάτων µέσα στη Βουλή, µηδέ και του κυβερνητικού
εξαιρουµένου. Και ο κύριος Υπουργός να λέει "αρνούµαι την
τροπολογία", παρ' ότι οι Βουλευτές όλων των κοµµάτων και οι
εκπρόσωποι όλων των κοµµάτων δέχονται τροπολογία διότι λέει ο
κύριος Υπουργός όχι, είτε η τροπολογία απορρίπτεται. Τότε, ποιο
είναι το νόηµα των συζητήσεων και της καταθέσεως τροπολογιών
µέσα εδώ, πράγµα το οποίο δηµιουργεί άσχηµες εντυπώσεις στον
ελληνικό λαό, κύριε Πρόεδρε, διότι µας λένε: "Μα, το θέλατε όλοι.
Γιατί δεν ψηφίστηκε";
'Ενα τελευταίο, κύριε Πρόεδρε, και µε συγχωρείτε που καταχρώµαι
λίγο της καλοσύνης σας, είναι το θέµα της ασυλίας. Το έχω πει
πολλές φορές από αυτή τη θέση, το είπα και στη συζήτηση για την
Αναθεώρηση του Συντάγµατος, θα το ξαναπώ. Πρέπει να βρεθεί η
χρυσή τοµή. ∆εν µπορούµε να κυκλοφορήσουµε στην κοινωνία από
αυτό το θέµα.
Είχα προτείνει και επιµένω στην πρότασή µου, να υπάρξει ένας
διαχωρισµός µεταξύ των αδικηµάτων που έχουν σχέση µε την
πολιτική δραστηριότητα και εκείνων που δεν έχουν. Για τα µεν
πρώτα να µην αίρεται η ασυλία, στα δεύτερα όµως, να αίρεται
οπωσδήποτε. Να τελειώνουµε µε αυτό το θέµα.
Είναι η φθοροποιός κατάσταση για τη βουλευτική αξιοπρέπεια. ∆εν
πάει άλλο. Αυτά, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Τσαφούλιας έχει το
λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΑΦΟΥΛΙΑΣ: Πράγµατι, υπάρχει έλλειµµα αξιοπιστίας
του έργου των Βουλευτών.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Επιτρέψτε µου, για τρία
λεπτά πρέπει να κατέβω από την 'Εδρα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΑΦΟΥΛΙΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, θέλω να µε
ακούσετε. Σας παρακαλώ, έχουµε ξεκινήσει µαζί και θέλω να µε
ακούσετε απόψε. Μην κατεβείτε, περιµένετε.
Κύριε Πρόεδρε, έχουµε έλλειµµα αξιοπιστίας, ως προς το έργο και
το καθήκον, το οποίο επιτελούµε. Εκείνο το οποίο θέλω να πω
σήµερα είναι ότι το έργο µας δεν το γνωρίζει ο ελληνικός λαός.
'Εχουµε πρόβληµα επικοινωνίας µε τον ελληνικό λαό. Και ως εκ
τούτου, αφού έχουµε πρόβληµα επικοινωνίας µε τον ελληνικό λαό,
ο ελληνικός λαός αντιλαµβάνεται, δίνει ένα µήνυµα και λέει, δεν µε
ενδιαφέρουν τα γκαράζ, δεν µε ενδιαφέρουν τα γραφεία, δεν µε
ενδιαφέρει τι θα πάρουν οι ιδιαίτεροί σας, µε ενδιαφέρει η
επικοινωνία.
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Εποµένως, δεν γνωρίζει τίποτα για το τι γίνεται στο ελληνικό
Κοινοβούλιο. Απόψε, είχαµε το µνηµόσυνο του Γεωργίου
Παπανδρέου και δεν µετεδόθη ούτε από την ΕΡΤ.
Εκείνο το οποίο θέλω να πω είναι ότι στον άλλον Προϋπολογισµό
πρέπει να υπάρξει δαπάνη και χρήµατα για λειτουργία και ίδρυση
τηλεοπτικού σταθµού µεγάλης εµβέλειας. Βεβαιότατα, όπως και
ραδιοφωνικού σταθµού. Μέσα από εκεί θα καταπολεµηθεί
οτιδήποτε έχει σχέση µε το έλλειµµα το οποίο παρουσιάζεται, ως
προς την αξιοπιστία, το καθήκον και το έργο το οποίο έχουµε.
Εκεί θα εµφανίζεται το Ευρωκοινοβούλιο όταν συνεδριάζει. Θα
εµφανίζεται από τον τηλεοπτικό σταθµό της Βουλής, µεταφρασµένο
το Συµβούλιο της Ευρώπης, αναπτύξεις γύρω από τα θέµατα της
τεχνολογίας, της παγκοσµιοποίησης. 'Οταν συνεδριάζει η Βουλή να
είναι σε συνεχές ωράριο, όταν δε συνεδριάζει και τα
Σαββατοκύριακα ακόµη, να δουλεύει. Να υπάρχουν προγράµµατα,
ώστε να αντιληφθεί ο ελληνικός λαός ότι πράγµατι επιτελείται ένα
έργο εδώ.
Σήµερα Βουλευτές που δουλεύουν είκοσι τέσσερις ώρες το
εικοσιτετράωρο εδώ µέσα και αγωνίζονται και έχουν µεγάλη αγάπη
για το ελληνικό Κοινοβούλιο, κινδυνεύουν κατά 90% να χάσουν να
µην ξαναβγούν, αφού στο τέλος λειτουργεί η εµπορική διαφήµιση.
Εκείνοι που δεν έχουν κανένα έργο στο Κοινοβούλιο βραβεύονται
και εκείνοι οποίοι αγωνίστηκαν εδώ µέσα παίρνουν τη "µούτζα" και
δεν ξαναβγαίνουν. Πρέπει να υπάρξει από εκεί µία άµιλλα, να
υπάρξει ένας διαγωνισµός των Βουλευτών, οι οποίοι έχουν έρωτα
να αγωνιστούν µέσα στο ελληνικό Κοινοβούλιο.
∆εύτερον, υπάρχει ψευδής πληροφόρηση για το τι κάνουµε εδώ
µέσα από τα άλλα Μαζικά Μέσα Ενηµέρωσης. Αυτοί έχουν
εµπορευµατοποιήσει τα πράγµατα και τα κάνουν όπως θέλουν.
Από εδώ, από ένα ραδιοτηλεοπτικό µέσο της Βουλής, θα
παρουσιαστεί µε κύρος, µε εντιµότητα και µε βάρος αυτό το έργο το
οποίο επιτελούµε. Και δεν είναι µόνο το έργο σε επίπεδο Βουλής,
αλλά και σε επιστηµονική ανάπτυξη. Να αναπτυχθεί και να δοθεί το
µήνυµα ότι εδώ υπάρχει η πνευµατική ηγεσία του έθνους, οι
Βουλευτές να είναι ελεύθεροι και να έχουν το βήµα στο τηλεοπτικό
και ραδιοφωνικό σταθµό καθηµερινώς µε ώρες που θα ορίσετε και
µε υπαλλήλους, τους οποίους θα πληρώνουµε, ώστε πράγµατι να
αντιµετωπιστεί το πρόβληµα, το πρόβληµα της ξεχαρβαλωµένης
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, από την οποία υπήρξε το εµπόδιο να µην
µπούµε στην Ο.Ν.Ε. Η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση και η λειτουργία της
παράγει εθνικό προϊόν. Η αύξηση του εθνικού προϊόντος στην
Αµερική είναι από τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. Αυτό δεν το ξέρει ο
ελληνικός λαός. Εάν εµείς οι Βουλευτές προσδιορίσουµε το
περιεχόµενο του αγώνος, τέτοιων πραγµάτων εδώ και τέτοιων
προβληµάτων, η ∆ηµοσία ∆ιοίκηση θα λειτουργήσει 70%
περισσότερο από το φόβο του ελέγχου τον οποίο θα έχει από το
τηλεοπτικό σταθµό και από το ραδιοφωνικό σταθµό και από την
παρέµβαση των Βουλευτών. Να µην υπάρξουν και περιπτώσεις
επικαίρων ερωτήσεων που να τις αναπτύσσουµε εκεί, αλλά
προβλήµατα τα οποία υπάρχουν της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, τα οποία
θα προβάλλονται και έξω από τη λειτουργία του Κοινοβουλίου, από
επαφές των Βουλευτών, από διακοµµατικές επιτροπές των
Βουλευτών, οι οποίοι θα ερευνήσουν τα προβλήµατα στη ∆ηµόσια
∆ιοίκηση, στα Υπουργεία και κατ' αυτόν τον τρόπο θα συντελεστεί η
αξία της έννοιας στη λειτουργία του ελληνικού Κοινοβουλίου, η
ανύψωση του έργου µας, που έχουµε γίνει τελευταίοι. 'Οταν
παρουσιαζόµαστε κάπου, φωνάζουν το δήµαρχο, φωνάζουν το
στρατιωτικό διοικητή, φωνάζουν τον επίτροπο της εκκλησίας και
τελευταίο το Βουλευτή.
Σ' αυτό το σηµείο έχετε ευθύνη. ∆ύο πράγµατα θα προσδιορίσετε
µέχρι που να φύγετε από Πρόεδρος της Βουλής. Τη λειτουργία
τηλεοπτικού σταθµού σαν τον ΑΝΤ-1 εδώ στη Βουλή, ένα
δισεκατοµµύριο (1.000.000.000), δύο δισεκατοµµύρια
(2.000.000.000) να τα δώσει ο προϋπολογισµός. Θα αυξηθεί το
ακαθάριστο εθνικό προϊόν της χώρας από την πνευµατική
λειτουργία των Βουλευτών σε σχέση µε τη λειτουργία όλων των
εργαλείων του κράτους, όλων των τµηµάτων παντός επιπέδου της
κρατικής µηχανής. Αυτή είναι η προσφορά µας, αλλιώς δεν γνωρίζει
τίποτα ο ελληνικός λαός. Θα µάθει ότι την καθορισµένη ώρα θα

ακούσει για τα προβλήµατα αυτά. Την καθορισµένη ώρα θα ακούσει
για τα διεθνή προβλήµατα.
Συνεδριάζει το γαλλικό Κοινοβούλιο και παίρνει αποφάσεις. 'Οπως
είπε ο συνάδελφος ο κ. Πολύδωρας -πολύ ορθώς το είπε- για τις
εκδόσεις. Οι εκδόσεις θα εµφανιστούν όµως από τον τηλεοπτικό
σταθµό. Η αξία της έννοιας. Οµιλία, διάλεξη που θα κάνετε όλα από
το ραδιοφωνικό σταθµό της Βουλής, οπότε κατ'αυτόν τον τρόπο θα
συµπληρωθεί η έλλειψη αυτού του ελλείµµατος που υπάρχει, θα
υπάρξει πλήρης πληροφόρηση του λαού και κατ'αυτόν τον τρόπο
θα αντιµετωπίσουµε εκείνο που λέγεται πνευµατική επαφή µε το
λαό. Πρέπει να κάνουµε την πνευµατική κατάληψη του λαού, η
οποία θα γίνει µε πνευµατικά µέσα. ∆εν θα γίνει ούτε µε τα
ντουβάρια ούτε µε τα γραφεία ούτε µε τα γκαράζ ούτε µε τα
αυτοκίνητα. Να έρθουµε µε τα πόδια µας και να υποτάξουµε την
ύλη στην αξία της λειτουργίας της έννοιας της ψυχής και του
πνεύµατος, που θα συνδεθεί µε ολόκληρο τον ελληνικό λαό.
Εάν δεν έχετε πραγµατοποιήσει µια τέτοια υπόθεση και ένα τέτοιο
έργο, νοµίζω ότι δεν θα έχει συµπληρωθεί το έργο σας ως
Προέδρου της Βουλής. Του χρόνου περιµένω στον Προϋπολογισµό
µε απόφαση όλης της Βουλής, να υπάρξει δαπάνη για την
εγκαθίδρυση και λειτουργία τηλεοπτικού σταθµού. Με ψέµατα δεν
γίνονται δουλειές.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. ∆ηµήτριος
Γεωργακόπουλος έχει το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν είχα
υπόψη µου να πάρω το λόγο, εάν δεν παρατηρούσα ένα κονδύλι
του Προϋπολογισµού που σήµερα ψηφίζουµε. ∆ιαπίστωσα µε λύπη
ότι το κονδύλι που αφορά τους συνεργάτες µας, τους οποίους
έχουµε, παραµένει σχεδόν το ίδιο µε µια µικρή αύξηση, που µε µία
αναγωγή που έκανα, τους δίνει µία αύξηση της τάξεως των επτά
χιλιάδων (7.000) δραχµών το µήνα, εφόσον το επιτρέψουν οι
συλλογικές συµβάσεις των ανωνύµων εταιρειών και ΕΠΕ, όπως
λέει.
'Οταν καθιερώθηκε ο αµειβόµενος συνεργάτης, τότε στο πνεύµα της
εποχής εκείνης ήταν να έπαιρνε το κατώτερο των συλλογικών
συµβάσεων του ανειδίκευτου εργαζόµενου. 'Εχουν περάσει από
τότε περίπου δεκαέξι χρόνια. Συνεχίζουν οι συνεργάτες µας που
πολλοί είναι κοντά µας δεκαπέντε, δεκαέξι χρόνια να παίρνουν
ακριβώς το κατώτερο των συλλογικών συµβάσεων που
προβλέπεται για τις ανώνυµες εταιρείες και ΕΠΕ ανειδίκευτου
εργαζόµενου.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο ∆'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΤΣΑΡΟΣ)
Νοµίζω ότι είναι ντροπή για το Κοινοβουλιο να συνεχίζεται αυτή η
διαδικασία. 'Εχουµε θέσει το ζήτηµα κατ' επανάληψη σ' όλην αυτήν
τη διαδροµή του χρόνου και παρ'ότι µπορώ να πω ότι -δεν µπορώ
να πω ότι έχουµε αποσπάσει υποσχέσεις- έχουµε τη συγκατάνευση
του Προέδρου ότι κάτι θα γίνει, δυστυχώς περνάνε τα χρόνια και
δεν γίνεται τίποτα.
∆εν είναι δυνατόν οι συνεργάτες, τους οποίους απασχολούµε
συνέχεια, ακόµη και Σαββατοκύριακα και απογεύµατα, πολλές
φορές δε υπερωριακά, θα έλεγα δε πάντα υπερωριακά, την περίοδο
των εκλογών, να µην αµείβονται. Αντίθετα µένουν κοντά µας από
µια αγάπη που µας έχουν ή από µια σχέση η οποία αναπτύσσεται
µεταξύ µας. Θα έπρεπε κάποια στιγµή να τους αναγνωριστούν οι
τριετίες, οι αυξήσεις που πρέπει να έχουν σύµφωνα µε τα χρόνια
που λειτουργούν δίπλα µας.
Εάν  δεν  µπορεί  να  γίνει  αυτό,  κύριε  Πρόεδρε,  θα  πρέπει
τουλάχιστον  να  τους  αναγνωρίσουµε  -διότι  είναι  οι  πλέον
χαµηλόµισθοι  εργαζόµενοι  'Ελληνες  µε  εκατόν  πενήντα  επτά
χιλιάδες  (157.000)  δραχµές  το  µήνα-  τις  υπερωρίες  που
παίρνουν  οι  άλλοι  συνεργάτες  µας  που  προέρχονται  από  το
δηµόσιο.  Να  παίρνουν  δηλαδή  και  αυτοί  τις  εξήντα  ώρες  το
µήνα  ως  υπερωριακή  απασχόληση  γιατί  τις  κάνουν.  Η
δικαιολογία  ότι  µερικοί  συνάδελφοι  µπορεί  να  έχουν  βάλει
συγγενείς  τους,  αν  είναι  δέκα  ή  είκοσι  συνάδελφοι  που  το
έχουν  κάνει  αυτό,  δεν  έπεται  ότι  θα  πρέπει  να  αδικούνται
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-γιατί και εκείνοι θα εργάζονται πιστεύω εγώ, εποµένως δεν
αδικούνται- οι διακόσιοι ογδόντα ή οι διακόσιοι ενενήντα συνάδελφοι
που χρησιµοποιούν συνεργάτες κάποιους τους οποίους έχουν
προσλάβει. Το θεωρώ αυτό πάρα πολύ σηµαντικό. Και µετά λύπης
µου διαπίστωσα και φέτος ότι αυτό το κονδύλι παραµένει σταθερό.
Kάτι πρέπει να γίνει. Και δεν ξέρω γιατί αυτή η ευαισθησία η οποία
έχει τονιστεί πάρα πολλές φορές στον Πρόεδρο της Βουλής, δεν
βρίσκει ανταπόκριση.
'Ενα άλλο το οποίο έχει επίσης σχέση µε τους εργαζόµενους που
είναι δίπλα µας, αφορά τους αστυνοµικούς που απασχολούµε.
Κύριε Πρόεδρε, πάρα πολλοί από µας, όπως ξέρετε, καταγόµαστε
από την επαρχία και παίρνουµε µαζί µας και τον αστυνοµικό που
µας έχει διαθέσει η πολιτεία για τη φύλαξή µας. Και ενώ τους
αναγνωρίζονται τα εκτός έδρας, δυο χρόνια τώρα, δεν έχουν πάρει
εκτός έδρας. ∆εν ξέρω τι συµβαίνει. Ο Υπουργός ∆ηµόσιας Τάξης
έλεγε ότι είναι θέµα του Υπουργείου Οικονοµικών, το δε Υπουργείο
Οικονοµικών ότι είναι του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξεως. Το
αποτέλεσµα είναι επί δύο και πλέον χρόνια, αυτοί οι αστυνοµικοί να
µην παίρνουν τα εκτός έδρας όταν µας ακολουθούν στις επαρχίες
µας. Συνέχεια µας ακολουθούν και δεν µπορώ να καταλάβω γιατί
συµβαίνει αυτό. Εάν δεν µπορεί να το λύσει η πολιτεία, ας το λύσει
η Βουλή µια και απασχολούνται δίπλα στους Βουλευτές. Με εµάς
έχουν να κάνουν κάθε µέρα. ∆εν έχουν να κάνουν ούτε µε τον
Υπουργό ∆ηµόσιας Τάξης ούτε µε τον Υπουργό Οικονοµικών.
Πιστεύω ότι είναι δυο καίρια θέµατα τα οποία ο Προϋπολογισµός
της Βουλής τον οποίο συζητάµε σήµερα θα έπρεπε να τα
αντιµετωπίσει. Ακόµα πιστεύω ότι θα µπορούσαν οι αστυνοµικοί
αυτοί να υπαχθούν, όπως και οι άλλοι αστυνοµικοί που εργάζονται
εδώ, στη Βουλή, έτσι ώστε να µην έχει καµία σχέση το Υπουργείο
∆ηµόσιας Τάξεως και να λύνεται το θέµα της µισθοδοσίας των µέσω
της Βουλής. Εν πάση περιπτώσει όµως, κάτι πρέπει να γίνει. ∆εν
µπορεί να µένει αυτή η ιστορία και να διαιωνίζεται.
∆υο λόγια τώρα όσον αφορά το κύρος και την αξιοπρέπεια των
Βουλευτών. Κύριε Πρόεδρε, το κύρος και η αξιοπρέπεια των
Βουλευτών δεν κρίνονται µε το πόσες ώρες θα µείνουν µέσα στο
Κοινοβούλιο µόνο. Μπορεί να κρίνονται και από αυτό, αλλά δεν
είναι το µοναδικό στοιχείο. 'Εχουµε αναγάγει την παρουσία των
Βουλευτών στα έδρανα της Βουλής ότι αυτό δήθεν θα ανεβάσει το
κύρος των Βουλευτών. Το κύρος και η αξιοπρέπεια κρίνονται από
πάρα πολλά πράγµατα. Και από τη στιγµή που η Βουλή έχει
εκχωρήσει κυριολεκτικά τη νοµοθετική εξουσία στην εκτελεστική
εξουσία, όταν ουσιαστικά νοµοθετεί η εκτελεστική εξουσία και όχι η
νοµοθετική εξουσία, το κύρος και η αξιοπρέπεια παύουν να έχουν
την αξία που θέλουµε να τους προσδώσουµε. Αντίθετα έχουν
υποβιβασθεί. ∆εν είναι δυνατόν -και το έχουµε αντιµετωπίσει πάρα
πολλές φορές- σύσσωµη η Βουλή να θέλει να περάσει µια
τροπολογία και να λέει ο Υπουργός, δε την δέχοµαι. Και επειδή δεν
την δέχεται ο Υπουργός, η εκτελεστική εξουσία να µην περνάει
τίποτα.
'Αρα είτε µιλήσουν οι Βουλευτές είτε ψηφίσουν οι Βουλευτές είτε
τεκµηριώσουν την άποψή τους δεν περνάει τίποτε. Από τη στιγµή
που έχουµε διαµορφώσει ένα τέτοιο θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας
της δηµοκρατίας µας, είναι επόµενο ότι το κύρος του Βουλευτή και
το κύρος της Βουλής κάθε χρόνο θα υποβιβάζεται. Γιατί η
πραγµατική εξουσία την οποία είχε η Βουλή να διαµορφώνει τους
νόµους και η Κυβέρνηση να τους εφαρµόζει, έχει πάει στην
Κυβέρνηση και να τους νοµοθετεί και να τους εφαρµόζει. Και εµείς
εδώ απλώς να τους επικυρώνουµε ψηφίζοντάς τους θα έλεγα απλά
και µόνο για να το επισφραγίσουµε µε µια επισφράγιση και τίποτε
περισσότερο. Αν κάποιος έχει την ευχέρεια ας διαβάσει το βιβλίου
του Μπικνέρ, την "Μελαγχολική ∆ηµοκρατία". Θα δει εκεί πάρα
πολλά πράγµατα που δεν είναι µονάχα παθογένεια του ελληνικού
Κοινοβουλίου, είναι παθογένεια του κοινοβουλευτισµού κυριότερα.
Και εκεί το κύρος των Βουλευτών είναι υψηλό όπου η νοµοθετική
εξουσία διατηρεί όλες της τις εξουσίες. Και επιβάλλει η νοµοθετική
εξουσία στην εκτελεστική τι θα πράξει και όχι η εκτελεστική στη

νοµοθετική τι θα νοµοθετήσει.
Εάν θέλουµε, λοιπόν, να αναβιβάσουµε το κύρος των Βουλευτών
τότε µόνο θα γίνει. Από την άλλη µεριά δεν είναι δυνατόν ο
οποιοσδήποτε Βουλευτής εκφράσει αντίθετη άποψη ή εισηγηθεί
κάτι διαφορετικό, αµέσως να διασύρεται. Αλίµονο αν δεν µπορεί ο
Βουλευτής να εκφράσει ελεύθερα την άποψή του. Μόνο τότε θα
ανέβει το επίπεδο της Βουλής, θα ανέβει το κύρος των Βουλευτών,
όταν έχουν γνώµη και όταν πραγµατικά νοµοθετούν και επιβάλλουν
στην εκτελεστική εξουσία εκείνα τα οποία πραγµατικά το Σύνταγµα
τους δίνει από την εξουσία την οποία έχουν.
Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω το εξής: Τα υπόλοιπα τα
οποία είπαν οι συνάδελφοι, είναι και αυτά στοιχεία τα οποία
βοηθούν ή όχι στο κύρος των Βουλευτών και του Κοινοβουλίου.
Είναι η ώρα όµως να δούµε και αυτά τα µικρά προβλήµατα τα οποία
ετέθησαν, που απασχολούν τους Βουλευτές της επαρχίας, τους
Βουλευτές των πόλεων, τις διαδικασίες, όλα αυτά τα προβλήµατα
µπορούν να λυθούν.
Είπε ο κ. Τσαφούλιας ότι συνήθως οι Βουλευτές ανακοινώνονται
µετά τον επίτροπο της εκκλησίας. Πρόσφατα είχαµε την εθνική
εορτή. Θα το πω αυτό ως παράδειγµα. Κατέθεσαν στεφάνια υπέρ
των πεσόντων κατά την 28η Οκτωβρίου ακόµη και οι πρόσκοποι. Η
Βουλή των Ελλήνων και οι Βουλευτές ήταν απόντες, κύριε Πρόεδρε.
∆εν υπάρχει στο πρωτόκολλο η κατάθεση στεφανιών από τους
εκπροσώπους του ελληνικού λαού και του ελληνικού έθνους. Και
αυτά είναι τα µικρά-µικρά τα οποία σωρεύουν στη συνείδηση του
λαού ότι οι Βουλευτές τι είναι; Τίποτε, υποβαθµισµένοι. 'Αστους να
λένε, άστους να κάνουν ό,τι θέλουν και µε τη φόρα που έχουν πάρει
τα Μαζικά Μέσα Επικοινωνίας αν κάνει κάποιος κάτι, να το έχουν
κάνει όλοι οι Βουλευτές, αν κάποιος παραπατήσει κάπου να έχουµε
παραπατήσει όλοι µαζί, τότε µας παίρνει και µας σηκώνει όλους
µαζί.
(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Παπαδηµόπουλος
έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευθύς εξ αρχής
θέλω και εγώ να επιµείνω στην επισήµανση αυτή που έκαναν όλοι
σχεδόν οι συνάδελφοι απόψε, όσον αφορά τις αποδοχές των
µετακλητών υπαλλήλων. Είναι αστείο πράγµα να µένουµε επί τόσα
χρόνια στο νούµερο αυτό του κατωτάτου µισθού, δηλαδή του
ανειδικεύτου εργάτου και να παίρνει ένας συνεργάτης Βουλευτού
σήµερα εκατόν πενήντα χιλιάδες δραχµές, όταν πάρα πολλές
κατηγορίες υπαλλήλων του ελληνικού κράτους παίρνουν τριπλάσια
χωρίς να κάνουν το 1/3 της εργασίας που προσφέρουν οι
συνεργάτες των Βουλευτών.
'Εχει κανείς αµφιβολία στην Αίθουσα αυτή ότι οι υπάλληλοι της
Βουλής εδώ και οι συνεργάτες των Βουλευτών, δεν προσφέρουν τα
πάντα για να λειτουργήσουµε όλοι µαζί και ο καθένας χωριστά; Σε
ποια δηµόσια υπηρεσία υπάρχουν υπάλληλοι, όπως βλέπω τώρα,
δέκα άνθρωποι εδώ, να ξενυχτούν µαζί µε µας; Εµείς ενδεχοµένως
έχουµε και τη διάθεση να θέλουµε να προσφέρουµε, αλλά τους
υπαλλήλους τους ρωτάµε; Και βεβαίως θα υπάρχει κάποια
αποζηµίωση, αλλά θέλω να πιστεύω ότι η αποζηµίωση των
υπαλλήλων της Βουλής πέραν του κανονικού ωραρίου είναι
ελαχίστη, µπροστά σ' αυτήν την ταλαιπωρία που υφίστανται εξ
αιτίας ηµών που πολλές φορές και φλύαροι είµαστε και µεγαλύτερες
διαστάσεις δίνουµε στο κάθε θέµα και τους κρατούµε έτσι είκοσι
ώρες το εικοσιτετράωρο.
Συνεπώς, θα πρέπει να γίνει κατανοητό απόψε κιόλας. Γιατί αυτή η
αδικία; Εν πάση περιπτώσει, τι είναι αυτό που µπορεί να µας
παρεµποδίσει στο να προτείνουµε και να αποδεχθούµε απόψε
κιόλας, ότι δεν µπορεί οι συνεργάτες των Βουλευτών να αµείβονται
σήµερα µε εκατόν πενήντα χιλιάδες (150.000) δραχµές, όταν
δουλεύουν και τα απογεύµατα και τα Σαββατοκύριακα; Μία
επισήµανση είναι αυτή.
∆εύτερη επισήµανση: Μίλησαν και άλλοι συνάδελφοι σχετικά
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µε τη λειτουργία µας εδώ και κυρίως για τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο. Η γνώµη µου είναι να καθιερώσουµε ενδεχοµένως µία έξτρα
συνεδρίαση κάθε εβδοµάδα, µία πρωινή, µία εµβόλιµη -όπως
θέλετε πείτε την- όπου να έχουµε την ευχέρεια να συζητούµε
περισσότερες ερωτήσεις. ∆ιότι αλλιώς, εάν πράγµατι τις ερωτήσεις,
τις οποίες θεωρούµε επίκαιρες, δεν τις αναλύουµε εδώ, δεν ακούνε
κάποιοι αρµόδιοι και δεν παίρνει κάποια δηµοσιότητα αυξηµένη το
όλο θέµα, είναι δώρον άδωρο.
'Ολες οι άλλες ερωτήσεις τι είναι; Τίποτα. Είναι κοροϊδία και µας
υποβαθµίζουν όλους. Τρέχουµε και ψάχνουµε στα µονόστηλα των
εφηµερίδων και καταθέτουµε σωρεία ερωτήσεων. Και βάζουµε σε
µπελά την ειδική υπηρεσία της Βουλής να εξαποστέλνει προς το
νοµάρχη, ο νοµάρχης προς τη ∆ιεύθυνση Γεωργίας, η ∆ιεύθυνση
Γεωργίας προς το νοµάρχη, ο νοµάρχης προς τον Υπουργό, ο
Υπουργός προς τη Βουλή, ξανά πάλι ανάποδα και στο τέλος να
γίνεται πέντε, έξι φορές η αλληλογραφία για να πάρουµε την
πληροφορία την οποία ξέρουµε εκ των προτέρων.
Γιατί, λοιπόν, ταλαιπωρούµε τον κρατικό µηχανισµό; Να µας πει τι
δηλαδή; Γιατί ξεχείλισε ο Σπερχειός ποταµός; ∆ιότι έπεσε
περισσότερη βροχή απ'όσο περιµέναµε. Εδώ άλλες χώρες
καταστρέφονται µε τυφώνες κλπ. Κάτι τέτοιου είδους ερωτήσεις θα
πρέπει πολλοί συνάδελφοι -για να είµαστε σοβαροί εδώ στη
λειτουργία µας- να τις αποφεύγουν και να µην τις υποβάλλουν, διότι
ξέρουν πολύ καλά ότι κανένα θέµα δεν λύνεται αν δεν πας σε
εκείνον που έχει σφραγίδα, στο νοµάρχη, στο δήµαρχο, στον
Υπουργό, στον Γενικό Γραµµατέα, να κάνεις παραστάσεις
επανειληµµένως και να πεις το δίκαιο του αιτήµατος για να βρει το
αίτηµα αυτό κάποια λύση. ∆εν είναι, όµως, σωστό έτσι να φέρνουµε
σωρεία ερωτήσεων για να λέµε ότι κάνουµε ερωτήσεις.
'Οπως είναι γνωστό, εκδίδεται ένα περιοδικό, που παρουσιάζει τη
δράση µας, κενή περιεχοµένου πολλές φορές, αφού στηρίζεται στην
ποσότητα των ερωτήσεων.
Και µένουµε µε την ψευδαίσθηση ότι προσφέρουµε υπηρεσίες στον
ελληνικό λαό. Είναι υποτιµητικό για όλους µας να συντελούµε στην
υπερπαραγωγή άχρηστων προϊόντων.
Τέλος, θα ήθελα ακόµη να επισηµάνω κάτι που αφορά την κτιριακή
λειτουργία. 'Ηθελα να είναι και ο κύριος Πρόεδρος να το ακούσει.
Φαντάζοµαι να είναι σε κάποιο δέκτη να το ακούει.
Πριν ήταν το Συµβούλιο της Επικρατείας επάνω και ήµασταν
τριακόσιοι Βουλευτές και οι υπάλληλοι οι ίδιοι και χωρούσαµε όλοι.
Τώρα έφυγε το Συµβούλιο της Επικρατείας, έχουµε έναν ολόκληρο
όροφο επάνω, δεν αυξήθηκε το προσωπικό και βέβαια δεν
αυξήθηκαν και οι Βουλευτές. Ποιος ο λόγος να µεταστεγάζουµε
υπηρεσίες ή να πληρώνουµε χρήµατα σε απέναντι κτίριο -και
µάλιστα δεκάδες εκατοµµυρίων- αφού θέλουµε να κάνουµε από
εδώ την εξυγίανση, από εδώ την οικονοµία, από εδώ να δείξουµε τη
νοικοκυροσύνη µας; Γιατί λοιπόν; ∆εν καταλαβαίνουµε όλοι µας ότι
πέντε υπηρεσίες κυρίως πρέπει να είναι µέσα στα πόδια µας,
πρέπει να είναι όλη τη µέρα εδώ µέσα στο κτίριο; Ποιες είναι αυτές;
Ο Κοινοβουλευτικός 'Ελεγχος, η Νοµοθετική Γραµµατεία, το
Μητρώο των Βουλευτών, το Λογιστήριο και η ∆ιεύθυνση ∆ηµοσίων
Σχέσεων. ∆εν είναι, όµως, σωστό υπηρεσίες οι οποίες πρέπει να
είναι εδώ µέσα στο κτίριο να τις πηγαίνουµε απέναντι και δεν ξέρω
που αλλού αύριο. Kαι ευτυχώς είδα µετά χαράς ότι
επαναπατρίστηκε το Μητρώο. Οι άνθρωποι που δουλεύουν στο
Λογιστήριο εξυπηρετούν τους Βουλευτές όλη µέρα και το πήγαµε
έξω από το κτίριο; Για ποιο λόγο;
Επίσης, σχετικά µε τις εργασίες που γίνονται έξω για το γκαράζ,
θέλω να πως τα εξής: Ενώ διαθέτουµε δισεκατοµµύρια,
αποφεύγουµε να διαθέσουµε τρία κυβικά ασφαλτοµείγµατος για
δεκαπέντε µέτρα µήκος επί τρία πλάτος για να φτιάξουµε ένα
διάδροµο από τον οποίο να περνάνε τα αυτοκίνητα; 'Οταν βρέχει
όλοι φέρνουµε µέσα λάσπες. 'Οταν δεν βρέχει φέρνουµε όλοι
σκόνες. Παντού. Πηγαίνετε να δείτε τα κόκκινα χαλιά που είναι
στρωµένα εδώ στους διαδρόµους. Επιτρέπετε να περιµένουµε πότε
θα τελειώσει η εργολαβία του γκαράζ για να κάνουµε αυτές τις
παρεµβάσεις;
∆εν λέω να κάνουµε µόνιµα έργα. Είναι πάρα πολύ απλό και
απαιτεί ελάχιστη δαπάνη το να κάνουµε ένα διάδροµο

ασφαλτοστρωµένο από το πίσω µέρος, για να περνάµε κάπως
πολιτισµένα. Γιατί από ό,τι βλέπω, καµιά διετία ακόµη θα χρειασθεί
για την αποπεράτωση των εργασιών του γκαράζ. Και ως τότε, εδώ
θα έχουµε κάποια πρωτόγονη διέλευση γύρω από το κτίριο της
Βουλής.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Κωνσταντίνος
Μπαντουβάς έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΝΤΟΥΒΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, εγώ δεν θα επαναλάβω όσα καλώς λέχθηκαν
από τους προηγηθέντες εµού συναδέλφους. Θα αρχίσω από εκεί
που είχε σταµατήσει ο κ. ∆ραγασάκης. 'Οτι η σηµερινή είναι µία
περίοδος περίεργης προσπάθειας απαξίωσης της πολιτικής, των
πολιτικών, των κοµµάτων.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Πρόεδρος
της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)
Και σε αυτήν την προσπάθεια ο βασικός και κύριος στόχος είναι η
Βουλή. Και εδώ ακριβώς αρχίζει ο ρόλος ο δικός σας, κύριε
Πρόεδρε.
Βεβαίως, ορθά πολλοί συνάδελφοι εδώ σας απένειµαν εύσηµα
επιτυχούς άσκησης του υπάτου αυτού λειτουργήµατος που ασκείτε.
Αναµφισβήτητα η προεδρία Κακλαµάνη είναι µια από τις καλύτερες
προεδρίες στη Βουλή µέχρι σήµερα. Καινοτόµησε σε πολλά σηµεία
και χάραξε µία πορεία, που έχει πραγµατικά την προσωπική του
σφραγίδα.
Βέβαια υπάρχουν και παραλείψεις, κύριε Πρόεδρε, κατά την
προεδρία σας.
Είµαι υποχρεωµένος και εγώ να σας συγχαρώ και να επισηµάνω
την πρωτοβουλία σας για τη Βουλή των Εφήβων. Να επισηµάνω ότι
η πρωτοβουλία σας να απαντήσετε για λογαριασµό της Βουλής σε
µία εκστρατεία άδικη, για να µην πω λάσπης, των Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης εναντίον των εκπροσώπων της λαϊκής κυριαρχίας,
µας ικανοποίησε και ήταν αναµενόµενη και εύστοχη.
Θα πρέπει επίσης να επαινέσουµε όλες αυτές τις πρωτοβουλίες
σας για την προβολή ιστορικών γεγονότων και προσωπικοτήτων
του έθνους και των εθνικών αγώνων και των πολιτικών αγώνων της
χώρας.
'Εχω όµως την εντύπωση ότι µπορεί να γίνουν πολύ περισσότερα.
Παραδείγµατος χάρη εγώ θα έλεγα ότι, αντί να επιστρέφετε
χρήµατα, που είναι µια χειρονοµία και πράξη καλής πρόθεσης σε
µια περίοδο που πραγµατικά ο λαός µας έχει φθάσει στα όρια της
αντοχής του και η πολιτική λιτότητας ταλανίζει και δοκιµάζει όλους
τους 'Ελληνες, θα µπορούσαµε να συµπληρώσουµε ορισµένες
βασικές ελλείψεις, οι οποίες θα επιτρέψουν την περαιτέρω
αναβάθµιση και του Κοινοβουλίου, αλλά και του ρόλου γενικότερα
των Βουλευτών. Εδώ, γύρω από τη Βουλή, υπάρχουν κτίρια, τα
οποία θα έπρεπε να είναι δορυφόρα κτίρια της λειτουργίας του
Κοινοβουλίου. 'Ηµουν ο πρώτος -ενθυµείσθε τότε, ήσαστε και εσείς
σ' αυτά τα έδρανα- που είχα πει ότι το κτίριο που είναι απέναντι της
Εθνικής Τράπεζας, θα έπρεπε να δοθεί στη Βουλή, καθώς και το
κτίριο του Υπουργείου Προεδρίας της Κυβέρνησης, για να µπορέσει
να υπάρξει µία αποσυµφόρηση των υπηρεσιών. ∆εν έγινε
δυστυχώς αυτό. 'Εγινε ξενοδοχείο ή δεν ξέρω τι άλλο πολυτελούς
λειτουργίας ορισµένων υπηρεσιών.
Ο χώρος που κατελάµβανε το Συµβούλιο της Επικρατείας,
αποδεσµεύθηκε. Και έχουν δηµιουργηθεί χώροι κάποιου φιλήµατος
ζωής, παροχής ολίγου οξυγόνου στη λειτουργία του Βουλευτού.
Αυτό όµως δεν είναι αρκετό.
Προηγουµένως, παρατηρήσατε το συνάδελφο για τα καθίσµατα.
Κύριε Πρόεδρε, δεν υπάρχουν καθίσµατα ίσα µε τον αριθµό των
Βουλευτών των κοµµάτων.
Και δεν είναι εικόνα αυτή η οποία παρουσιάζεται επάνω. Εκεί που
είναι τα τηλέφωνα για τους Βουλευτές, δεν µπορούµε να µείνουµε,
γιατί συνωστίζονται οι συνεργάτες των Βουλευτών. Περιµένουν να
αφήσει κάποιος το τηλέφωνο, για να του το αρπάξει κυριολεκτικά ο
άλλος.
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Θα έπρεπε οι χώροι οι οποίοι εκκενώθηκαν από την µεταφορά του
Συµβουλίου της Επικρατείας να είχαν αξιοποιηθεί καλύτερα. 'Εχουν
πολυτελή και άνετα γραφεία οι εκπρόσωποι των Κοινοβουλευτικών
Οµάδων και άλλες προσωπικότητες. Υπάρχει, αν θέλετε και κάποια
ταξική διάκριση µεταξύ των Βουλευτών σ' αυτόν τον τοµέα στο
Κοινοβούλιο. Σ' αυτό το σηµείο, λοιπόν, έχετε διαπράξει παράλειψη
και πρέπει αυτό να διορθωθεί το ταχύτερο.
Για το θέµα της επικοινωνίας µας µε τους κλητήρες εδώ, νοµίζω ότι
θα πρέπει να καθιερώσετε ένα σύστηµα ηλεκτρονικής επαφής του
Βουλευτή µε τον κλητήρα. ∆εν πρέπει να κάνουµε σήµατα Μορς για
να αντιληφθεί ο κλητήρας ότι θέλουµε ένα ποτήρι νερό ή ότι
θέλουµε να µας βγάλει µία φωτοτυπία. Αυτό πρέπει να
αντιµετωπισθεί.
Επίσης, η µεταφορά του νερού µε το ποτήρι που πολλές φορές
βρέχονται και τα χαρτιά µας εδώ, πρέπει να σταµατήσει. Κάτι
πρέπει να γίνει. Και βέβαια νερό πρέπει να πιούµε.
Πάνω σ' αυτά τα πολύ θετικά που έχετε κάνει, µε τα οποία άρχισα
την οµιλία µου και για τα οποία σας συγχαίρω, θα ήθελα να
προσθέσω µερικά πράγµατα.
'Οσον αφορά τη Βουλή των Εφήβων, να κληθούν και από την
Κύπρο τα Ελληνόπουλα σ' αυτήν την πρωτοβουλία σας. Μέχρι
πρότινος είχαµε την ελεύθερη εισαγωγή τους στα Ανώτατα
Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα. Το κόψαµε αυτό. Τώρα πάνε στο Λονδίνο,
πάνε αλλού. Αυτό ξέρετε, τι σηµαίνει; Αποκόψαµε έναν οµφάλιο
λώρο µε το έθνος.
Να καθιερώσουµε, αν είναι δυνατόν, υποτροφίες περιορισµένες,
συµβολικές, εσωτερικά και εξωτερικά. Γλωσσικές και θρησκευτικές
µειονότητές µας υπάρχουν σε όλον τον κόσµο, από την Αµερική
µέχρι την 'Ιµβρο και την Τένεδο -έτσι µας κατήντησαν- που είναι
ακόµα εκατόν πενήντα γεροντίδια. Να κάνουµε και εκεί συµβολικές
υποτροφίες.
'Οταν είχαµε πάει στο Σαν Φραντσίσκο µε συναδέλφους, µας είπαν
εκεί ότι τη βοήθεια που παίρνουν οι Τούρκοι, την αφήνουν εκεί στην
Αµερική, για να πληρώνουν τάχα για µελέτες για την ιστορία της
Τουρκίας σε θέµατα εθνικά κλπ., ορισµένους ακαδηµαϊκούς
διδασκάλους. Και πολλές φορές λένε, πόσο θέλεις γι' αυτήν τη
µελέτη και λέει πέντε χιλιάδες δολάρια. Εµείς θέλουµε κάτι καλύτερο
-λέει- πενήντα χιλιάδες δολάρια και ένα ταξίδι στα παράλια της
Μικράς Ασίας. Εν τω µεταξύ, την ίδια ώρα που αυτοί
προπαγανδίζουν και έχουν κάνει υπαλλήλους πάρα πολλούς
ακαδηµαϊκούς διδασκάλους, πανεπιστηµιακούς διδασκάλους στην
Αµερική, την ίδια ώρα έχουν απαλείψει όλες τις αναφορές στην
πολιτιστική συµβολή της Ελλάδος και στην ιστορία της Αρχαίας
Ελλάδος. Σ' αυτόν τον τοµέα µπορούµε να κάνουµε κάτι, έστω
συµβολικό.
Στον τοµέα των υποτροφιών, από τον κάθε νοµό της χώρας, κύριε
Πρόεδρε, δώστε µία, δύο, πέντε υποτροφίες σ' αυτούς που έχουν τη
σφραγίδα της "θείας δωρεάς", που έλεγε ο Γεώργιος Παπανδρέου.
'Εχει συµβολική σηµασία να υπάρχει υπότροφος της Βουλής των
Ελλήνων. Είναι ένα πιστοποιητικό και δηµιουργείτε πραγµατικά όχι
οµφάλιο, αλλά οµφάλιους λώρους στα νιάτα της Ελλάδας µε τη
δηµοκρατία και µε το πολίτευµα της δηµοκρατίας.
Σας είχα πει, εάν ενθυµείστε πέρσι, να βγει µία ατζέντα για τους
Βουλευτές, η οποία να έχει ορισµένα κοινοβουλευτικά στοιχεία,
όπως υπάρχουν αντίστοιχες ατζέντες για διάφορα άλλα
λειτουργήµατα και επαγγέλµατα, µε στοιχεία που είναι απαραίτητα
για τη δουλειά τους. Εµείς θέλουµε ορισµένα στοιχεία εδώ, τα οποία
µας χρειάζονται και τα οποία πρέπει να χρησιµοποιήσουµε και όταν
έχουµε επαφή µε τη βάση µας, αλλά και όταν επικοινωνούµε µε
ξένους ή όταν ασκούµε το λειτούργηµά µας εδώ. Να γίνει αυτό το
πράγµα, γιατί νοµίζω ότι θα είναι πάρα πολύ σοβαρό.
Να πω και κάτι άλλο. Οι 'Ελληνες πάντοτε, συνεχίζοντας την
πνευµατική παράδοση, έχουµε ορισµένες διακεκριµένες επιτυχίες,
που έχουν παγκόσµια εµβέλεια. Γι' αυτές τις επιτυχίες να
καθιερώσουµε ένα βραβείο της Βουλής. ∆εν είναι πολλές, µακάρι να
ήταν. Είναι πολύ περιορισµένες.
Επίσης, ιστορικά γεγονότα, ιστορικές προσωπικότητες, γεγονότα

που σφράγισαν την ιστορία του ελληνικού λαού και του ελληνικού
έθνους, είναι καλό να βγουν µε εκδόσεις της Βουλής για να
σταµατήσουν οι παραποιήσεις, οι διαστρεβλώσεις και οι
πλαστογραφίες, όπως για παράδειγµα για το πώς διεσώθη, η
Θεσσαλονίκη, για το Αρκάδι, για τη µάχη της Βιάνου, για το
Γοργοπόταµο, για ορισµένες εθνικές προσωπικότητες και
προσωπικότητες της Αντίστασης. 'Ολα αυτά να γίνουν µε εκδόσεις
της Βουλής, στις οποίες θα συµµετέχουν όλες οι πολιτικές τάσεις,
για να έχουµε την αποδοχή και για να είναι µεθαύριο αντικειµενική
πηγή για τον ιστορικό του µέλλοντος, αλλά και για τις νέες γενιές.
Κύριε Πρόεδρε, αυτές τις παρατηρήσεις είχα να κάνω. Τελειώνω
συγχαίροντάς σας για όσα θετικά έχετε κάνει.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Ηλίας Βλαχόπουλος
έχει το λόγο επ' ολίγον. Επίσης, θα µιλήσει ο κ. ∆αβάκης.
ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η εκτελεστική εξουσία, το Κοινοβούλιο και φυσικά η δικαιοσύνη,
όσο συµπληρώνονταν από τον παραδοσιακό Τύπο που γνωρίζαµε
µέχρι σήµερα, νοµίζω ότι εξασφάλιζαν µία ισορροπία στη λειτουργία
της δηµοκρατίας µας. Από τότε όµως που δυναµικά εισήλθε -και
ξεπερνώντας κάποια όρια δεοντολογίας- ο ηλεκτρονικός τύπος και
τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, νοµίζω ότι αυτή η ισορροπία άρχισε
να διαταράσσεται υπέρ των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης φυσικά
και εις βάρος κυρίως του Κοινοβουλίου, σε συνδυασµό µε την
ενίσχυση της εκτελεστικής εξουσίας. Αυτό σηµαίνει, κύριε Πρόεδρε,
ότι θα πρέπει να ενισχύουµε τη λειτουργία του Κοινοβουλίου, έτσι
ώστε ο συνδυασµός των δύο άλλων λειτουργιών να µην
υποβαθµίσει περαιτέρω το Κοινοβούλιο.
Θέλω να πω επίσης ότι θα ήµασταν άδικοι αν δεν αναγνωρίζαµε τη
δική σας µεγάλη συµβολή τα τελευταία πέντε χρόνια, σε σχέση µε
τη βελτίωση του κανονισµού λειτουργίας και σε σχέση µε τη στήριξη
της λειτουργίας των Βουλευτών και από πλευράς τεχνικής
υποδοµής, επιστηµονικής στήριξης και φυσικά των µέσων που
δίνονται στους Βουλευτές.
Αυτά τα πέντε χρόνια, όµως, υπήρξε και µία ταυτόχρονη αλλαγή του
ρόλου του Βουλευτή. Οι νόµοι που ψηφίσαµε για τη Νοµαρχιακή
Αυτοδιοίκηση, ο ν. 2190, που ήταν πολύ θετικοί -όπως είπα και
προχθές στην οµιλία µου ήταν οι µεγάλες µεταρρυθµίσεις της
τελευταίας πενταετίας- κάποια εξουσία την οποία, καλώς ή κακώς,
είχαν οι Βουλευτές, έφυγε και όπως φαίνεται µετακινήθηκε το
κέντρο βάρους της λειτουργίας και της παρουσίας των Βουλευτών
στο Κοινοβούλιο.
Αυτό σηµαίνει ότι η παρουσία των Βουλευτών εδώ, αλλά και η
προβολή του έργου τους πρέπει να αναδειχθεί και ενισχυθεί.
Ακούστηκε και προηγουµένως και ήταν πάρα πολύ σωστές οι
τοποθετήσεις των συναδέλφων ότι κάποιοι Βουλευτές που κάθονται
εδώ µέχρι τις δώδεκα η ώρα -ο κ. Πολύδωρας, είναι εδώ τώρα αλλά
οι περισσότεροι είναι από την επαρχία- όταν θα έρθουν οι εκλογές
µάλλον δεν θα έχουν την τύχη να επιστρέψουν στο Κοινοβούλιο,
γιατί η παρουσία εδώ στερεί την παρουσία µας εκεί πάνω. Πρέπει
εποµένως, να προσέξουµε πάρα πολύ και την προβολή του έργου
και έχω γι' αυτό κάποιες προτάσεις.
Εκείνο όµως που πιστεύω ότι πρέπει να γίνει, κύριε Πρόεδρε, είναι
να µπορέσουµε να αναβαθµίσουµε και να διευκολύνουµε την
παρουσία και τη λειτουργία των Βουλευτών που είναι εκ του
Συντάγµατος τα ατοµικά όργανα λειτουργίας της δηµοκρατίας. Εάν
το Κοινοβούλιο έχει ένα αποτέλεσµα µε την συνύπαρξη και
συµβολή κάποιων παραγόντων που είναι η οικονοµική στήριξη, η
τεχνική στήριξη και ο Κανονισµός, ο κυριότερος παράγοντας είναι ο
άνθρωπος, είναι ο Βουλευτής. Αν δεν υπάρχει ο Βουλευτής, όλα τα
άλλα και να υπάρχουν δεν ωφελεί.
Εποµένως,  πρέπει  να  στηρίξουµε  τη  λειτουργία  του  Βουλευτού,
να  τον  απαλλάξουµε  από  τις  δυσκολίες  που  αντιµετωπίζει,  έτσι
ώστε  να  µένει  τελείως  ελεύθερος  για  να  ανταποκριθεί  στο
έργο  του  χωρίς  δυσκολίες.  Αυτό  µπορεί  να  γίνει  µε  πολλούς
τρόπους.  'Εγιναν  µερικά  πράγµατα.  Τα  είπαν  οι  συνάδελφοι.
∆εν  θέλω  να  χάσω  το  χρόνο  µου  εκεί,  γιατί  θέλω  να
καταλήξω  στην  προβολή  και  θα  κάνω  κάποιες
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συγκεκριµένες προτάσεις.
Φυσικά, συµφωνώ µε την προοπτική της λειτουργίας ενός
τηλεοπτικού σταθµού που θα είναι πάρα πολύ σηµαντική, αλλά θα
έλεγα, κύριε Πρόεδρε, ότι τώρα που δεν υπάρχει αυτός ο σταθµός,
κάθε µέρα το Κοινοβούλιο λειτουργεί και οι εφηµερίδες δεν έχουν
καµία στήλη που να αναφέρεται στη Βουλή ή αν έχουν, σίγουρα θα
αναφέρεται σε κάποια δήλωση Βουλευτή ή σε κάποιο νοµοσχέδιο
που δηµιουργεί προβλήµατα σε κάποιες κοινωνικές οµάδες και οι
οποίες συνοδεύονται φυσικά από κάποιες διαµαρτυρίες.
Θα ήθελα να σας προτείνω το εξής: Θα πρέπει πιστεύω να έρθετε
σε επαφή µε την ΕΣΗΕΑ για να υποχρεωθούν οι ηµερήσιες
εφηµερίδες όλης της Ελλάδος, να έχουν µία στήλη που να
ονοµάζεται "Βουλή και πολίτης". Εγώ προσωπικά το έχω
καθιερώσει, τους νόµους τους οποίους ψηφίζουµε εδώ να τους
εκλαϊκεύω µε πέντε λόγια και να τους δίνω στις τοπικές εφηµερίδες
µε τίτλο "Βουλή και πολίτες".
Θα πρέπει να γίνει αυτό από τη Βουλή επίσηµα και να το δεχθούν
αυτοί οι κύριοι. Αν δεν δεχθούν, κύριε Πρόεδρε, θα πρέπει να
προβλέψουµε στον Προϋπολογισµό µία δαπάνη για να
πληρώνουµε τις εφηµερίδες, ώστε να βάζουν αυτές τις δύο-τρεις
στήλες "Βουλή και πολίτης" και να µπορεί να προβάλλεται έτσι και
το έργο της Βουλής και των Βουλευτών. ∆ιότι ψηφίζονται
σοβαρότατα νοµοσχέδια και απαξιούν να αναφέρουν και το όνοµα
των εισηγητών.
Εγώ έτυχε να είµαι εισηγητής σε νοµοσχέδιο και πραγµατικά
κατανάλωσα ένα µήνα και παραπάνω για να προετοιµαστώ και δεν
γράφτηκε τίποτα, όχι για µένα, αλλά και για όλους τους
συναδέλφους. Απαξιούν οι δηµοσιογράφοι που µας
παρακολουθούν τώρα και απευθύνοµαι και προς αυτούς και προς
τους ιδιοκτήτες...
ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΕ∆ΙΚΟΓΛΟΥ: Για τα νοµοσχέδια δεν γράφεται τίποτα.
ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ: Και για τα νοµοσχέδια δεν γράφουν.
Κάνω, όµως, µία συνολική παρουσίαση του έργου των Βουλευτών
εδώ µέσα.
Νοµίζω ότι θα επιτύχουµε αυτό, κύριε Πρόεδρε, αν το επιδιώξετε.
Θα ήθελα να συµπληρώσω σ' αυτά που είπε ο κ. Μπαντουβάς για
το άνοιγµα της Βουλής. 'Εγιναν πράγµατι πάρα πολλά ανοίγµατα
και είναι θετικά. Θα πρέπει, δηλαδή, η παρουσία της Βουλής στην
κοινωνία να είναι ορατή.
Τότε, κύριε Πρόεδρε, µε τους σεισµούς αν θυµάστε, είπατε ότι θα
έλθετε να εγκαινιάσετε ένα σχολείο στην Κοζάνη. ∆εν έγινε τελικά.
Επίσης, θα έλεγα ότι...
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλάµανης): Το σχολείο έγινε και η
Βουλή πλήρωσε.
ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, το ξέρω. Εσείς δεν ήρθατε.
Σχετικά µε τις εκδόσεις, οι οποίες γίνονται επ' ευκαιρία κάποιων
ετών (επετείων), όπως το έτος του Σολωµού, του Ρήγα Φεραίου
κλπ. Υπάρχουν εκδόσεις αξιόλογες θα έλεγα, κύριε Πρόεδρε, η
Βουλή, να µπορεί να τις αποστέλει -όχι µέσα από τη γραφειοκρατία
του κράτους και των Υπουργείων- και σε σχολεία του Ελληνισµού
της διασποράς. 'Ετυχε να πάω στην Αυστραλία και να δω ότι δεν
είχαν τίποτα απ' όλα αυτά. Τα σχολεία αυτά δεν είναι πολλά,
δεκαπέντε στην Αυστραλία, πενήντα στην Αµερική και ας είναι και
πενήντα στη Γερµανία. Κατ' αυτόν τον τρόπο και εκεί η παρουσία
της Βουλής θα είναι ορατή και θα εξασφαλίζεται το όνοµα,η
λειτουργία της και η σχέση της µε τον Απόδηµο.
'Οσον αφορά την εξασφάλιση των προϋποθέσεων για τη στήριξη
των Βουλευτών σε σχέση µε τους συνεργάτες, νοµίζω ότι είναι
κακώς εννοούµενη οικονοµία, διότι εγώ θεωρώ την οικονοµία του
κράτους ολοκλήρου και όχι µόνο της Βουλής. Θα πρέπει να µας
αφήσετε ελεύθερη την επιλογή ή να κάνουµε αποσπάσεις ή να
προσλαµβάνουµε. Γιατί όταν µας δεσµεύετε να αποσπάσουµε
κάποιον, ψάχνουµε και δεν βρίσκουµε ή ακόµα δεν θέλουν και οι
ίδιοι. Συνήθως οι υπάλληλοι κάποιων ετών είναι και υπάλληλοι
καριέρας, είναι διευθυντές και τέλος πάντων, θα έρθουν κάποιοι, οι
οποίοι θα θέλουν να περάσουν τον καιρό τους.
Τα έξοδα τα οποία πληρώνει το ελληνικό κράτος είναι περισσότερα

µε τις αποσπάσεις, γιατί είναι υπάλληλοι µε δεκαπενταετίες, µε
θέσεις κ.ο.κ. Εάν δούµε, λοιπόν, συνολικά την οικονοµία, θα πρέπει
να µας αφήσετε ελεύθερους να επιλέξουµε τους συνεργάτες µας,
που µπορεί να είναι και αξιόλογοι και να παίρνουν και ένα µισθό, ο
οποίος να µπορεί πραγµατικά να τους προσελκύει. Κοιτάξτε το
αυτό, διότι νοµίζω ότι είναι κακώς εννοούµενη οικονοµία.
Για τα υπόλοιπα που έχουν σχέση µε τη στήριξη, νοµίζω ότι
ειπώθηκαν αρκετά από τους άλλους συναδέλφους.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. ∆αβάκης έχει το
λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ∆ΑΒΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να σας
ευχαριστήσω για την ευκαιρία που µου δίνετε, να οµιλήσω για λίγα
λεπτά, παρ' ότι δεν ενεγράφη εµπρόθεσµα.
Κατ' αρχάς - εκµαιεύω πιστεύω και τα αισθήµατα όλων των
συναδέλφων µας, και των απόντων- πρέπει να ευχαριστήσουµε
από τα βάθη της καρδιάς µας όλους τους υπαλλήλους της Βουλής,
όλων των υπηρεσιών, όλων των διευθύνσεων για τις άοκνες
προσπάθειες, που καταβάλλουν για να µας εξυπηρετήσουν.
Υπάρχουν διάφορα ζητήµατα, τα οποία κάθε φορά µας
απασχολούν και στο κοινοβουλευτικό µας έργο και στην
κοινοβουλευτική µας δράση, αλλά και στη δράση εκτός
Κοινοβουλίου, στις περιφέρειές µας.
'Ενα θέµα, θα έλεγα, κύριε Πρόεδρε, ηθικής τάξεως για µας τους
Βουλευτές και ιδιαίτερα της επαρχίας είναι η καταβολή του εκτός
έδρας επιδόµατος στους αστυνοµικούς µας. Αυτοί οι άθρωποι
βρίσκονται συνέχεια κοντά µας, θα έλεγα ότι πολλές φορές
εργάζονται περισσότερες ώρες από εµάς και αποτελεί θα έλεγα
αλγεινή εντύπωση και γι' αυτούς που µας βλέπουν µαζί τους, αλλά
και για εµάς τους ίδιους, η µεταχείριση µέχρι τώρα της πολιτείας και
ιδιαίτερως του Υπουργείου ∆ηµοσίας Τάξεως και του Υπουργείου
Οικονοµικών που δεν δέχονται να καταβάλουν σ'αυτούς τους
ανθρώπους τα εκτός έδρας επιδόµατα.
'Ενα άλλο ζήτηµα που πρέπει να απασχολήσει εσάς -νοµίζω δεν
είναι ιδιαίτερα δύσκολο- είναι η έκδοση ενός ευσύνοπτου και
ιδιαιτέρως κατατοπιστικού οδηγού για τους Βουλευτές και όχι µόνο,
που µε σχηµατοποιηµένο τρόπο θα ξεναγεί τον Βουλευτή στις
διάφορες υπηρεσίες της Βουλής.
Είναι γνωστό και παραδεδεγµένο ότι υπάρχουν υπηρεσίες της
Βουλής, υποστηρικτικές του έργου των Βουλευτών, που δεν τις
γνωρίζουµε, όπως η Βιβλιοθήκη. Μου έλεγε µια ερευνήτρια που είχε
έρθει για να κάνει µια σχετική έρευνα πως πολλοί Βουλευτές δεν
γνωρίζουν την ύπαρξη της Βιβλιοθήκης.
'Οσον αφορά την ύπαρξη της Βιβλιοθήκης θα σας παρακαλούσα να
λάβετε µια µέριµνα, ώστε να υπάρξει µια έκδοση εισαγωγής νέων
βιβλίων στη Βιβλιοθήκη, διότι µε βάση το νόµο κάθε συγγραφέας
πρέπει να δίδει δύο αντίτυπα στη Βιβλιοθήκη. Θα ήταν ενηµερωτικό
για εµάς να ξέρουµε τις διάφορες εκδόσεις που εισάγονται στη
Βιβλιοθήκη της Βουλής.
ΡΟ∆ΟΥΛΑ ΖΗΣΗ: Υπάρχει αυτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ∆ΑΒΑΚΗΣ: ∆εν το γνωρίζω. Πάντως να υπάρχει σε
ένα χώρο για να το βλέπουµε.
'Ερχοµαι σε ένα θέµα κυρίως θεσµικό. Ακούγονται τελευταία
ιδιαίτερα µε την ανάπτυξη του δεύτερου βαθµού Τοπικής
Αυτοδιοίκησης, διάφορες καινοφανείς θεωρίες σχετικά µε τη θέση
του Βουλευτή και τον θεσµικό του ρόλο. Νοµίζω ότι ο Βουλευτής
αποτελεί την προµετωπίδα και την ύψιστη έκφραση της κυριαρχίας
του ελληνικού λαού. ∆εν µπορούν να µας λένε µερικοί -κύριε
Πρόεδρε  θα  ήθελα  να  το  ακούσετε  γιατί  πιστεύω  ότι  σας
απασχολεί  και  θα  σας  πικράνει-  διάφορες  καινούριες  θεωρίες
εκπροσώπων  νέων  θεσµών  που  έχουν  εισαχθεί  στην  ελληνική
κοινωνία,  ότι  ο  Βουλευτής  είναι  εκπρόσωπος  κόµµατος  ότι  δεν
µας  δίνουν  το  λόγο  ή  στεφάνι  να  καταθέσουµε  διότι
εκπροσωπούµε  κόµµα  και  έτσι  θα  κοµµατικοποιήσουµε  την
εκδήλωση.  Και  είναι  πράγµατα  που  έχουν  αρχίσει  να
ακούγονται  σε  διαφόρους  χώρους.  Αντιλαµβάνεσθε  ότι  µάλλον
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εκ του πονηρού λέγονται αυτά. ∆εν θα µιλήσω για το imperium που
ασκεί ο νοµάρχης. Μου θυµίζει το γνωστό ποίηµα του Καρυωτάκη
"φθάνει το πλοίο, υψωµένη η σηµαία, έρχεται ο κύριος νοµάρχης".
Αυτό συµβαίνει στην ελληνική επαρχία. Εσείς είσθε ο Πρόεδρος της
Βουλής, έχετε τη δική σας ακτινοβολία και προσωπική και θεσµική
και δεν σας αγγίζει αυτό που σας λέω. Πάντως, ως παλαιότερος
εµού Βουλευτής πρέπει να το λάβετε σοβαρά υπόψιν.
'Ενα προτελευταίο θέµα που θέλω να θίξω είναι το φαινόµενο που
θίγει κυρίως το θεσµό του κοινοβουλευτικού ελέγχου, το φαινόµενο
της βιοµηχανίας παραγωγής ερωτήσεων. Βλέπουµε τελευταίως
συναδέλφους -δεν καταφέροµαι κατά κανενός συναδέλφου, αλλά
κατά του φαινοµένου- να καταθέτουν χίλιες, δύο χιλιάδες ερωτήσεις
το µήνα, συναγωνιζόµενοι µάλιστα άλλους της ιδίας περιφερείας.
Και δεν µπορώ ν' αντιληφθώ κατά ποίο τρόπο και ποια µέθοδο -
ίσως οι παλαιότεροι µπορούν να µας κατατοπίσουν αλλά δεν
µετήρχοντο τέτοιων µεθόδων- γίνεται αυτό. Πρέπει µε µία σύσταση,
µε ένα έγγραφό σας προσωπικό να ληφθεί µία πρόνοια.
'Ενα τελευταίο ζήτηµα το οποίο πιστεύω ότι πρέπει να σας
απασχολήσει -νοµίζω ότι σας έχει απασχολήσει- είναι η δηµιουργία
ενός τοπικού καναλιού, µίας προς τα έξω έκφρασης της Βουλής
όπως συµβαίνει µε τα περισσότερα Κοινοβούλια της Ευρωπαϊκής
'Ενωσης, το οποίο θα καταδεικνύει το κοινοβουλευτικό έργο του
κάθε Βουλευτή. Πιστεύω ότι θα είναι ένας σωστός τρόπος για να
γεµίσει η Βουλή και κάθε Βουλευτής να έχει µία "έξωθεν" µαρτυρία
του κοινοβουλευτικού έργου και της δράσης του. Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Παπαφιλίππου έχει
το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΦΙΛΙΠΠΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι,
βεβαίως πάρα πολλά πράγµατα έχουν βελτιωθεί και έχει
εκσυγχρονιστεί το Κοινοβούλιο. 'Οµως, βλέπω ότι χάνουµε άσκοπα
πάρα πολύ χρόνο σε ψηφοφορίες παρά το γεγονός ότι εδώ υπάρχει
µία εγκατάσταση που µπορεί να λύσει πολλά προβλήµατα. ∆εν
επιτρέπεται στη σηµερινή εποχή µε την τόσο ανεπτυγµένη
τεχνολογία και µε εγκαταστάσεις που έχει πληρώσει η Βουλή και
υπάρχουν εδώ, να ανεβαίνουν συνάδελφοι στην έδρα και εκφωνούν
τον κατάλογο, να αρχίζουµε ονοµαστική ψηφοφορία και να χάνουµε
τρεις ώρες. Το ίδιο ισχύει και για τις µυστικές ψηφοφορίες.
Επίσης, τις παρουσίες όλων των συναδέλφων µπορούµε άνετα να
τις πάρουµε µε αυτό το σύστηµα. Κάποιος ο οποίος θα
παρακολουθεί θα βλέπει πόσοι είµαστε εδώ και θα γίνεται η
καταγραφή των παρουσιών µε τις κάρτες. Το να έρχεται ο
υπάλληλος της Βουλής στον καθένα µας για να υπογράψουµε είναι
ένα ξεπερασµένο σύστηµα. Πρέπει να γίνουµε περισσότερο
παραγωγικοί και να µη χάνουµε ώρες άσκοπα µια και υπάρχουν
αυτά τα συστήµατα που τα έχει πληρώσει µε πολλά χρήµατα η
Βουλή.
Ακόµη θέλω να επισηµάνω ότι η αναβάθµιση της Βουλής και των
Βουλευτών έχει σχέση και µε την επικοινωνία µε άλλα Κοινοβούλια.
'Ισως πρέπει να αυξηθεί το σχετικό κονδύλιο και να έχουµε
δυνατότητα επικοινωνίας τουλάχιστον µε τα κοινοβούλια της
Ευρωπαϊκής 'Ενωσης. 'Εχουµε πολλά πράγµατα να
πληροφορηθούµε από συναδέλφους, που ασχολούνται µε τα ίδια
θέµατα που ασχολούµεθα και εµείς εδώ, ο καθένας από µας.
Μπορούµε να βρούµε τον αντίστοιχο συνάδελφο στο κοινοβούλιο
οποιουδήποτε άλλου κράτους µέλους της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης και
να µάθουµε πολλά πράγµατα. Νοµίζω ότι µε αυτόν τον τρόπο θα
προσφέρουµε περισσότερα και θα έχουµε µια καλύτερη
ενηµέρωση.
Επίσης, οι παρουσίες όλων µας εδώ µέσα νοµίζω ότι θα αυξηθούν
πολύ, αν αλλάξει το σύστηµα ψηφοφορίας. ∆εν επιτρέπεται στην
εποχή που ζούµε να γίνονται οι ψηφοφορίες για τα νοµοσχέδια µε
το "προφανώς οι περισσότεροι είπαν ναι, ή προφανώς οι
περισσότεροι είπαν όχι". Κάποια στιγµή ορισµένα νοµοσχέδια να
γυρίσουν πίσω, να καθυστερήσουν πέντε µήνες, για να
συνειδητοποιήσουµε όλοι µας ότι πρέπει να λειτουργήσουµε
σωστά. Τότε την επόµενη φορά θα είµαστε όλοι παρόντες εδώ.
Βεβαίως και η Κυβέρνηση και η Πλειοψηφία θα πιέσουν τις
καταστάσεις, για να µπορέσουν να έχουν το αποτέλεσµα που
χρειάζεται. 'Αλλως δεν θα λειτουργούµε σωστά. Βεβαίως,

αντιλαµβάνοµαι ορισµένες αδυναµίες. Εάν όµως δεν
προχωρήσουµε κατ' αυτόν τον τρόπο, ουδέποτε θα ξεπεραστούν οι
αδυναµίες τις οποίες αντιµετωπίζουµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): 'Οσα ξέρει ο νοικοκύρης,
δεν τα ξέρει ο κόσµος όλος, βεβαίως. Τα λέτε πολύ σωστά και
συµφωνώ. Αλλά πίσω από αυτά, που είναι οι σωστές σας
εκτιµήσεις, υπάρχουν και άλλα.
Θα δώσω τώρα το λόγο στον κ. Σηµαιοφορίδη και µετά θα
τελειώσουµε µε τους δύο Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους.
Ορίστε, κύριε Σηµαιοφορίδη, έχετε το λόγο.
ΣΤΡΑΤΗΣ ΚΟΡΑΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, οι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι ασκούν καθήκοντα. 'Επρεπε να έχουν πάρει το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Τι να κάνω, κύριε
Κόρακα;
ΣΤΡΑΤΗΣ ΚΟΡΑΚΑΣ: 'Εχουµε φθάσει στις 00.30', κύριε Πρόεδρε,
και δεν θα µιλήσουµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Θα µιλήσετε.
Ορίστε, κύριε Σηµαιοφορίδη, έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΑΙΟΦΟΡΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αν
δηµιουργώ πρόβληµα, να παραιτηθώ µετά χαράς.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Μιλήστε για δύο λεπτά,
κύριε Σηµαιοφορίδη.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΑΙΟΦΟΡΙ∆ΗΣ: Επειδή έχω κανόνα και
τρόπο ζωής να µη δηµιουργώ πρόβληµα, αν δηµιουργώ πρόβληµα,
να παραιτηθώ µετά χαράς.
ΣΤΡΑΤΗΣ ΚΟΡΑΚΑΣ: ∆εν είναι προσωπικό το θέµα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆εν δηµιουργείτε
πρόβληµα. Ο κ. Κόρακας δεν το είπε για σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µίλησαν οι εισηγητές
των κοµµάτων. Τότε γιατί διαµαρτύρεται ο κ. Κόρακας;
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Γιατί ζήτησε το λόγο εδώ
και πολλή ώρα και δεν του τον έχω δώσει ακόµη, επειδή ήθελα να
εξαντλήσω τον κατάλογο των οµιλητών.
Ορίστε, κύριε Σηµαιοφορίδη.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΑΙΟΦΟΡΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, στο κλείσιµο
του αιώνα και στην αυγή της νέας χιλιετηρίδας περνάµε µια κρίσιµη
καµπή και είναι βέβαιο ότι η φύση γενικά απεχθάνεται το κενό.
'Εχετε την τύχη αλλά και την ατυχία να είσθε Πρόεδρος της Βουλής
των Ελλήνων σ' αυτήν την κρισιµότατη καµπή. Πράγµατι, σε
παγκόσµιο επίπεδο ο κοινοβουλευτισµός περνάει µία κρίση. Θέλετε
η πρόοδος της τεχνολογίας, θέλετε οι συνθήκες ζωής, θέλετε τα νέα
δεδοµένα που έχουν ανακύψει, δηµιούργησαν αυτό το ψυχολογικό
κλίµα. Νοµίζω ότι είναι από τις µεγαλύτερες αδικίες που γίνονται
εναντίον αυτού του θεσµού.
Ο θεσµός του κοινοβουλίου, ο κοινοβουλευτισµός για να καταξιωθεί
και πάλι στη συνείδηση της κοινωνίας ή των κοινωνιών, θα πρέπει
πρώτα τα ίδια τα κοινοβούλια να έχουν αυτοσυνειδησία του ρόλου
τους αλλά και η κοινωνία ενηµερωµένη σωστά να µπορέσει να
αντιληφθεί και να ζυγοσταθµίσει και να εκτιµήσει και να αξιολογήσει
το ρόλο των κοινοβουλίων.
'Ετσι και το ελληνικό Κοινοβούλιο παρασυρµένο από αυτήν τη ροή
των πραγµάτων περνάει αυτήν την κρίσιµη καµπή.
Ακούγονται πολλά από τους συναδέλφους. Σέβοµαι τις απόψεις
όλων, αλλά κυρίως πρώτα πρέπει να ξεκινάει κανείς από τον ίδιο
τον εαυτόν του µε αυτοκριτική.
∆εν θα πλέξω εγκώµια δικά σας, κύριε Πρόεδρε, ή των προκατόχων
σας που καταβάλλουν εναγώνιες προσπάθειες για να βελτιώσουν
τις συνθήκες και να αντισταθούν σ' αυτό το ρεύµα, σ' αυτήν τη
νοοτροπία που διέπει την παγκοσµιότητα, αν θέλετε, για τον
κοινοβουλευτισµό αυτόν καθ' ευατόν.
'Εκανε µία νύξη ο κ. ∆ραγασάκης και νοµίζω ότι αυτό είναι κάτι που
ανατέλλει.  Πρέπει  όµως  τα  κοινοβούλια  να  µπορέσουν  για  να
καταξιωθούν  στη  συνείδηση  του  κόσµου,  να  σταθούν  πρώτα
αυτά  όρθια  σωστά  και  να  ανταποκριθούν  στα  νέα
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αιτήµατα των καιρών. Πράγµατι, για να µπορέσει ένας Βουλευτής
να ανταποκριθεί στον ύψιστο ρόλο του, που είναι καθοριστικός και
πρέπει να είναι καθοριστικός για την περαιτέρω πορεία των
κοινωνιών, χρειάζεται ορισµένες προϋποθέσεις. ∆εν τοποθετώ το
θέµα σε οικονοµικίστικη βάση, αλλά οι αµοιβές του, όχι αυτές καθ'
εαυτές για να καρπούται οτιδήποτε, αλλά για να µπορεί
στοιχειωδώς να ανταποκρίνεται επάξια στην αποστολή του, είτε
είναι οι συνεργάτες του είτε είναι οι όροι και οι συνθήκες λειτουργίας
του εντός του Κοινοβουλίου, ή, εν πάση περιπτώσει, στην επαρχία
του ή εντός των ορίων της επικρατείας γιατί είναι εκπρόσωπος του
έθνους, είναι το µίνιµουµ των προϋποθέσεων που απαιτούνται. Και,
επιτέλους, οι νέες τεχνολογίες και τα µέσα ενηµερώσεως αδικούν
και τον εαυτόν τους και αυτό θα το πληρώσουν, γιατί δεν είναι
δίκαιη η στάση τους απέναντι στους Βουλευτές. Αναζητούν µε κάθε
τρόπο ό,τι αρνητικό κατά την κρίση τους υπάρχει, και αυτό
προβάλλουν, και αγνοούν ολότελα ό,τι θετικό.
Και κυρίως, κύριε Πρόεδρε -και κλείνω- νοµίζω ότι το κρίσιµο σηµείο
για την αναβάθµιση και του ρόλου του Βουλευτή αλλά και των
κοινοβουλίων είναι ότι υπάρχει µία σύγχυση µεταξύ των λεγοµένων
εξουσιών. Κάπου πρέπει να οριοθετηθεί αυτό το πράγµα. Αυτή τη
στιγµή υπάρχει µία πλήρης σύγχυση ή απλή -αν θέλετε- και δεν
υπάρχει διαχωριστική γραµµή, επιτέλους πού τελειώνουν τα όρια
της εκτελεστικής εξουσίας και πού τελειώνουν τα όρια της
νοµοθετικής εξουσίας.
Εάν αυτά δεν αποσαφηνισθούν, οι λεγόµενες εξουσίες, τέσσερις ή
πέντε, όπως θέλετε, φοβούµαι ότι πάντα θα δίνετε λαβή, ακριβώς
γιατί αυτό είναι το ζητούµενο για τα µέσα ενηµέρωσης για να
παρερµηνεύεται, να παρεξηγείται και να καταστρατηγείται και, αν
θέλετε, να προβάλλεται αρνητικά µόνο ο ρόλος των κοινοβουλίων
και των κοινοβουλευτικών, ενώ ήταν άξιοι και είναι άξιοι πολύ
καλύτερης τύχης.
Εγώ θα κλείσω λέγοντας αυτό το µεγάλο εύγε στον τωρινό Πρόεδρο
της Βουλής, τον οποίο βλέπω ότι έχει µεγάλη δύναµη αντιστάσεως
σε αυτούς τους πειρασµούς και σε αυτούς τους ερεθισµούς,
ακριβώς για να προστατεύσει το κύρος του Κοινοβουλίου προς
κάθε κατεύθυνση και για τις λειτουργίες του και για τους χώρους του
και για τη διασφάλιση καλύτερων προϋποθέσεων.
Συνεχίστε αταλάντευτος και υψηµέτωπος προς αυτήν την
κατεύθυνση. Και νοµίζω ότι διερµηνεύω και τους άλλους
συναδέλφους, όχι µόνο λέγοντας τον επαινετικό λόγο. Γιατί νοµίζω
ότι αυτό είναι το ζητούµενο για την εποχή και ευτύχηµα για το ότι
αυτήν την ώρα, την κρίσιµη, έχει εσάς Πρόεδρο του Κοινοβουλίου,
γιατί τέτοια δύναµη αντιστάσεως λίγοι τη διαθέτουν.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.
Ο κ. Κόρακας έχει το λόγο.
ΣΤΡΑΤΗΣ ΚΟΡΑΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µου επιτρέψετε, επειδή
δηµιουργήθηκε µία εντύπωση προηγουµένως, να ξεκινήσω από µία
παρατήρηση που είχα κάνει και στη ∆ιάσκεψη των Προέδρων.
Κατά τη γνώµη µου δεν έπρεπε σήµερα να συµπέσουν οι δύο αυτές
δραστηριότητες της Βουλής. Και το βλέπουµε αυτό το πράγµα.
Γίνεται η συζήτηση του Προϋπολογισµού της Βουλής, µία πολύ
σηµαντική κατά τη γνώµη µου συζήτηση...
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το πρόβληµα δεν το
γνωρίζετε. Το γνωρίζει ο κ. Κωστόπουλος, το είπα στην επιτροπή.
Επειδή κατατίθεται νωρίς φέτος ο κρατικός προϋπολογισµός του
Υπουργείου Οικονοµικών, έπρεπε να επισπεύσουµε.
ΣΤΡΑΤΗΣ ΚΟΡΑΚΑΣ: ∆εν νοµίζω ότι αν κάναµε τη συζήτηση
αύριο, για παράδειγµα, θα χάλαγε ο κόσµος. Θα είχαµε όµως
περισσότερη άνεση...
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Είχαµε πει να γίνει χθες
και µετέφερα όλη τη συνεδρίαση για σήµερα.
ΣΤΡΑΤΗΣ ΚΟΡΑΚΑΣ: Θα ήταν σε µία πρωινή συνεδρίαση και θα
ακούγονταν περισσότερα πράγµατα. Και µε την ευκαιρία, επειδή

πολλά ειπώθηκαν για τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και για κανάλι
της Βουλής κλπ. -συµφωνώ και εγώ- θα µπορούσε τουλάχιστο
σήµερα η κρατική τηλεόραση τη συζήτηση αυτού του
Προϋπολογισµού να την παρουσιάσει στον ελληνικό λαό.
Θα ήθελα κατ'αρχήν να πω ότι µιλώντας για τον Προϋπολογισµό
της Βουλής η σκέψη και του λαού µας αλλά και η δική µας πάει στο
ρόλο που έχει να παίξει αυτή η Βουλή και πιο συγκεκριµένα στο
ρόλο που έχει να παίξει ο ίδιος ο Βουλευτής και πώς αυτός ο ρόλος
και το κύρος, που πρέπει να έχει τόσο το Κοινοβούλιο όσο και ο
Βουλευτής, διασφαλίζονται στο λαό.
Κατά τη γνώµη µας αυτό έχει να κάνει και µε την προσωπική στάση
του Βουλευτή και µε τη συµπεριφορά του αλλά και µε τη συνέπεια
λόγων και έργων τόσο του Βουλευτή όσο και του κόµµατός του.
∆ιότι, πραγµατικά, δεν µπορούµε να περιµένουµε να έχουµε µεγάλο
κύρος, όταν άλλα λέµε στο λαό, για άλλα δεσµευόµαστε µπροστά
στο λαό, για να του πάρουµε την ψήφο και ερχόµαστε εδώ στη
Βουλή και κάνουµε ακριβώς τα αντίθετα. ∆υστυχώς είναι κάτι που
συµβαίνει πολύ συχνά.
Ο Βουλευτής, κατά τη γνώµη µας, πρέπει να είναι κοντά στο λαό,
κοντά στα προβλήµατά του, στις ανάγκες του και όχι φυσικά κοντά
στους δυνάστες και εκµεταλλευτές τους µε την ψήφιση στη Βουλή
νόµων αντεργατικών, αντιλαϊκών τέτοιων ρυθµίσεων, που
πραγµατικά τον κάνει εκπρόσωπο όχι του λαού αλλά άλλων
συµφερόντων. Θα πρέπει ταυτόχρονα µε τον αγώνα του ο
Βουλευτής να πασχίζει, ώστε το Σώµα αυτό να γίνει ο πραγµατικός
εκπρόσωπος του λαού.
Φυσικά εδώ έχουµε το ρόλο και των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης,
στον οποίο αναφέρθηκαν και άλλοι συνάδελφοι. Εγώ θέλω να πω
ότι συχνά-πυκνά στην πλειοψηφία τους τα Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης δεν δίνουν την ουσία του έργου που συντελείται εδώ,
των εργασιών της Βουλής, και ασχολούνται τις περισσότερες φορές
µε αδυναµίες ή ακόµη προσπαθούν να βρουν αδυναµίες. Μιλούν
για τη Βουλευτική αποζηµίωση, αποκρύπτοντας σκόπιµα και τη
θέση του ΚΚΕ στο θέµα αυτό.
Αλλά κυρίως δεν λένε λέξη για τους αετονύχηδες, για τους
µεγαλοφοροφυγάδες, γι'αυτούς που, εν πάση περιπτώσει,
επωφελούνται τεραστίων προνοµίων, φοροαπαλλαγών, γι' αυτούς
που λυµαίνονται τον ιδρώτα του ελληνικού λαού, ενώ ασχολούνται
µε το 2%ο του κρατικού προϋπολογισµού. Ταυτόχρονα και τα ίδια
τα κρατικά Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης παρουσιάζουν, αν θέλετε,
µια σκόπιµη υποβάθµιση της Βουλής.
Ξέρετε πολύ καλά ότι µε ευθύνη της Κυβέρνησης το τελευταίο
διάστηµα έχουν καταργηθεί στα κρατικά Μ.Μ.Ε. οι περισσότερες
εκποµπές παρουσίασης του έργου της Βουλής. Βεβαίως και
σήµερα, όπως είπα, η κρατική τηλεόραση είναι απούσα από τη
συζήτηση αυτή. Νοµίζουµε ότι ένα κανάλι της Βουλής θα µπορούσε
να βοηθήσει σε πολλά πράγµατα, αλλά ταυτόχρονα και στη
µεγαλύτερη παρουσία του Βουλευτή.
Να πω ότι τα άδεια έδρανα έχουν και αυτά τις αιτίες τους, που
έχουν να κάνουν µε το πώς λειτουργεί η Βουλή, τον Κανονισµό της
Βουλής, τις δυνατότητες που δίνονται στο Βουλευτή να παρέµβει,
και η κατάσταση που διαπιστώνουµε είναι, ο Βουλευτής να είναι
ένας άπραγος τις περισσότερες φορές παρατηρητής των
συζητήσεων. Και εγώ καταλαβαίνω τους συναδέλφους που λένε ότι
γίνεται συζήτηση Αρχηγών ή Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων γιατί
στριµώχνονται τα πράγµατα τόσο πολύ. 'Εχουµε να κάνουµε µε µια
βιοµηχανία κυριολεκτικά παραγωγής νόµων -και το σοβαρό δεν
είναι το πρόβληµα της βιοµηχανίας των ερωτήσεων κατά τη γνώµη
µου- όπου εκεί µε ενότητες γίνεται µια πολύ συνοπτική, για να µην
πω ολωσδιόλου επιφανειακή συζήτηση των διαφόρων
νοµοσχεδίων. Είναι γνωστές οι θέσεις µας και δεν θα επιµείνω
περισσότερο.
Σε ό,τι αφορά τον Προϋπολογισµό, θέλουµε να πούµε και εµείς ότι
για τον περασµένο χρόνο υπήρξε µια συνετή διαχείριση.
Συµφωνούµε και ψηφίζουµε τον Απολογισµό.
Σε ό,τι αφορά τούτον εδώ τον Προϋπολογισµό, επίσης θα
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τον ψηφίσουµε. Ο ειδικός αγορητής µας αναφέρθηκε συγκεκριµένα
και δεν θα ασχοληθώ περισσότερο εγώ µε τα στοιχεία που δίνει
αυτός ο Προϋπολογισµός. Θέλω µονάχα να επαναλάβω ότι η θέση
µας για το ύψος της βουλευτικής αποζηµίωσης είναι γνωστή και
επίσης για την αύξηση που πρέπει να έχει η βουλευτική
αποζηµίωση. Επιµένουµε ότι αυτή δεν πρέπει να ξεπερνάει την
αύξηση που δίνεται στο δηµόσιο υπάλληλο, την αύξηση που δίνει η
εισοδηµατική πολιτική. Και για φέτος, τουλάχιστον, αυτό γίνεται.
Επίσης, υπάρχει µια εντύπωση στον κόσµο ότι οι Βουλευτές δεν
πληρώνουν φόρο. Πρόσφατα είχα την ευκαιρία στην εκλογική µου
περιφέρεια να αντιµετωπίσω µια τέτοια καταγγελία. Εγώ πίστευα ότι
πληρώνουµε όλον το φόρο για το µισό και για το άλλο µισό ένα 8%.
Την ηµέρα που είχα αυτήν τη συζήτηση στη Λήµνο, επιστρέφοντας
στο σπίτι µου βρήκα το εκκαθαριστικό µου και διεπίστωσα ότι
πληρώνουµε ολόκληρο το φόρο για όλα τα ποσά που µας
καταβάλλονται και ότι παρακρατήθηκαν τέσσερα εκατοµµύρια
διακόσιες έντεκα χιλιάδες (4.211.000) φόρος και µου ζητείται να
καταβάλω άλλες εξακόσιες εξήντα χιλιάδες (660.000), για να
εκκαθαρίσω τις φορολογικές µου υποχρεώσεις, µε µείωση και
ορισµένων εκπτώσεων λόγω παιδιών, αποδείξεων κλπ. Είναι
λοιπόν ορισµένα πράγµατα, που δεν είναι γνωστά στον κόσµο, γιατί
ακριβώς γίνεται µια συγκεκριµένη πλύση εγκεφάλου.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριε Κόρακα, κάνετε
κάποιο λάθος. Τέσσερα εκατοµµύρια (4.000.000) θα πληρώσετε και
η πρώτη δόση, δύο εκατοµµύρια (2.000.000), ήταν µέχρι 30
Οκτωβρίου.
ΣΤΡΑΤΗΣ ΚΟΡΑΚΑΣ: 'Οχι. 'Εχω πληρώσει τέσσερα εκατοµµύρια
διακόσιες έντεκα χιλιάδες (4.211.000) και πρέπει να πληρώσω
άλλες εξακόσιες εξήντα χιλιάδες (660.000). Είχα και εκπτώσεις
φόρου ογδόντα πέντε χιλιάδες (85.000). ∆ηλαδή, συνολικά γύρω
στα πέντε εκατοµµύρια, 35% στα δεκαέξι εκατοµµύρια (16.000.000)
συνολικά το χρόνο.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Τα λέτε ανάποδα. Αυτά
που σας κράτησαν είναι λιγότερα και αυτά που έχετε να
πληρώσετε...
ΣΤΡΑΤΗΣ ΚΟΡΑΚΑΣ: ∆εν µπορεί να µου κράτησαν τέσσερα
εκατοµµύρια διακόσιες χιλιάδες (4.200.000) και να πληρώσω και
άλλα πέντε εκατοµµύρια (5.000.000)! ∆εν γίνεται αυτό!
Κύριε Πρόεδρε, είναι δεκαέξι εκατοµµύρια (16.000.000) συνολικά
για το 1997. Απ'αυτά πήρα, ας το πούµε έτσι -το κόµµα µου τα
πήρε, γιατί είναι γνωστό ότι οι Βουλευτές του ΚΚΕ καταθέτουµε
ολόκληρη τη βουλευτική αποζηµίωση και ό,τι άλλα οικονοµικά
οφέλη έχουµε στο κόµµα µας και παίρνουµε το µισθό της
συλλογικής σύµβασης- ...
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Θα σας αφήσουµε
απόψε, για να κοιµηθείτε καλά, στην πλάνη σας ότι δεν χρωστάτε
τέσσερα εκατοµµύρια (4.000.000). Να ξανακοιτάξετε αύριο το
εκκαθαριστικό.
ΣΤΡΑΤΗΣ ΚΟΡΑΚΑΣ: Το έχω µαζί µου, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆είτε το, λοιπόν.
ΣΤΡΑΤΗΣ ΚΟΡΑΚΑΣ: Το έχω δει. Το έστειλα µε fax και στο
συγκεκριµένο κύριο, o oποίος µάλιστα ήταν και εργαζόµενος στα
ΕΛΤΑ και έλεγε ότι ως εργαζόµενος στα ΕΛΤΑ πληρώνει
περισσότερο φόρο από το Βουλευτή.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Β. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Ε' Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Ξανακοίταξέ το, δεν χάνεις τίποτα.
ΣΤΡΑΤΗΣ ΚΟΡΑΚΑΣ: Τέλος πάντων.
Επίσης, συµφωνούµε µε τις παρατηρήσεις που έγιναν για τους
µετακλητούς και τους γραµµατείς των Βουλευτών. Πραγµατικά,
κύριε Πρόεδρε, δεν ξέρω ποιο είναι το εµπόδιο, αλλά πρέπει να
βρεθεί µία λύση.
Να σας δώσω ένα παράδειγµα. 'Εχουµε στο γραφείο µας δύο
µετακλητούς, οι οποίοι παίρνουν καθαρά εκατόν τριάντα χιλιάδες
(130.000) δραχµές το µήνα και συνεργάζονται µε δύο υπαλλήλους
της Βουλής, οι οποίοι παίρνουν ίσως δύο φορές περισσότερα, συν
τα έξοδα κίνησης κλπ., ενώ οι µετακλητοί δεν έχουν τίποτα. Μένουν
στα γραφεία µας ως αργά. Αν πάτε τώρα θα τη δείτε εκεί και θα
πάρει ταξί µε διπλή ταρίφα για να πάει στο σπίτι της. Είναι, δηλαδή,

µία κατάσταση απαράδεκτη. ∆εν βρίσκω καµία δικαιολογία σ' αυτό
το πράγµα και πρέπει να σταµατήσει κατά τη γνώµη µου.
Σε ό,τι αφορά τη λειτουργία της Βουλής, είναι αλήθεια ότι έχουν
ληφθεί ορισµένα σηµαντικά µέτρα για τη βελτίωσή της (εξοπλισµός,
τηλέφωνα, υπολογιστές κλπ.) όµως έχουµε ταυτόχρονα και
διάφορα άλλα προβλήµατα. Είναι σωστό το θέµα της ψηφοφορίας
που ετέθη. Συµµερίζοµαι τις παρατηρήσεις οι οποίες έγιναν.
'Εχουµε µία συνεχή υποβάθµιση στο ρόλο της Βουλής. Είναι
αλήθεια ότι έχει καταντήσει πρωτοκολλητής αποφάσεων ξένων
κέντρων, αποφάσεων συχνά που είναι διαµετρικά αντίθετες µε τα
συµφέροντα της χώρας και του λαού µας.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)
Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, υπήρξε όλη αυτή η συζήτηση, ζητώ την
ανοχή σας.
'Εχουµε την επιβολή της θέλησης της Κυβέρνησης πάνω στο
Κοινοβούλιο. Ακούµε τον Υπουργό να λέει: "∆εν συµφωνώ µε την
τροπολογία" και το Προεδρείο να λέει: "Αποσύρεται, αφού δεν
σύµφωνεί ο Υπουργός, δεν γίνεται συζήτηση". Θα πρέπει αυτή η
κατάσταση να σταµατήσει.
Αυτά είναι τα προβλήµατα του ελληνικού Κοινοβουλίου και εµείς
έχουµε συγκεκριµένες προτάσεις.
Μου έκανε εντύπωση η αναφορά του κ. Ιντζέ στο τι γινόταν στα
κοινοβούλια των σοσιαλιστικών χωρών. Είµαι βέβαιος ότι ο κ. Ιντζές
δεν είναι καθόλου καλά ενηµερωµένος.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Αφήστε το τώρα αυτό.
ΣΤΡΑΤΗΣ ΚΟΡΑΚΑΣ: Μία κουβέντα, κύριε Πρόεδρε.
Επειδή αναφέρθηκε στο βοµβαρδισµό του Κοινοβουλίου, θέλω να
πω πως παρ' ό,τι ήταν πραγµατικά ένα αίσχος, επικροτήθηκε και
από την Ελλάδα. 'Εχω τηλεγραφήµατα και του Προέδρου τότε της
Νέας ∆ηµοκρατίας και του Προέδρου τότε του ΠΑ.ΣΟ.Κ. προς τον κ.
Γέλτσιν, που του εύχονταν να εξελιχθούν όλα οµαλά. Τον Οκτώβριο
του 1993 όλοι αυτοί οι κύριοι, οι Ευρωπαίοι, εξέφρασαν την
αλληλεγγύη τους στον πρόεδρο Γέλτσιν. Και οι βουλευτές του
ανώτατου Σοβιέτ, της ∆ούµας τότε, είχαν, κύριε Ιντζέ, τη συνήθεια
να ασκούν τα δικαιώµατά τους όπως προηγούµενα, πράγµα που ο
κ. Γιέλτσιν δεν ήθελε. 'Ηθελε να τους κόψει το βήχα µια για πάντα,
να τους πει άλλαξαν τα πράγµατα, τελειώσανε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Τώρα του έκοψαν οι
άλλοι το βήχα του κ. Γέλτσιν και είναι πάτσι.
ΣΤΡΑΤΗΣ ΚΟΡΑΚΑΣ: ∆εν προλαβαίνω, κύριε Πρόεδρε, να
καταθέσω τις προτάσεις µας, για την ενίσχυση της λαϊκής
κυριαρχίας και του ρόλου της Βουλής, τις καταθέσαµε κατά τη
συζήτηση Αναθεώρησης του Συντάγµατος. Ωστόσο όµως, θέλω να
πω ότι οι προτάσεις των άλλων κοµµάτων στην Αναθεώρηση του
Συντάγµατος είναι τέτοιες, που οδηγούν στην παραπέρα
συρρίκνωση των αρµοδιοτήτων και των εξουσιών του Κοινοβουλίου
σε όφελος της εκτελεστικής εξουσίας και κυρίως των ξένων
κέντρων.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Σιούφας έχει το
λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να µιλήσω µόνο
για δύο λεπτά.
Η Νέα ∆ηµοκρατία µε τον εισηγητή της σε µια λαµπρή τοποθέτηση,
την οποία έκανε σε ένα τόσο δύσκολο θέµα, έχει ήδη εκφραστεί
υπέρ της ψήφισης και του Προϋπολογισµού του χρόνου που
έρχεται και του Απολογισµού του 1997.
Αν παίρνω το λόγο, κύριε Πρόεδρε, είναι για τρία πράγµατα:
Πρώτον, πρέπει να αποσυνδέσετε τη συζήτηση για θέµατα
λειτουργίας του Κοινοβουλίου µε τη συζήτηση του
Προϋπολογισµού. Και επανέρχοµαι στην εξής πρόταση,
τουλάχιστον µία φορά στα δύο χρόνια να γίνεται µία συζήτηση µε
όλους τους Βουλευτές για τα θέµατα λειτουργίας του Κοινοβουλίου.
Θα είναι και ενδιαφέρουσα και αυτές οι εξαιρετικά χρήσιµες
απόψεις, που ακούγονται µε την ευκαιρία αυτής της συζήτησης, θα
µπορούν πράγµατι να συµβάλλουν στην περαιτέρω και καλύτερη
και αποτελεσµατικότερη λειτουργία του Κοινοβουλίου.
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Θα ήθελα να πω ένα πράγµα ακόµη. Θα σταθώ στην παρατήρηση,
την οποία έκανε ο συνάδελφος κ. Σούρλας. Είναι πράγµατι
ενδιαφέρουσα και πρέπει να σας απασχολήσει.
Το τελευταίο θέµα, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι το Κοινοβούλιο -και
επανέρχοµαι σε πρόταση της Νέας ∆ηµοκρατίας- σε λίγους µήνες,
µπροστά στο 2000, πρέπει να οργανώσει συνέδριο γι'αυτό το θέµα,
για τον κοινοβουλευτισµό µπροστά στο 2000 και ταυτόχρονα
πρέπει να ενεργοποιήσετε τη σωστή ιδέα που είχατε, για τη
λειτουργία ιδρύµατος για τη διάδοση των αρχών του
κοινοβουλευτισµού όσο πιο γρήγορα γίνεται.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο
Α'Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ν. ΚΡΗΤΙΚΟΣ)
Τέλος, κύριε Πρόεδρε, θέλω να εκφράσω και πάλι από την πλευρά
της Νέας ∆ηµοκρατίας τα συγχαρητήρια και τις ευχαριστίες στους
εργαζοµένους στο Κοινοβούλιο, στους αστυνοµικούς, στους
εργαζοµένους της ΕΡΤ που καλύπτουν τις συνεδριάσεις, καθώς
επίσης και στους δηµοσιογράφους που καλύπτουν το
κοινοβουλευτικό ρεπορτάζ.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο Πρόεδρος της
Βουλής κ. Απόστολος Κακλαµάνης έχει το λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Αγαπητές
και αγαπητοί συνάδελφοι, η ώρα είναι περασµένη και θεωρώ
επιπλέον ότι θα ήταν άδικο να ταλαιπωρηθείτε εσείς από εµένα,
όταν οι πλείστοι των συναδέλφων απουσιάζουν. 'Ετσι, δεν θα
υπάρχει κάποια ίση, εν πάση περιπτώσει, κατανοµή αυτής της
ταλαιπωρίας. Θα είµαι σύντοµος.
Ο Προϋπολογισµός του 1999, όπως συµβαίνει µε όλους τους
προϋπολογισµούς που έχουν προηγηθεί, είναι πραγµατικά, όπως
άλλωστε αναγνωρίστηκε -και ευχαριστώ πάρα πολύ τους εισηγητές
και όλους σας γι'αυτό- ένας νοικοκυρεµένος Προϋπολογισµός.
Το θέµα δεν είναι απλώς τι προϋπολογίζεται σε σχέση µε αυτόν το
χαρακτήρα του. Aλλά όπως προκύπτει από τον περσινό
Απολογισµό του 1997 και όπως θα προκύψει µε τον
Προϋπολογισµό τον τρέχοντα, του 1998, η Βουλή κάθε χρόνο
περιορίζει δαπάνες, που έχουν προβλεφθεί στον Προϋπολογισµό,
µε µια -το τονίζω- νοικοκυρεµένη προσπάθεια που γίνεται σε όλην
την κλίµακα του Κοινοβουλίου. Εννοώ τους συνεργάτες µας, το
προσωπικό, τους υπαλλήλους της Βουλής, τα στελέχη των
οικονοµικών και τεχνικών µας υπηρεσιών, που µας βοηθούν, ώστε
να είµεθα ίσως µία όαση µέσα στο δηµόσιο γενικώς, που δεν
ζητάµε πρόσθετες πιστώσεις, όπως συµβαίνει γύρω στο
Σεπτέµβρη-Οκτώβρη από τα περισσότερα Υπουργεία και τους
Οργανισµούς.
Βέβαια είναι γεγονός ότι τα χρήµατα που παίρνουµε από τον
κρατικό προϋπολογισµό αξιοποιούνται σε ορατά έργα, σε ορατές
δαπάνες, δαπάνες που από την ίδια τη φύση της λειτουργίας του
Κοινοβουλίου υπόκεινται σε έλεγχο συστηµατικό, τον έλεγχο που
προβλέπει ο νόµος. Ο επίτροπος του Ελεγκτικού Συνεδρίου και
αποφάσεις δικές µου δεν θα τις εγκρίνει, αν δεν θα είναι νόµιµες.
Γι' αυτό πρώτα τον ρωτούµε και µετά υπογράφω, γιατί δεν θα ήταν
και πολύ κολακευτικό για τη Βουλή να µας επιστρέψει πίσω την
υπογραφή του Προέδρου. Και το θέλουµε πραγµατικά να γίνεται
έλεγχος, έτσι ώστε να συνεχίσει το Κοινοβούλιο µια παράδοση
πολύ τιµητική, την οποία δεν την γνωρίζει ο ελληνικός λαός, όµως
είναι πραγµατική.
Σε µία χώρα -το λέγω συχνά αυτό- που η εκάστοτε αντιπολίτευση
κατηγορεί την εκάστοτε κυβέρνηση για κακή διαχείριση, ο Τύπος
κατηγορεί τους πάντες για κακή διαχείριση, για σκάνδαλα, που οι
πολίτες καταγγέλλουν µύρια όσα κλπ. -εκατόν εβδοµήντα χρόνια
ελεύθερου δηµόσιου βίου έχουµε αυτό το χαρακτηριστικό, άλλοτε
ανταποκρίνεται σε υπαρκτές καταστάσεις, άλλοτε δεν
ανταποκρίνεται- η Βουλή των Ελλήνων ουδέποτε έχει δεχθεί
κατηγορία για διασπάθιση ούτε µιας δραχµής. Είναι αυτό πολύ
χαρακτηριστικό, αγαπητοί συνάδελφοι. 'Ετσι, λοιπόν, συνεχίζουµε
τη διαχείριση του δηµόσιου χρήµατος εδώ.
Τα τελευταία χρόνια αρχίζουµε να γινόµαστε λίγο σπάταλοι σε

κάποιους τοµείς, που πιστεύουµε ότι εκεί δεν πρέπει να είµαστε
πολύ σφικτοί. Είναι οι διεθνείς σχέσεις.
Παλαιότερα για να γίνει ένα ταξίδι έπρεπε να το αποφασίσει ο
Πρόεδρος, να συζητηθεί, τα κονδύλια ήσαν πάρα πολύ λίγα, ενώ
τώρα έχουµε πολλαπλασιάσει τις δαπάνες σ' αυτόν τον τοµέα.
Ξέρουµε ότι ως επί το πλείστον είναι χρήσιµα αυτά τα ταξίδια, αυτές
οι αποστολές.
Στο τέλος του µηνός, για παράδειγµα, θα φύγουν για τη Γερµανία -
µε άλλη αποστολή πήγε εκεί ο κ. Παπαδηµόπουλος ως
γερµανοµαθής- άλλοι δέκα συνάδελφοι γερµανοµαθείς, που έχουν
κάνει σπουδές στη Γερµανία, που έχουν ζήσει. Εν όψει µάλιστα και
της κυβερνητικής αλλαγής που έγινε εκεί -και η οποία δεν είναι και
τόσο ευτυχής σε ό,τι αφορά την προοπτική της για τα εθνικά µας
συµφέροντα, ελληνοτουρκικά κλπ.- θα πάνε οι συνάδελφοί µας, θα
συζητήσουν µε Γερµανούς βουλευτές, δηµοσιογράφους,
οικονοµικούς παράγοντες επί δύο ηµέρες και θα κάνουν ένα πολύ
σηµαντικό έργο.
Τέτοιες προσπάθειες τις έχουµε πολλαπλασιάσει. Βλέπω εδώ
συναδέλφους που έχουν συµµετάσχει και συµµετέχουν σε τέτοιες
αποστολές για τη βελτίωση των σχέσεών µας και κυρίως για την
ενηµέρωση των ξένων µε τον τρόπο που εκείνοι µπορούν να
καταλάβουν: 'Οχι µε τα συλλαλητήρια και τις γροθιές στο τραπέζι
κλπ. -αυτά πια δεν περνούν- αλλά µε το διάλογο, µε την
ενηµέρωση, µε την πληροφορία και µε τη διαπροσωπική σχέση που
θα αναπτύξουµε, µπορούµε να βοηθήσουµε τον τόπο µας στα
µεγάλα αυτά προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε στην εποχή µας.
Βέβαια -και έρχοµαι αµέσως στο καυτό θέµα- το πρόβληµα είναι ότι,
ενώ το Κοινοβούλιο κάνει αυτές τις σηµαντικές προσπάθειες, ο
ελληνικός λαός τις αγνοεί παντελώς.
'Οταν γύρισε η αντιπροσωπεία, που συµµετείχε και ο κ.
Παπαδηµόπουλος, δεν γράφτηκε τίποτα. Γράφτηκε ένα µονόστηλο
και αν. Το ίδιο συµβαίνει, όταν γυρίζουν από διεθνείς οργανισµούς,
κοινοβουλευτικούς ή άλλους, οι αντιπροσωπείες µας, όταν κάνουν
επισκέψεις σε άλλες χώρες κλπ. Συµµετέχουµε σε δραστηριότητες
χρήσιµες -πιστεύουµε- για τον τόπο. Μεθαύριο θα φύγει ο κ.
Αποστολίδης, να πάει στη συνάντηση των Προέδρων των
Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των Κοινοβουλίων. Θα δώσει
κάποια µάχη εκεί. Κάποια προσπάθεια καταβάλλει.
Είµεθα, δυστυχώς, αγαπητοί συνάδελφοι, υπό απαγόρευση. ∆εν
είµαστε καν υπό δικαστική αντίληψη ή επιµέλεια. Είµεθα υπό
απαγόρευση. Και αυτό οι νοµικοί εδώ καταλαβαίνουν κάλλιστα τι
σηµαίνει.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Β. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Ε' Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Και οι µη νοµικοί το καταλαβαίνουν.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Οι µη νοµικοί το
καταλαβαίνουν και µε άλλη έννοια. Αλλά εγώ έχω πει και κάτι άλλο
σε σχέση µε το ποια τύχη θα είχε κανείς σε πολύ περασµένες
εποχές, αν ήταν αντιµέτωπος µε κάποιες καταστάσεις κάπως πιο
καταπιεστικές και πιο αυταρχικές.
'Ελεγα ότι σ' εκείνες τις καταστάσεις είχες τουλάχιστον τη
δυνατότητα να γίνεσαι ήρωας, ότι "ναι, πήγες στα µπουντρούµια,
βασανίστηκες". Τώρα µε αυτήν τη νέου τύπου δικτατορία, που έχει
να αντιµετωπίσει ο τόπος, δεν έχεις καν αυτήν τη δυνατότητα. Θα
αντισταθείς εδώ; Θα γελοιοποιηθείς, θα γίνεις νούµερο, θα σε
διασύρουν. Θα σε υποχρεώσουν να γίνεις ντεντέκτιβ. 'Οταν
καταγγέλλεις ότι βροµάει πολύ αυτή η ιστορία των Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης, ότι βροµάει η ιστορία της ιδιοκτησίας των
περισσοτέρων µέσων ενηµέρωσης, σου λένε: "πες µας στοιχεία".
Πρέπει να οργανώσεις ένα γραφείο ερευνών µε ειδικούς -το έλεγα
προ µηνών στην ΕΣΗΕΑ σε µια συζήτηση που είχε οργανώσει ο
Συνασπισµός- στο οποίο δεν αρκεί η δική σου πολιτική ευαισθησία
και οι δικές σου -αγαπητέ Βύρωνα- ενοράσεις. Πρέπει να έχεις
ειδικούς γνώστες του οικονοµικού εγκλήµατος και των διαφόρων
µορφών του οικονοµικού εγκλήµατος. Γνώστες του πώς δουλεύει ο
υπόκοσµος, γνώστες του πώς γίνονται εταιρείες "µαϊµούδες", πώς
εξαπατάται ο φτωχοεπενδυτής. ∆ιότι βαρούν τα ταµπούρλα αυτοί
περί των µεγάλων κερδών και των µεγάλων προοπτικών και
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τρέχει ο κοσµάκης στο χρηµατιστήριο: αφού µπήκε η τάδε εταιρεία,
που έχει τα τάδε µέσα, κανάλια, οτιδήποτε άλλο στον τοµέα αυτόν,
σου λέει, "όπως το παρουσιάζουν, εδώ είναι η Γη της Επαγγελίας
και σε λίγους µήνες"..., "πιάσ' το αυγό και κούρευ το".
Θέλω να σας πω για άλλη µια φορά ότι τα πράγµατα είναι πάρα
πολύ σοβαρά. Tο Κοινοβούλιο και το κύρος του -αν αυτό είναι το
σπίτι µας, που µας ενδιαφέρει πολύ- είναι ο θεσµός που
υπηρετούµε και είµεθα υπόλογοι απέναντι στον ελληνικό λαό για το
πώς υπηρετούµε αυτόν το θεσµό και πώς µετά από κάθε
βουλευτική περίοδο παραδίδεται στην επόµενη σύνθεση. Γιατί εµείς
δεν είµαστε µόνιµοι εδώ. Αυτοί που µιλούν για τους Βουλευτές
φαντάζονται τριακόσιους ανθρώπους συνέχεια τους ίδιους και
απαράλλακτους, το οποίο είναι επίσης απαράδεκτο και υποκριτικό.
'Η µιλούν για τους πολιτικούς -και µιλούν σχηµατικά- σαν να
πρόκειται για τα ίδια συγκεκριµένα πρόσωπα, που εδώ και
κάµποσες δεκαετίες έχουν συγκεκριµένη και µάλιστα οµοιόµορφη
στάση και παρουσία, ιδέες, δράση, έργο, αγαθά ή κακά πράττοντες.
Πρέπει, λοιπόν, αγαπητοί συνάδελφοι, να βγούµε λίγο πέρα από τα
συνηθισµένα αυτά ζητήµατα ή ζητηµατάκια, που µας απασχολούν.
Να µας απασχολούν, αλλά να πάµε κάπου πιο βαθιά: Να δούµε τι
κάνουµε και τι πρέπει να κάνει το σύγχρονο Κοινοβούλιο, ώστε να
ξεπεράσει αυτές τις αδυναµίες που έχει και να ανακτήσει το κύρος
και τη δύναµή του.
Είπε προηγουµένως ο κ. Σούρλας ότι και για εκείνο και για το άλλο
φταίµε εµείς. Εγώ θα έλεγα ότι φταίµε πιο πολύ και για το ότι λέµε
ότι φταίµε τόσο εύκολα. Θα σας πω ένα παράδειγµα. 'Οταν το
ΠΑ.ΣΟ.Κ. έχασε τις εκλογές το 1989 -εγώ σπανίως οµιλώ στα
όργανα στα οποία συµµετέχω, στην Κεντρική Επιτροπή του
κόµµατος- θυµήθηκα ότι κάθε φορά που γινόταν η Κεντρική
Επιτροπή του ΠΑ.ΣΟ.Κ. -το ίδιο συµβαίνει και µε τη Νέα
∆ηµοκρατία, λιγότερο µε τα µικρότερα κόµµατα, τώρα είδα ότι
συµβαίνει και µε το Συνασπισµό, µε το ΚΚΕ δεν συµβαίνει- την άλλη
µέρα, ή µάλλον από την παραµονή, την ίδια µέρα και την άλλη
µέρα, ο Τύπος ησχολείτο για να γράφει, τι είπε εκείνος, πώς το είπε.
Εν τω µεταξύ, αυτές είναι διαδικασίες που πρέπει να γίνεται κριτική,
να γίνεται έλεγχος, αλλά ο Τύπος αυτό δεν εκτιµά, ότι εδώ υπάρχει
ζωντάνια, υπάρχει µια ζύµωση πολιτική, ιδεολογική, γίνεται
αυτοκριτική, γίνονται πράγµατα σωστά, για µια δηµοκρατική
λειτουργία, αλλά παίρνει:" Τι είπε ο Πολύδωρας; Εκείνο. Τι είπε ο
Παπαφιλίππου; Το άλλο. Τι είπε ο Παπαδηµόπουλος; Το άλλο. Ιδού
το χάλι της Νέας ∆ηµοκρατίας!"
Τους είπα, λοιπόν, όταν συζητούσαµε -όπως κάνουν όλα τα
κόµµατα όταν χάνουν τις εκλογές και ψάχνουν να βρουν τι έφταιξε-
ότι πριν αρχίσουµε να συζητούµε για το τι έφταιξε, να συζητήσουµε
πόσο φταίξαµε κάθε φορά εδώ και τέσσερα χρόνια που συνεδριάζει
αυτή η Κεντρική Επιτροπή, µε το τι εικόνα έβγαζε προς τα έξω
σχετικά µε την κατάσταση µέσα σ' αυτό το κόµµα που κυβερνά.
Αυτό είναι γενικό φαινόµενο, αλλά σας λέγω και για τη Βουλή
κάποτε πρέπει να αρχίσουµε να σκεφθούµε. Βγάζουµε κάποιες
κορόνες εδώ για ψύλλου πήδηµα, διότι, ξέρω γω, καθυστέρησε
κάποιος να πάρει το λόγο, διότι ήρθε µία τροπολογία
καθυστερηµένα εδώ, κακώς βέβαια. Αλλά τι συνέβαινε σε σχέση µ'
αυτό µέχρι πριν λίγα χρόνια; Πρέπει να αναγνωρίσουµε ότι είχαµε
δεκάδες τροπολογιών, δέκα ο Υπουργός, άλλες δέκα οι Βουλευτές,
διότι κάποιοι είπαν ότι δεν νοµοθετούµε. Ε, για θυµηθείτε και όταν
νοµοθετούσαµε, ο Υπουργός νοµοθετούσε πάλι µέσω κάποιου
Βουλευτού της πλειοψηφίας, µε τον οποίο είχε προσυνεννοηθεί και
κατέθετε µια τροπολογία, την οποία απεδέχετο ο Υπουργος. ∆εν
είναι τόσο απλά αυτά τα πράγµατα. Θέλω να πω όµως ότι πόσες
φορές για πράγµατα που δεν πρέπει να τα αξιολογήσουµε έτσι,
εξαντλούµεθα σε καταγγελίες τόσο υπερβολικές που πραγµατικά
αυτά τα οποία λέµε εµείς µόνο εδώ µέσα, οι Βουλευτές, αρκούν για
να δώσουν τίτλους στις εφηµερίδες, στα κανάλια, όταν εµείς οι ίδιοι
λέµε ότι λόγω λαϊκισµού ή για άλλους λόγους κοιτάζουν πώς θα
προβάλλουν οτιδήποτε αρνητικό.

Το Κοινοβούλιο, το σπίτι µας αυτό, που αν δεν το επαινέσουµε θα
πέσει να µας πλακώσει, σπάνια ή µάλλον ποτέ δεν το επαινούµε.
Εδώ, λες και είµεθα για να συγκεντρωνόµεθα, για να
αλληλοκατηγορούµεθα, να παρουσιάζουµε ότι τα πράγµατα πάνε
πάντα από το κακό στο χειρότερο και ότι όποιος προτείνει για να
πάνε και στο καλύτερο και αυτός µε αυτά που προτείνει κάνει να
πάνε ακόµη πιο πολύ στο χειρότερο.
Υπάρχει και κάτι άλλο, κύριοι συνάδελφοι. Εγώ νοµίζω ότι πρέπει
να µας προβληµατίζει η όλη αυτή υπόθεση, όχι επ' ευκαιρία µιας
συζητήσεως, όπως είναι αυτή η συζήτηση που κάνουµε µία φορά το
χρόνο. Ορισµένα πράγµατα, που είναι πάρα πολύ ωραία και πάρα
πολύ χρήσιµα, πρέπει να τα συζητούµε και µεταξύ µας, µέσα στα
κόµµατά µας µε τις φιλίες µας, τις σχέσεις µας εδώ που έχουµε,
ώστε να αναπτυχθεί µία κοινή γνώµη, µέσα στο Κοινοβούλιο που
δεν θα είναι πια ένας, δύο, τρεις, τέσσερις συνάδελφοι που, αν
αισθάνονται ότι µειωτικά τους αντιµετωπίζουν ορισµένα ΜΜΕ, θα
απευθύνονται υπερήφανα.
Eγώ θυµάµαι ένα συνάδελφο -δεν είναι παρών εδώ, ήταν πρώην
Υπουργός της Νέας ∆ηµοκρατίας- που του έλεγε κάποιος από το
ραδιόφωνο: "κύριε Υπουργέ, περιµένετε τώρα, γιατί έχουµε
διαφηµίσεις". Και ο συνάδελφος απάντησε: "Αλήθεια; 'Εχετε
διαφηµίσεις; Χαίρω πολύ, γεια σας!". Και έκλεισε το τηλέφωνο.
'Οµως, θυµάµαι και άλλη περίπτωση, που κατέβηκα στο
αεροδρόµιο του Ελληνικού, από τη Θεσσαλονίκη ερχόµενος και
έβαλα το ραδιόφωνο πηγαίνοντας προς το Πόρτο Ράφτη. Μέχρι να
φθάσω στο Πόρτο Ράφτη, είκοσι πέντε λεπτά σχεδόν της ώρας,
ένας εν ενεργεία Υπουργός εδέχετο µία ταπεινωτική µεταχείριση
από κάποιον παραγωγό εκποµπής, ο οποίος στο διάστηµα αυτό
δύο φορές τον διέκοψε, για να µεταδώσουν και διαφηµίσεις. Αυτός
µε υποµονή περίµενε και στο τέλος του έλεγε "ναι, αλλά τώρα πείτε
τα σύντοµα, διότι έχουµε πολλή δουλειά...".
Λοιπόν, το πώς συµπεριφερόµεθα εµείς -νοµίζω- οδηγεί και σε µία
ανάλογη συµπεριφορά. Πολλοί συνάδελφοι λένε ότι δεν µας
λογαριάζουν, δεν µας σέβονται. 'Εχω την εντύπωση ότι πολλές
φορές η όλη συµπεριφορά ορισµένων συναδέλφων είναι τέτοια,
που προκαλεί πράγµατι µία αρνητική συµπεριφορά, ιδιαίτερα από
εκείνους που αισθάνονται ικανοποίηση µειώνοντας το Βουλευτή.
Και αναφέροµαι ιδιαίτερα στα ζητήµατα -διότι έχω πάρα πολλές
καταγγελίες- που έχουν σχέση µε τη νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση.
Εκεί, αγαπητοί συνάδελφοι, επί τρία χρόνια τουλάχιστον δεν µπορώ
να βρω λύση, µεταξύ των συναδέλφων του αυτού νοµού, σχετικά µε
το στεφάνι. ∆ιότι είπατε αρκετοί, όπως ο κ. ∆αβάκης και ο κ.
Γεωργακόπουλος, για την 28η Οκτωβρίου. Ωραία. Αλλά την 28η
Οκτωβρίου ή στην τοπική γιορτή -όλη η Ελλάδα έχει τοπικές
γιορτές, επετείους κλπ- σας πληροφορώ ότι όσες φορές έχουµε
κάνει απόπειρα και παρ' όλο ότι βλέπετε είκοσι τέσσερις ώρες το
εικοσιτετράωρο δεν κάθοµαι ο καηµένος, και τα πιο µικρά θέµατα
και αυτά κοιτάζουµε να τα αντιµετωπίσουµε- δεν βρίσκουµε
ανταπόκριση από συναδέλφους.
Πρώτα-πρώτα, µόνο αν έχει λόγο προσωπικό ο συνάδελφος, θα
του πεις να πάει στη Μητρόπολη και θα πάει για µία δοξολογία που
γίνεται και που κάνει κάποιος σύλλογος. Και του λες: πήγαινε εκεί
την Κυριακή, στη δοξολογία, να καταθέσεις ένα στεφάνι. 'Η στο
χωριό σου ή κάτω στο νοµό σου γίνεται αυτή η εκδήλωση. Ποιος θα
πάει; Εσύ ή ο άλλος συνάδελφός σου; Οµηρικοί καυγάδες.
Λοιπόν, αυτά όλα δεν τα ξέρετε, ιδιαίτερα οι συνάδελφοι των
επαρχιών; Το ποιος θα είναι ο πρώτος, ποιος είναι ο αρχαιότερος,
ποιος είναι της Πλειοψηφίας, ποιος είναι της Μειοψηφίας, ποιος
κατάγεται από εκεί; Ναι, αλλά ο άλλος µπορεί να µην κατάγεται από
εκεί, αλλά ξέρω κι εγώ, έχει κάποιον άλλον ειδικό λόγο, που πρέπει
να εµφανιστεί.
ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ: Με τη σειρά.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Μπορεί να το
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κάνετε εσείς στην Κοζάνη µε τη σειρά, αλλού δεν γίνεται µε τη
σειρά.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΦΟΥΣΑΣ: Αυτά πρέπει να είναι λυµένα πράγµατα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Πρέπει να είναι.
Αλλά ας έλθω τώρα σε ζητήµατα τα οποία θίξατε και τα οποία
πράγµατι έχετε λόγο που τα θίξατε.
Σε ό,τι αφορά τους αστυνοµικούς, αγαπητοί συνάδελφοι, επί
υπουργίας του κ. Γκελεστάθη, αν δεν κάνω λάθος, δόθηκε ένας
αστυνοµικός σε κάθε Βουλευτή. Αυτός ο αστυνοµικός δεν ανήκει
στη Βουλή, δεν είναι στη φρουρά της Βουλής. Είναι ένας υπάλληλος
του Υπουργείου ∆ηµοσίας Τάξεως, ένας αστυνοµικός της ΕΛ.ΑΣ.
Από κει και πέρα το πώς πληρώνεται αυτός, είναι θέµα του πώς
πληρώνονται και οι άλλοι συνάδελφοί του. Αυτός ανήκει σε µία
υπηρεσία, από την οποία έχει αποσπαστεί γι' αυτό το έργο.
Αυτό είναι το πρόβληµα, διότι από εκεί και πέρα δεν µπορεί η
Βουλή να παρακολουθήσει, ακόµα και εάν επρόκειτο να πάρει
τριακόσιους αστυνοµικούς, που σηµαίνει µεταφορά µιας σηµαντικής
δαπάνης στη Βουλή. 'Οπως ξέρετε, ένα προσωπικό έχει µία
υπηρεσία που το παρακολουθεί. Μιλάµε -και σωστά µιλάτε- για
υπερωρίες, για πολυετίες, για διάφορες άλλες λειτουργίες. Και αυτό
το είχα συζητήσει τότε µε τον κ. Παπαθεµελή επί υπουργίας του και
είχε πει τότε ότι κάτι θα γίνει. Θα πρέπει να επανέλθουµε τώρα στον
κ. Πετσάλνικο, διότι θεωρώ ότι είναι δίκαιο αυτό. Ως αίτηµα είναι
δικαιότατο.
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ: Οι αποσπασµένοι στα κόµµατα έχουν
αποζηµιώσεις.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ναι, αλλά οι
αποσπασµένοι στα κόµµατα δεν είναι αποσπασµένοι από τη Βουλή
στα κόµµατα. Είναι πάλι από το Υπουργείο ∆ηµοσίας Τάξεως.
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ: Απλά το σηµειώνουµε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΦΙΛΙΠΠΟΥ: Υπάρχει µία σηµαντική διαφορά
µεταξύ αυτών που είναι αποσπασµένοι στα κόµµατα και αυτών που
είναι στους Βουλευτάς.
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ: 'Ενα επιχείρηµα λέω.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΦΙΛΙΠΠΟΥ: Μπορείτε να παρέµβετε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Να παρέµβω. Πολύ
ευχαρίστως.
Εκεί που υπάρχει πρόβληµα, το οποίο όµως για λόγους που δεν
είναι του παρόντος, δεν κατόρθωσα ακόµα να το αντιµετωπίσω,
είναι αυτό του ενός συνεργάτη. Είναι ένα πρόβληµα αυτό και δεν
έχει σχέση το ότι δεν έχει εγγραφεί κονδύλι στον Προϋπολογισµό.
Εάν µπορέσω να το αντιµετωπίσω, θα κάνω µεταφορά µιας
πίστωσης, διότι πράγµατι είναι ένα θέµα σοβαρό και δίκαιο.
Θέλω να σας πω, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι όποια προσπάθεια
κάνουµε εδώ µέσα στη Βουλή, γίνεται µε πολύ κόπο. Πρώτα-πρώτα
διότι -και όλοι είστε πολιτικοί µε γνώση, πείρα, ευαισθησία, καθένας
εκεί που βρίσκεται µάλιστα το αντιλαµβάνεται καλύτερα- είναι πάρα
πολύ δύσκολο στον Πρόεδρο της Βουλής να κάνει οτιδήποτε χωρίς
προηγουµένως να το σταθµίσει, διότι πρέπει να κρατάει εδώ πέρα
κάποιες ισορροπίες, µε την καλή έννοια του λόγου. Οτιδήποτε κάνει
κανείς. Από αλλαγές που µπορεί να κάνει στη λειτουργία των
υπηρεσιών, από πρωτοβουλίες που µπορεί να πάρει για το ένα ή το
άλλο ζήτηµα, από τις αποστολές που θα πάνε στο εξωτερικό,
ακόµα και από το πώς δίνει το λόγο µέσα σε αυτήν την Αίθουσα και
πόσο περισσότερο παρατηρεί το Βουλευτή της Αντιπολιτεύσεως σε
σχέση µε το Βουλευτή της Συµπολιτεύσεως. Πρέπει να είναι κανείς
εν εγρηγόρσει συνεχώς και για τα πάντα.
Θέλω να διαβεβαιώσω τον κ. Παπαδηµόπουλο ότι δεν µεταφέραµε
έτσι ελαφρά τη καρδία, ούτε σκεφτήκαµε να πετάξουµε µερικά
εκατοµµύρια, όπως προφανώς κάποιος όχι και τόσο ειλικρινής
υπάλληλος σας πληροφόρησε. Σας βεβαιώ ότι αποφάσισα τη
µεταφορά αυτή, διότι εδώ από το 1993, που ήρθα, είχα υπηρεσίες
όπου υπάλληλοι ήταν πατείς µε, πατώ σε. Στην υπηρεσία αυτή των
∆ηµοσίων Σχέσεων, για την οποία αναφερθήκατε...

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΠΟΥΛΟΣ: Και για το Λογιστήριο είπα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης):... σας πληροφορώ ότι
όταν ανέβηκα το Νοέµβριο του 1993, νόµιζα ότι ήταν δύο - τρεις
υπάλληλοι και οι άλλοι επισκέπτες. Και µου είπε επί λέξει ο κ.
Βλάχος τότε -έχει συνταξιοδοτηθεί- "όχι, αλλά δεν έχουµε πού να
καθήσουµε".
Για το Λογιστήριο που είπατε: Είχατε δει πώς εργαζόντουσαν εδώ
στο Λογιστήριο; 'Ισως πηγαίνατε στον πρώτο όροφο δίπλα από την
150 Αίθουσα. Κατεβήκατε και εδώ στον ηµιόροφο που ήταν; Πήγατε
επάνω στο δεύτερο όροφο που ήταν, δίπλα από τη Νέα
∆ηµοκρατία; Πήγατε να δείτε το Τµήµα Προµηθειών, σε µία Αίθουσα
που πήρα δίπλα από το ΠΑ.ΣΟ.Κ.; Σε τέσσερα κοµµάτια ήταν
χωρισµένη αυτή η υπηρεσία. Τους µάζεψα εκεί. Θα συνηθίσουν.
Εδώ δωµάτιο µέσα στο σπίτι σου αλλάζεις και ξενεύεσαι. Είναι ένα
ωραίο κτίριο. Να πάτε να το δείτε, σας παρακαλώ. Να δείτε τον
κήπο απέναντι, να δείτε καθαρό περιβάλλον, νέα έπιπλα.
Σας είπε κάποιος υπάλληλος ότι έφυγαν από εδώ, που και µόνον η
παρουσία είναι µία σφραγίδα ότι είναι δίπλα στην εξουσία. ∆εν είναι
λογική αυτή. Η δουλειά του υπαλλήλου είναι να κάνει δουλειά και
όχι να θεωρεί ότι, όντας εδώ µέσα, έχει κάποια µεγαλύτερη πέραση.
Αυτό εγώ δεν το καταλαβαίνω.
Εγώ πρώτος επαινώ τους υπαλλήλους. Αλλά όπως συµβαίνει και
µε εµάς τους Βουλευτές, δεν έχουν όλοι και οι Βουλευτές και οι
υπάλληλοι τον αυτόν βαθµό ευσυνειδησίας, αποδόσεως κλπ. Και ο
έπαινος ο πολύς βλάπτει. 'Οπως και ο άδικος ψόγος επίσης
βλάπτει πολύ. Να επαινούµε λοιπόν εκεί που πρέπει, όσο πρέπει.
Και πρέπει να υιοθετούµε -και αυτή είναι µία ιδιαίτερη παράκληση,
που σας απευθύνω- πράγµατα, τα οποία έχουν µία αντικειµενική
βάση και µία αντικειµενική εικόνα.
Αυτά τα πέντε χρόνια έχουµε πετύχει και κάτι άλλο. Οι εργαζόµενοι
εδώ στη Βουλή το γνωρίζουν. Παλαιότερα καθένας ήταν δίπλα από
έναν, από δύο, από τρεις Βουλευτές, που πήγαιναν και έλεγαν στον
Πρόεδρο "αυτόν πήγαινέ τον εκεί", "κάνε εκείνο, το άλλο" κλπ.
Γνωρίζουν τώρα οι υπάλληλοι -και έτσι απηλλάγητε και εσείς από
πολλούς µπελάδες- ότι όποιος απευθυνθεί σε Βουλευτή, για να
ζητήσει για το άλφα ή το βήτα θέµα, υπηρεσιακής του καταστάσεως
παρέµβαση, όχι µόνο δεν θα ικανοποιηθεί το αίτηµά του αυτό, αλλά
ενδεχοµένως να έχει και µία κύρωση. 'Ετσι ησυχάσατε και εσείς και
ασχολούνται οι υπάλληλοι µε τη δουλειά τους. Γιατί εδώ, καθώς
είµαστε πέντε κόµµατα και τριακόσιοι Βουλευτές, αντιλαµβάνεστε τι
θα γινόταν. Και δόξα τω Θεώ, εµείς εδώ δεν έχουµε το χάλι που
έχουν άλλες δηµόσιες υπηρεσίες, που δεν τολµάει ο γενικός
γραµµατέας να µετακινήσει υπάλληλο από όροφο σε όροφο και
σπεύδουµε όλοι να κάνουµε καταγγελία ότι πρόκειται για πολιτική
δίωξη, ότι η µετάθεση είναι για συνδικαλιστικούς λόγους κλπ.
Ας αφήσουµε, λοιπόν, τις υπηρεσίες και τους υπαλλήλους.
Εργάζονται καλά.
Και νοµίζω ότι αυτή η αναδιάταξη που κάναµε, θα βοηθήσει πάρα
πολύ το Κοινοβούλιο. Το Κοινοβούλιο χρειάζεται εδώ τις βασικές
µονάδες, που υπηρετούν τη λειτουργία του άµεσα, όχι έµµεσα.
Η ∆ιεύθυνση Νοµοθετικού 'Εργου πρέπει να έχει τη δυνατότητα και
προσωπικού και ανέσεως και µέσων και χώρων.
Η ∆ιεύθυνση Κοινοβουλευτικών Επιτροπών επίσης. Πήγατε να δείτε
πώς εργάζονται οι υπάλληλοι των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών;
Θα τους λυπηθείτε! Είναι σαν τα κλουβιά στο Βιετνάµ, που έβαζαν
µέσα τους αντάρτες Βιετκόγκ, όταν τους έπιαναν. Ανεβείτε στον
πρώτο όροφο, να δείτε πώς εργάζονται αυτοί οι άνθρωποι. Πρέπει
να αραιώσουν.
Η ∆ιεύθυνση Στενογραφίας και Πρακτικών επίσης, που χρειάζεται
για την άµεση λειτουργία του Κοινοβουλίου. Και εκείνοι είχαν
οξύτατο πρόβληµα παλαιότερα. Αραίωσαν. Ακόµη, όµως,
χρειάζεται µεγαλύτερη άνεση.
Πέραν αυτών, υπάρχουν και άλλες δραστηριότητες της Βουλής.
Εδώ άκουσα -και σωστά το λέτε- σχετικά µε την επικοινωνία
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της Βουλής. 'Ηδη στα υπόγειά µας έχουµε εγκαταστήσει, µε κόστος
πεντακόσια εκατοµµύρια (500.000.000) δραχµές, ό,τι χρειάζεται για
µία πλήρη εγκατάσταση στούντιο, ειδικού εργαστηρίου για µοντάζ,
για µιξάζ κλπ. 'Ολα αυτά, οι κάµερες εδώ µέσα, θα πεταχθούν.
Μπαίνουν υπερσύγχρονα µηχανήµατα πανοραµικής κάλυψης του
χώρου.
Και για όσους δεν το έχετε υπόψη σας, στο νόµο για την ψηφιακή
τηλεόραση υπάρχει διάταξη, µε την οποία καθένας που θα έχει
άδεια για ψηφιακή τηλεόραση, υποχρεώνεται το πρώτο κανάλι να το
δώσει να το διαχειρίζεται η Βουλή.
Πρόθεσή µας είναι όχι να κάνουµε εδώ τηλεοπτικό σταθµό, γιατί
αυτή είναι άλλη ιστορία. 'Αντε να κάνεις διορισµούς, άντε να φέρεις
κόσµο, άντε να κανονίσεις πρόγραµµα, άντε να βρουν τα κόµµατα
την άκρη µε το ένα ή µε το άλλο πρόγραµµα.
Εγώ σκέπτοµαι κάτι πολύ πιο απλό. Φώναξα τους περιφερειακούς
σταθµούς και κατάλαβαν -ο κ. Παπαφιλίππου και ο κ. Πολύδωρας
θα τα καταλαβαίνουν πιο καλά αυτά που τα ξέρουν, όπως και άλλοι
συνάδελφοι- ότι όταν έχουν δέκα ώρες πρόγραµµα, είναι σίγουρα
χρήσιµο να τους δίνει κανείς µέσω δορυφόρου ή µέσω του ΟΤΕ το
πρόγραµµα µιας, δυο ωρών της Βουλής, αν µάλιστα έχει αγροτικά
ζητήµατα ή θέµατα που αφορούν το νοµό Κοζάνης ή τη µείζονα
περιοχή της δυτικής Μακεδονίας. ∆εν είναι έτσι, κύριε
Παπαφιλίππου; ∆εν θα το παίρνουν;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΦΙΛΙΠΠΟΥ: Σωστό είναι.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Είναι και
ο µόνος τρόπος κατά τη γνώµη µου να αναγκασθούν και τα
κεντρικά κανάλια, τα µεγάλα, να βάζουν το Κοινοβούλιο, όταν ο
κόσµος πια θα τους λέει "κύριοι δεν σας βλέπουµε εµείς στη Λαµία
ή στη Λάρισα ή στα Γιάννενα ή στην Κοζάνη, διότι µε το τοπικό
κανάλι βλέπουµε και Κοινοβούλιο και σεις δεν βάζετε παρά µόνο αν
είναι να φτύσετε το Κοινοβούλιο. Τότε µόνο βάζετε Κοινοβούλιο".
Αλλά γι' αυτά, αγαπητοί συνάδελφοι, χρειάζεται να γίνει µια
εργώδης προσπάθεια δική µας. Εγώ µερικές φορές, που βρίσκοµαι
σε µεγάλη αγανάκτηση, σκέπτοµαι τι απήχηση θα εύρισκα -και σας
το λέω αυτό ως ιδέα- εάν έπαιρνα τους συναδέλφους όλων των
κοµµάτων να επισκεφθούµε ένα, δύο, τρεις νοµούς µαζί κάθε
Σαββατοκύριακο, όπως κάνουν τα κόµµατα τις περιοδείες, που λένε
πάρε τον κ. Πολύδωρα, τον κ. Παπαφιλίππου ή τον κύριο τάδε και
κάνετε εξόρµηση για τη Νέα ∆ηµοκρατία στην Κοζάνη, στη ∆ράµα
κλπ. Να πηγαίναµε ως Κοινοβούλιο, ο Πρόεδρος ή ένα µέρος του
Προεδρείου, να συζητήσουµε µε τον κόσµο σε µια αίθουσα, είτε του
Εµπορικού Συλλόγου είτε του ∆ικηγορικού Συλλόγου είτε σε µια
άλλη αίθουσα, να τον ευαισθητοποιήσουµε σχετικά µε τη σηµασία
και τους µεγάλους κινδύνους απ' αυτήν την προϊούσα εξασθένηση
και απαξίωση των θεσµών και ιδιαίτερα αυτών των θεσµών της
συµµετοχής, του ενδιαφέροντος για τα κοινά, της πολιτικής.
Βλέπω από τα παιδιά που δέχοµαι µέσα -και κάνω τα αδύνατα
δυνατά κάθε µέρα, έστω και δέκα λεπτά να πεταχτώ δίπλα να τα
δω- αυτό που είπε ο κ. ∆ραγασάκης. Το είπε µε άλλο παράδειγµα,
για άλλο επίπεδο. Είπε, δηλαδή, ότι σ' αυτές τις συνθήκες της
παγκοσµιοποίησης της οικονοµίας, η σχέση πολιτικής και
οικονοµίας αρχίζει να παίρνει µια άλλη µορφή και η πολιτική αρχίζει
να αποκτά έναν άλλο ρόλο. Ωραία! 'Εχουµε συσσώρευση,
παγκοσµιοποίηση, ανταγωνισµό. Κοροϊδέψτε, µπλοφάρετε, κάντε
συνωµοσίες, υπονοµεύσετε οικονοµίες µικρών χωρών,
καταστρέψατε τραπεζικούς κολοσσούς, όλα αυτά τα παιχνίδια.
Ωραία, η πολιτική πώς θα το αφήσει αυτό το πράγµα; 'Ερχονται
βέβαια και οι άλλες παράµετροι. Η οικονοµία και η οικονοµική
δράση τι είναι; Είναι έξω από ανθρώπινους στόχους, έξω από
κοινωνικές ανάγκες και καταστάσεις;
Πιστεύω και εγώ λοιπόν ότι ίσως είµεθα στον πάτο. Πιο κάτω δεν
χωράει. Από εδώ και πέρα µάλλον θα πρέπει να αρχίσει να
ανατρέπεται αυτή η εικόνα. Και τι πρέπει να κάνουµε εµείς;
Σε ό,τι αφορά τη Βουλή, επί πέντε χρόνια τώρα είναι διάπλατα
ανοικτές οι πόρτες της στην κοινωνία µας. Είναι πολύ σηµαντικό το
ότι σε έναν πληθυσµό δέκα εκατοµµυρίων κατοίκων, πεντακόσιες
χιλιάδες πολίτες, από τους οποίους τριακόσιες πενήντα χιλιάδες
νέοι, έχουν έρθει εδώ. 'Εχουν δει Βουλευτές, έχουν δει τον Πρόεδρο

της Βουλής, έχουν δει τους χώρους. Κατάλαβαν ότι εκτός από την
Αίθουσα αυτή υπάρχουν και άλλες αίθουσες που συνεδριάζουν
επιτροπές. Βλέπουν τους Βουλευτές µέσα, άρα ξέρουν ότι δεν
έχουν εξαφανιστεί, όταν λείπουν από εδώ πέρα.
Ρωτάς τα παιδιά "τι ξέρετε από τη Βουλή;" "τα άδεια έδρανα". "Το
ότι µπορείτε να έρχεστε όποτε θέλετε στη Βουλή,το ξέρετε;". ∆εν το
ξέρουν, διότι δεν το γράφει καµία εφηµερίδα, δεν το είπε κανένας
ραδιοφωνικός σταθµός.
Σκέφτοµαι να κάνω ένα τηλεοπτικό σποτ, ακριβώς για να
ξεσκεπάσουµε και αυτήν τη συστηµατική προσπάθεια, που πιστεύω
ότι σε αυτή εντάσσεται η πλήρης απαξίωση του Κοινοβουλίου. Ο
κόσµος δεν γνωρίζει αυτήν την απλή πληροφορία.
Σε ό,τι αφορά, αγαπητοί συνάδελφοι, τα θέµατα των χώρων, εδώ
πρέπει να πω ότι τα κόµµατα έχουν αρκετούς χώρους, τουλάχιστον
µε τα σηµερινά δεδοµένα. Υπάρχει ένα γραφείο για τα τρία
µικρότερα κόµµατα. Υπάρχει ένα γραφείο για τον Πρόεδρο του
κόµµατος. Υπάρχει ένας µεγαλύτερος χώρος -µία µικρή αίθουσα-
για τους Βουλευτές του κόµµατος. Υπάρχει ένα γραφείο για τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο και στη µεγάλη αίθουσα µπορεί να
είναι και δύο ή τρεις γραµµατείς σε ένα τραπέζι. Γύρω γύρω µπορεί
να καθήσουν οι Βουλευτές, οι δέκα, έντεκα ή εννέα Βουλευτές των
µικρότερων κοµµάτων.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΙΝΤΖΕΣ: 'Ερχονται και οι συνεργάτες...
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Ναι,
αλλά, κύριε Ιντζέ, µακάρι να ήταν τα πράγµατα έτσι. Σας
πληροφορώ ότι και στο περίφηµο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ο
Βουλευτής έχει ένα χώρο που είναι και υπνοδωµάτιο και γραφείο,
δύο µέτρα επί τρία ακριβώς. Υπάρχει µάλιστα ένα κρεβάτι, το οποίο
άλλοτε απλώνει και άλλοτε µαζεύεται.
Μη νοµίζουµε ότι αλλού "έχουν ανοίξει τις κάνουλες" και λένε
"ξοδέψτε". 'Αλλωστε αυτό που έχει σηµασία είναι το τι χρειάζεται
πραγµατικά και τι αξιοποιεί ο Βουλευτής.
Εγώ θα σας πω -χωρίς να γίνοµαι κακός- ότι µπροστά σας έχετε
ένα έδρανο, το οποίο έχει ένα συρτάρι. Το συρτάρι αυτό έχει µία
κλειδαριά ασφαλείας. Εγώ όταν ήµουν Βουλευτής µαζί σας, πριν
από πολλά χρόνια, θυµάστε τι έκανα. 'Ηµουνα επί ώρες εδώ µέσα,
τις πιο πολλές ερωτήσεις και επερωτήσεις τις έγραφα εκεί και
συγχρόνως παρακολουθούσα τη συνεδρίαση και έπαιρνα το λόγο.
Τώρα το έχουµε κάπου χαλαρώσει το πράγµα και πρέπει να το
παραδεχόµαστε και εµείς.
Σωστά είπε ο κ. Παπαδηµόπουλος ή ο κ. Παπαφιλίππου για το
θέµα των παρουσιών. Θα µπορούσαµε να το κάνουµε µε το
ηλεκτρονικό σύστηµα, αλλά το πρόβληµα δεν είναι να µπει, να
πατήσει και να φύγει, είναι να µείνει. Γι'αυτό εγώ πρότεινα αυτό το
µέτρο. Και πρέπει να πω ότι απέδωσε, γιατί οι συνάδελφοι έχουν
πλήθος υποχρεώσεων, αλλά αφ'ης έλθουν και στη Βουλή,
αντιλαµβάνεστε ότι δίνουν και λίγο χρόνο, ανάλογα µε το
ενδιαφέρον που έχει το θέµα που συζητείται.
Αύριο θα δώσω µία συνέντευξη στη ΝΕΤ στις 22.00' η ώρα και θα
έχω την ευκαιρία να πω πάλι τα ίδια πράγµατα στους
δηµοσιογράφους. Είπα προχθές στα παιδιά του Τεχνικού Λυκείου
Φιλαδέλφειας, που µε ρωτούσαν γιατί είναι άδεια η Αίθουσα: "Γιατί
παιδιά µου από τις 18.30' την Κυριακή µέχρι τις 00.30' από τις
18.00' χθες µέχρι τις 02.00' και από τις 10.00' σήµερα το πρωί µέχρι
τις 16.00' και από τις 18.00' µέχρι τις δώδεκα, δεν καταλαβαίνετε ότι
και εσείς ακόµα που είσαστε νέα παιδιά και πρέπει να
παρακολουθήσετε ένα πρόγραµµα δεν µπορείτε να καθήσετε εκεί
συνεχώς και κάθε σαράντα πέντε λεπτά πρέπει να χτυπήσει το
κουδούνι για να βγείτε έξω";
Ο Βουλευτής δεν είναι ο µαθητής που πάει να παρακολουθήσει ένα
πρόγραµµα. Πάει εκεί που έχει αντικείµενο από το κόµµα του.
Συµµετέχει σε κάποιες επιτροπές το κόµµα του.'Εχει την περιφέρειά
του. 'Εχει επιτροπές στη Βουλή που συζητείται ένα νοµοσχέδιο.
'Εχει αποστολές στο εξωτερικό.
Αυτά, όµως, αγαπητοί συνάδελφοι, πρέπει να τα λέµε στον
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κόσµο. Επαναλαµβάνω ότι το σκέφτοµαι αυτό και εάν ωριµάσει η
ιδέα µέσα µου, εγώ θα καλέσω όσους κρίνουν ότι στο νοµό τους
είναι ώριµα τα πράγµατα, να πάµε εκεί.
Να πάµε εκεί στην αίθουσα του Βιοµηχανικού και Εµπορικού
Επιµελητηρίου Λειβαδιάς και να έρθουν εκεί οι νοικοκυραίοι, οι
αστοί, οι εργαζόµενοι, να µας ρωτήσουν και να µας κατηγορήσουν
και να απολογηθούµε για αυτό το έρηµο Κοινοβούλιο, που έχει
καταντήσει έρηµος κλήρος. Κανείς δεν αισθάνεται ότι πρέπει να πει
κάτι για να το υπερασπιστεί.
'Ακουγα το πρωί τον κ. Κουίκ στον ΑΝΤ-1. Μιλούσε απαξιωτικά για
τους πολιτικούς. Ε, δεν είναι ένας καινούριος δηµοσιογράφος, έχει
όµως συνηθίσει και εκείνος, προφανώς, στη λογική ότι άµα µιλάω
αρνητικά για το Κοινοβούλιο, τους Βουλευτές και τους πολιτικούς
τηλεφωνούν περισσότεροι απ'αυτούς που µε ακούν, για να µου
πουν εν συνεχεία τα µηνύµατά τους.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτοί που έχουν συνεχή
παρουσία εδώ, να αµείβονται ηθικά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): ∆εν
γίνεται αυτό, κύριε Παπαδηµόπουλε.
Ξέρετε, ο εκδότης µιας εφηµερίδας, όπως και άλλων εφηµερίδων
κλπ., τι µου είπε και αυτό είναι και το παράπονό µου, γιατί συχνά
προσπαθώ µε όλους, εκδότες, διευθυντές, να βάλουν κάποιες
στήλες, γιατί έχει ενδιαφέρον, να γράψουν τι έρχεται σε ένα
νοµοσχέδιο. Και εδώ πρέπει να σας πω ότι δεν φταίνε οι
δηµοσιογράφοι. Τους στέλνουν ύλη, την οποία την πετάνε. Τι να
κάνουν; Ξέρετε τι µου είπε ο εκδότης; 'Οτι µπορούµε να
βοηθήσουµε δίνοντάς τους κάθε µέρα ποιοι είναι οι απόντες.
∆ηλαδή η λογική είναι το reality show, για να σας καλέσουν και στο
παράθυρο την άλλη µέρα να σας πούν "κύριε Παπαδηµόπουλε πού
ήσασταν χθες;" 'Ισως να πάρουν και την κ. Παπαδηµοπούλου και
να τη ρωτήσουν "την τάδε ώρα είσθε βεβαία ότι ο κ.
Παπαδηµόπουλος ήταν στη Βουλή;".
Λοιπόν, αυτή είναι η κατάσταση και είναι γενικότερο σύµπτωµα
εκπεσµού και σήψης κοινωνικής. Βαίνει πέραν της πολιτικής και
πέραν του ρόλου των µέσων. 'Ολη αυτή η εικόνα της διαφθοράς
που παρουσιάζεται, όχι µόνο µέσα στο κράτος αλλά µέσα σε
ολόκληρη την κοινωνία, δεν είναι τυχαία.
Πιστεύω ότι πρέπει να δούµε πλέον συνολικά και συλλογικά τι
κάνουµε.
Κύριοι συνάδελφοι, όλα όσα κατετέθησαν, σας βεβαιώ ότι θα τα
µελετήσω. ∆εν θα σας δώσω απαντήσεις τώρα, διότι θα
καθυστερήσουµε πολύ. Θέλω να ευχαριστήσω τους εισηγητές. Τον
κ. Πολύδωρα τον ευχαρίστησα ήδη για τα καλά του λόγια, αλλά και
όλους όσοι πήρατε το λόγο και µείνατε µέχρι αυτήν την ώρα.

Ελπίζω ότι δεν είµαστε µόνο εµείς που ενδιαφερόµεθα. Αλλά
πολλές φορές δίνουµε αυτήν την εντύπωση και εκείνοι που
καραδοκούν, από κάτι τέτοια αρπάζονται.
Θέλω επίσης να ευχαριστήσω τους εργαζόµενους, τη συντριπτική
πλειονότητα των εργαζοµένων. 'Εχουµε και κάποιους τεµπέληδες,
αλλά οι περισσότεροι δουλεύουν και δουλεύουν µε ευσυνειδησία και
γι'αυτό είµαι ευτυχής.
Σε ό,τι αφορά τα άλλα ζητήµατα, που αφορούν τους Βουλευτές, τα
έξοδα κίνησης, τα εισιτήρια, τη λειτουργία των γραφείων, τα
ταχυδροµικά. Αυτά είναι υπαρκτά θέµατα και κάποια απ'αυτά είναι
υπό µελέτη προς αντιµετώπιση.
Τα έξοδα κινήσεως τα έχω καθηλώσει στο 1994, αν και µόνο η
βενζίνη έκτοτε έχει διπλασιαστεί. Κάναµε πάντοτε κάποια
προσπάθεια, αγαπητοί συνάδελφοι, να µη δίδουµε την εντύπωση
ότι εδώ ξοδεύουµε χρήµατα πολλά. Και πέρυσι επιστρέψαµε δύο
δισεκατοµµύρια οκτακόσια εκατοµµύρια (2.800.000.000) δραχµές.
Πρόπερσι είχα µια καλύτερη ιδέα και αγοράσαµε τα δύο κτίρια της
Φιλελλήνων και της Αµαλίας, φέτος όµως θα επιστρέψουµε άλλα
τόσα.
Προέρχονται και από περικοπές λόγω απουσιών και από
περικοπές από τις διάφορες επιτροπές. Καλώς. Το πρόβληµα είναι
ότι το ξέρω εγώ, το ακούτε εσείς. Ελπίζω οι δηµοσιογράφοι, που θα
το διαβάσουν ίσως αύριο, να γράψουν κάτι, ότι δεν είµαστε εδώ για
να κατασπαταλούµε το χρήµα του φορολογούµενου πολίτη, αλλά
ότι το σκεπτόµαστε περισσότερο από οποιονδήποτε άλλον
παράγοντα και φορέα του γενικότερου δηµόσιου τοµέα.
Σας ευχαριστώ πολύ, κύριοι συνάδελφοι.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Αιθούσης)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Κηρύσσεται
περαιωµένη η συζήτηση για την έγκριση του Απολογισµού του 1997
και την ψήφιση του Προϋπολογισµού του 1999.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Πρόεδρος
της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ερωτάται το Σώµα:
Γίνεται δεκτός ο Απολογισµός δαπανών της Βουλής για το
οικονοµικό έτος 1997, κατ' έξοδα, αποτελέσµατα από τη χρήση του
και στο σύνολο ;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτός, δεκτός.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Συνεπώς ο Απολογισµός
δαπανών της Βουλής για το οικονοµικό έτος 1997 κατ' έξοδα,
αποτελέσµατα από τη χρήση του και στο σύνολο έγινε δεκτός, σε
µόνη συζήτηση, οµοφώνως και έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ερωτάται το Σώµα:
Γίνεται δεκτός ο Προϋπολογισµός δαπανών της Βουλής για το
οικονοµικό έτος 1999 κατ' αρχήν, κατά κατηγορίες εξόδων και στο
σύνολο;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτός, δεκτός.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Συνεπώς ο
Προϋπολογισµός δαπανών της Βουλής για το οικονοµικό έτος 1999
έγινε δεκτός κατ' αρχήν, κατά κατηγορίες εξόδων και στο σύνολο, σε
µόνη συζήτηση, οµοφώνως και έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,
παρακαλώ να εξουσιοδοτήσετε το Προεδρείο για την υπ'ευθύνη του
επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής συνεδριάσεως.
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Συνεπώς το Σώµα
παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Παρασκευής
23 Οκτωβρίου 1998 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Συνεπώς τα Πρακτικά
της Παρασκευής 23 Οκτωβρίου 1998 επικυρώθηκαν.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 01.20' λύεται η συνεδρίαση
για σήµερα ηµέρα Πέµπτη 5 Νοεµβρίου 1998 και ώρα 10.00' µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α)κοινοβουλευτικό έλεγχο,
συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β)νοµοθετική εργασία,
συνέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου: "Εθνικό Κτηµατολόγιο και άλλες διατάξεις",
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη.

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ                                                                                            ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


